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Περίληψη. Η σημασία και η συμβολή της ενέργειας στην ανάπτυξη της οικονομίας, του 
πολιτισμού  και  της  κουλτούρας  των  σύγχρονων  κοινωνιών,  αποδεικνύεται  από  την 
ιστορική πορεία και εξέλιξη των κοινωνιών, όπου η διαθεσιμότητα ενεργειακών πόρων 
συνέβαλε καθοριστικά στην τεχνολογική και οικονομική τους ανάπτυξη. Η πρωτοφανής 
όμως σε μέγεθος κατανάλωση ενέργειας από τη σύγχρονη κοινωνία, συνοδεύεται και 
από  την  εμφάνιση  προβλημάτων,  τα  οποία  απαιτούν  διεπιστημονική  προσέγγιση  για 
την  αντιμετώπισή  τους  (ταχεία  ανάλωση  των  συμβατικών  πηγών  ενέργειας,  μόλυνση 
του  περιβάλλοντος,  προβλήματα  ασφάλειας  κ.ά.).  Σκοπός  της  παρούσας  εργασίας 
αποτελεί η ανίχνευση των αντιλήψεων των μαθητών του ΕΠΑ.Λ Νάξου για θέματα που 
σχετίζονται  με  την  αιολική  ενέργεια  σε  συνάρτηση  με  το  φυσικό  περιβάλλον  και  τη 
διαχείρισή του, με απώτερο στόχο να διαπιστώσουμε την αποδοχή και τις αντιδράσεις 
της τοπικής κοινωνίας για το αιολικό πάρκο της περιοχής τους. 

Λέξεις‐κλειδιά:  αιολικό  πάρκο,  ανανεώσιμες  πηγές  ενέργειας,  αντιλήψεις‐στάσεις 
μαθητών ΕΠΑ.Λ 

Εισαγωγή 

Η σύγχρονη κοινωνία της μεταβιομηχανικής εποχής εξαρτάται σε πολύ μεγάλο βαθμό από 
την ενέργεια. Σήμερα, ο άνθρωπος χρειάζεται τεράστια ενεργειακά ποσά για να καλύψει τις 
ανάγκες του, οι οποίες προέρχονται τόσο από την αύξηση της οικονομικής δραστηριότητας 
όσο  και  από  την  επιδιωκόμενη  αναβάθμιση  της  ποιότητας  ζωής.  Η  αύξηση  των  ρυθμών 
ανάπτυξης  σε  συνδυασμό  με  τη  μη  ορθολογική  χρήση  των  πηγών  ενέργειας,  έχει  ήδη 
δημιουργήσει  και  εξακολουθεί  να  δημιουργεί  έντονα  προβλήματα  κάλυψης  της 
ενεργειακής ζήτησης (Ζωγόπουλος, 2010). 

Η  παγκόσμια  κοινότητα  συζητά  έντονα  το  Ενεργειακό  Ζήτημα.  Ο  τρόπος  με  τον  οποίο  η 
ενέργεια παράγεται, μεταφέρεται και χρησιμοποιείται, επηρεάζει το τοπικό, περιφερειακό 
και διεθνές περιβάλλον, με επακόλουθα την τοπική αέρια ρύπανση, την όξυνση των νερών 
και  των  εδαφών,  ενώ  η  έκλυση  του  διοξειδίου  του  άνθρακα  συνεισφέρει  στο  φαινόμενο 
του θερμοκηπίου και στην κλιματική αλλαγή. Οι πιέσεις αυτές έχουν σημαντικές επιπτώσεις 
στην  ανθρώπινη  υγεία  και  στα  οικοσυστήματα.  Το  σοβαρό  αυτό  πρόβλημα,  αύξησε  το 
ενδιαφέρον  για  την  ευρύτερη  αξιοποίηση  των  Ανανεώσιμων  Πηγών  Ενέργειας  (Α.Π.Ε.), 
δηλαδή των ενεργειακών πηγών όπως ο ήλιος, η βιομάζα, ο άνεμος, το νερό, η γεωθερμία, 
οι οποίες υπάρχουν σε αφθονία στο φυσικό μας περιβάλλον και μπορούν να ανανεωθούν 
σε σύντομο χρονικό διάστημα μετά την χρήση τους, καθώς και για την ανάπτυξη αξιόπιστων 
και οικονομικά αποδοτικών τεχνολογιών που τις υποστηρίζουν. 
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Ενώ  η  πληροφόρηση,  η  ευαισθητοποίηση  των  πολιτών  σε  περιβαλλοντικά  θέματα  και  η 
αποδοχή ανανεώσιμων  πηγών  ενέργειας    είναι  υψηλή,  σε  σχέση με παλαιότερες  εποχές, 
ωστόσο  διαφαίνονται  αντιδράσεις  όταν  εφαρμόζονται  σχέδια  παραγωγής  ηλεκτρικής 
ενέργειας από Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας (ΑΠΕ) από την τοπική κοινωνία.  

Ιδιαίτερη  αξία  έχει  να  ψηλαφίσει  κανείς  τις  αντιλήψεις  των  μαθητών,  καθώς  έχουν  το 
μέλλον μπροστά τους και συνεπώς θα επηρεάσουν σε μεγαλύτερο βαθμό την εξέλιξη των 
περιβαλλοντικών  θεμάτων.  Οι  μαθητές,  ήδη  από  μικρότερες  ηλικίες,  έχουν  βασικά 
διαμορφώσει  άποψη  σε  σχέση  με  τα  περιβαλλοντικά  θέματα,  την  οποία  και  εξελίσσουν 
διαρκώς  με  βάση  νέα  δεδομένα  και  προβληματισμούς  καθώς  ωριμάζουν.  Οι  σχολικές 
μονάδες,  μέσω  των  σχετικών  μαθημάτων  αλλά  και  των  περιβαλλοντικών  προγραμμάτων 
και δράσεων, το οικογενειακό περιβάλλον, οι παρέες τους, τα μέσα μαζικής ενημέρωσης, το 
διαδίκτυο,  είναι  οι  κύριοι  παράγοντες  που  θα  ωθήσουν  τους  μαθητές  να 
συνειδητοποιήσουν το μέγεθος των προβλημάτων  και να καθορίσουν τη στάση τους. 

Οι αντιλήψεις των μαθητών σε θέματα ενέργειας και περιβάλλοντος 

Από  την  επισκόπηση  της  διεθνούς  βιβλιογραφίας  διαπιστώνεται  ότι  αρκετές  έρευνες  έχουν 
χαρτογραφήσει  και  καταγράψει  αντιλήψεις  και  χαρακτηριστικούς  τρόπους  σκέψης  των 
μαθητών  για  τις  έννοιες  «περιβάλλον»  και  «ενέργεια».  Ενδεικτικά  αναφέρουμε  πως  το 
περιβάλλον  νοείται  ως  χώρος  απαραίτητος  για  να  ζούμε  και  να  αντλούμε  τους 
απαραίτητους  για  την  επιβίωση  μας  φυσικούς  πόρους  (Gagliardi  et  al.,  1991).  Ιδιαίτερη 
δυσκολία  χαρακτηρίζει  τους  μαθητές  στο  να  το  αντιληφθούν  ως  δυναμικό  πλέγμα 
διαφορετικών  παραγόντων  (φυσικών,  βιολογικών  και  κοινωνικοπολιτιστικών),  με 
αποτέλεσμα η σχέση Ανθρώπου  ‐ Περιβάλλοντος  να εμφανίζεται πολύ απλοϊκή  (Astolfi & 
Drouin, 1987).  

Όσον  αφορά  στην  έννοια  ενέργεια,  θεωρείται  (Gilbert  &  Pope,  1985)  ως:  α)  κάτι  που 
σχετίζεται  αποκλειστικά  με  έμψυχα  αντικείμενα  β)  ένας  αιτιατός  παράγοντας  που  είναι 
αποθηκευμένος  σε  ορισμένα  αντικείμενα  γ)  κάτι  που  συνδέεται  με  τη  δύναμη  και  την 
κίνηση δ) καύσιμο ε) ρευστό ή ένα συστατικό ή ένα προϊόν (Driver et al., 1994). 

Σε  προηγούμενη  έρευνα που  είχαμε υλοποιήσει  (Ζωγόπουλος, 2001),  με  θέμα:  Εισαγωγή 
της  διδακτικής  ενότητας  «Ενέργεια‐Συμβατικά  καύσιμα‐Περιβάλλον»  στη  Δευτεροβάθμια 
Εκπαίδευση  (Γυμνάσιο),  στα  πλαίσια  της  διπλωματικής  μας  εργασίας  στο  διατμηματικό 
μεταπτυχιακό  πρόγραμμα  του  Ε.Μ.Π  «Παραγωγή  και  διαχείριση  ενέργειας»  η  οποία  είχε 
διεξαχθεί  μέσω  δομημένων  ερωτηματολογίων  σε  220  μαθητές  Γ΄  Γυμνασίου  και  σε  70 
καθηγητές  τεσσάρων  διαφορετικών  Γυμνασίων  της  Αττικής  που  δίδασκαν  μαθήματα 
Χημείας, Βιολογίας, Φυσικής και Τεχνολογίας, προέκυψαν τα εξής: 

Από  τις  απαντήσεις  των  μαθητών  προέκυψε  η  διαπίστωση  ότι  οι  μαθητές  δεν  έχουν 
επαρκείς  γνώσεις  για  ζητήματα  που  αφορούν  βασικά  καύσιμα,  όπως  ο  λιγνίτης  και  το 
φυσικό  αέριο.  Επίσης,  από  τις  αντιφατικές  απαντήσεις  που  δόθηκαν  σε  ορισμένες 
ερωτήσεις, προέκυψε το συμπέρασμα ότι υπάρχει αδυναμία κατανόησης βασικών εννοιών 
στο  σύνολο  του  προς  εξέταση  θεματικού  αντικειμένου  «ενέργεια‐συμβατικά  καύσιμα‐
περιβάλλον». Αυτό μπορεί να αιτιολογηθεί τόσο από τις απαντήσεις των εκπαιδευτικών, οι 
οποίοι  στο  σύνολο  τους  συμφωνούν  ότι  το  αντικείμενο  το  οποίο  διερευνήθηκε  δεν 
διδάσκεται  σε  καμία  τάξη  του  Γυμνασίου  ικανοποιητικά  και απαιτείται  εμπλουτισμός  της 
ύλης,  όσο  και  από  τις  διαπιστώσεις  που  πραγματοποιήσαμε  κατά  τη  διερεύνηση  και 
αξιολόγηση των ήδη υπαρχόντων σχολικών διδακτικών εγχειριδίων. 
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Οι μαθητές επιδεικνύουν  ιδιαίτερο ενδιαφέρον στο να πληροφορηθούν θέματα σχετικά με 
το  προς  εξέταση  αντικείμενο.  Το  γεγονός  αυτό  προέκυψε  και  από  την  εποικοδομητική 
διαλογική  συζήτηση  που  πραγματοποιήθηκε  με  τους  μαθητές  μετά  το  πέρας  της 
συμπλήρωσης του ερωτηματολογίου, η οποία διήρκεσε μια διδακτική ώρα σε κάθε τάξη. Το 
θεωρητικό  μέρος  της  διδασκαλίας  προτάθηκε  να  πραγματοποιείται  με  χρήση  σύγχρονων 
παιδαγωγικών και διδακτικών μεθόδων. Προτάθηκε επίσης, η διδασκαλία του αντικειμένου 
να  υποστηρίζεται  από  διαλέξεις  –  ενημερώσεις  για  τις  σχετικές  εξελίξεις  σε  θέματα 
ενέργειας  –  συμβατικών  καυσίμων  –  περιβάλλοντος  από  ειδικούς  επιστήμονες,  φορείς 
οργανισμών, βιομηχανίες κλπ. 

Ακόμη,  προτάθηκε να αξιοποιηθούν  τα διάφορα κοινοτικά προγράμματα  της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης  τα  οποία  παρέχουν  τη  δυνατότητα  επισκέψεων  (ανταλλαγή  εμπειριών  και 
γνώσεων) σε άλλα Ευρωπαϊκά κράτη, ενώ είχε προταθεί η πραγματοποίηση σεμιναρίων για 
την επιμόρφωση – κατάρτιση των εκπαιδευτικών που θα ασχοληθούν με τη διδασκαλία του 
θεματικού αυτού αντικειμένου. 

Επίσης, από τα πορίσματα και ευρήματα της έρευνας που πραγματοποιήσαμε, συνάγεται 
το συμπέρασμα ότι η θεματική ενότητα «Ενέργεια από συμβατικά καύσιμα – περιβάλλον» 
θα πρέπει να εισαχθεί ως αυτόνομη – αυτοδύναμη ενότητα στο Γυμνάσιο. 

Εξαιτίας  του  γεγονότος  ότι  υπάρχουν  αντικειμενικές  δυσκολίες  για  την  εισαγωγή  της 
ενότητας  ως  αυτοδύναμου  νέου  μαθήματος  στο  ωρολόγιο  πρόγραμμα  κάποιας  εκ  των 
τριών τάξεων του Γυμνασίου, προτείναμε την εισαγωγή της θεματικής ενότητας στο πλαίσιο 
των προγραμμάτων  κινητικότητας  (προγράμματα –  δράσεις  τα  οποία  πραγματοποιούνται 
εκτός  σχολικού  ωραρίου  για  δύο  ώρες  κάθε  εβδομάδα,  με  προαιρετική  συμμετοχή  των 
ενδιαφερόμενων μαθητών).  

Επίσης, προτείναμε τη συγγραφή ενός ολοκληρωμένου εγχειριδίου – βοηθήματος το οποίο 
θα  χρησιμοποιηθεί  ως  εισαγωγικός  οδηγός  ενημέρωσης  και  θα  συμβάλει  στην 
αποτελεσματικότερη  και  πιο  ολοκληρωμένη  διδασκαλία  του  θέματος,  καθώς  και  τη 
δημιουργία  κατάλληλου  εκπαιδευτικού  λογισμικού.  Προτείναμε  επίσης  η  διδασκαλία  της 
συγκεκριμένης ενότητας και η υλοποίηση των συγκεκριμένων προγραμμάτων κινητικότητας 
να πραγματοποιείται από συναδέλφους εκπαιδευτικούς εξειδικευμένους στο αντικείμενο. 
Στο  πλαίσιο  του  προτεινόμενου  προγράμματος  «ΑΓΩΓΗ  ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ»,  προτείναμε  τόσο  τη 
χρήση  εργαστηρίου  (κυρίως  των  εργαστηρίων  Χημείας,  Φυσικής,  Τεχνολογίας  αλλά  και 
Υπολογιστών),  όσο  και  τη  δυνατότητα  πραγματοποίησης  εκπαιδευτικών  επισκέψεων  σε 
σχετικές με το θέμα εγκαταστάσεις (Ζωγόπουλος, 2011).  

Πολλές  έρευνες    έχουν  διεξαχθεί  σε  σχολεία  ανά  την  Ευρώπη  με  θέματα  σχετικά  με 
εκπαίδευση  και  τις  ΑΠΕ  και  καλές  πρακτικές  εφαρμογής.  Τα  αποτελέσματα  δείχνουν  την 
ευαισθητοποίηση των μαθητών μετά το πέρας των προγραμμάτων  (ενδεικτικά,   πόλη του 
Rathenow στην ανατολική Γερμανία,  το έργο «Ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και σχολείο» 
του οργανισμού ενέργειας Agenex  της περιφέρειας Extremadura στη νοτιοδυτική  Ισπανία, 
εκπαιδευτικά  προγράμματα  ενεργειακής  ευαισθητοποίησης  για  παιδιά  από  το  Κέντρο 
Βιώσιμης Ενέργειας (CSE) στη Μ. Βρετανία, κ.ά.).  

Από  τη  βιβλιογραφική  ανασκόπηση  παρατηρείται  ότι  τα  τελευταία  χρόνια  υπάρχει 
πανευρωπαϊκά αυξανόμενο  ενδιαφέρον  για  περιβαλλοντικά  θέματα.  Πολλά  εκπαιδευτικά 
προγράμματα  που  αφορούν  σε  περιβαλλοντικά  θέματα  συμπεριλαμβάνουν  επίσης 
σπουδές  σε  σχέση  με  την  ενέργεια  και  τη  βιώσιμη  ανάπτυξη.  Ωστόσο,  συνεχίζει  να 
υφίσταται  η  ανάγκη  ανάπτυξης  συγκεκριμένων  προγραμμάτων  ενεργειακής  εκπαίδευσης 



110   Α. Κοκκολιός, Χ. Γκολώνης, Ε. Ζωγόπουλος 

στα  Ελληνικά  σχολεία,  τα  οποία  θα  μπορούσαν  να  αποτελέσουν  τη  βάση  για  συνεχείς 
αλλαγές  στη  συμπεριφορά  των  μελλοντικών  καταναλωτών  ενέργειας.  Τα  προγράμματα 
αυτά,  δεν  θα  πρέπει  μόνο  να  επικεντρώνονται  στις  ζημίες  που  προκαλούνται  από  την 
ενεργειακή χρήση, αλλά και στην καλύτερη δυνατή αξιοποίηση των περιορισμένων πόρων 
της. 

Σκοπός, στόχοι και κριτήρια επιλογής της έρευνας 

Με  βάση  τα  όσα  προαναφέρθηκαν,  στην  παρούσα  εργασία  γίνεται  προσπάθεια  να 
αποκτήσουμε μια σαφή αντίληψη ως προς την αποδοχή και τις αντιδράσεις των μαθητών 
της τοπικής κοινωνίας αναφορικά με τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας και ειδικότερα για 
την αιολική ενέργεια. Όπως είδαμε,  είναι γεγονός ότι σημαντικό κομμάτι  του θεωρητικού 
πλαισίου στον τομέα των ΑΠΕ κάθε είδους έχει χαρτογραφηθεί και οριοθετηθεί,  καθώς η 
διεθνής αλλά και η ελληνική βιβλιογραφία είναι αξιόλογη. Ωστόσο, πέρα από το κομμάτι 
της αιολικής ενέργειας, επιδιώξαμε μέσω των μαθητών του ΕΠΑΛ Νάξου να διαπιστώσουμε 
την αποδοχή και τις αντιδράσεις για τέτοιας μορφής ενέργειας από την τοπική κοινωνία.  

Η ευαισθητοποίηση σε θέματα περιβάλλοντος στις μέρες μας, έχει κάνει την αποδοχή των 
ΑΠΕ  σχεδόν  καθολική.  Οι  προσπάθειες  που  γίνονται  για  την  αντικατάσταση  των  ήδη 
χρησιμοποιούμενων μορφών ενέργειας με ανανεώσιμες είναι μεγάλες. Τι συμβαίνει όμως 
για  τους  κατοίκους  όταν  για  την  παραγωγή  αιολικής  ενέργειας  δεσμεύεται  μία  περιοχή 
κοντά  στο  μέρος  στο  οποίο  ζουν  και  εργάζονται;  Πόσο  ενοχλούνται  οι  κάτοικοι  από  τη 
δραστηριότητα  αυτή;  Ποια  προβλήματα  προκαλούνται  για  τους  κατοίκους,  στην 
καθημερινότητα τους; Ποιο σύστημα διαχείρισης ενέργειας πρέπει να επιλέξει μια κοινωνία 
ώστε να ελαχιστοποιούνται τα περιβαλλοντικά προβλήματα; Είναι ερωτήματα στα οποία θα 
εστιάσουμε και θα αναλύσουμε, προσπαθώντας να καταγράψουμε αντιλήψεις, μέσω των 
εκπαιδευομένων της περιοχής, όπου βρίσκεται το αιολικό πάρκο.   

Βασικοί στόχοι της έρευνας αυτής είναι:  να προσδιοριστεί κατά το δυνατόν το επίπεδο των 
γνώσεων  των μαθητών για  το περιβάλλον,  οι αντιλήψεις  των μαθητών που αφορούν στη 
χρησιμότητα  της αιολικής  ενέργειας,  να  καταδειχθούν  οι  γνώσεις  αλλά  και  οι  αντιλήψεις 
των  μαθητών  του  δείγματος  για  το  αιολικό  πάρκο  στην  Νάξο  και  τη  χρησιμότητα  της 
αιολικής ενέργειας.  

Η παρούσα έρευνα φιλοδοξεί να καλύψει ένα σύνολο εκπαιδευτικών και περιβαλλοντικών 
στόχων.  Όσον αφορά  στους  εκπαιδευτικούς  στόχους,  καινοτομία  της  έρευνας αποτελεί  η 
δυνατότητα  συστηματικής  πρακτικής  εφαρμογής  της  Περιβαλλοντικής  Εκπαίδευσης  στο 
νησί. Οι μαθητές, μέσα από την ενημέρωση και τη συμμετοχή τους, δύναται να αναπτύξουν 
μια γενικότερη στάση ζωής πιο φιλική καθώς και ουσιαστική ως προς το περιβάλλον. Όσον 
αφορά  στους  περιβαλλοντικούς  στόχους,  μέσα  από  την  έρευνα  επιδιώκεται  η 
πληροφόρηση  για  θέματα  περιβάλλοντος  και  η  ενίσχυση  των  σημερινών  μαθητών  – 
αυριανών  πολιτών  της  τοπικής  κοινωνίας  ώστε  να  αντιμετωπίσουν  τα  περιβαλλοντικά 
προβλήματα. 
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Το αιολικό πάρκο Νάξου 

Η  περιοχή  στην  οποία  διεξήχθη  η  έρευνα  είναι  το  νησί  της  Νάξου.  Η  Νάξος  είναι  το 
μεγαλύτερο  σε  έκταση  νησί  των  Κυκλάδων,  με  μόνιμο  πληθυσμό  περί  τους  δεκαοκτώ 
χιλιάδες κατοίκους.  

Μέχρι  το  1992  τις  ενεργειακές  ανάγκες  σε  ηλεκτρισμό  του  νησιού  τις  κάλυπτε  μόνο  ο 
θερμοηλεκτρικός  σταθμός  ισχύος  τότε  10  MW.  Λόγω  αύξησης  όμως  των  αναγκών  του 
νησιού αναζητήθηκαν νέες λύσεις    για  τη βελτίωση της ενεργειακής κατάστασης   και  των 
παρατηρουμένων  συνεχών  διακοπών  ρεύματος.  Έτσι,  δημιουργήθηκε  αρχικά  το  αιολικό 
πάρκο της Δ.Ε.Η. και αργότερα το 1994 η Νάξος συνδέθηκε με το σύστημα της ηπειρωτικής 
Ελλάδας από την Κάρυστο της Εύβοιας με καλώδιο τάσεως των 150 kV. Ο θερμοηλεκτρικός 
σταθμός παραμένει σήμερα σε κατάσταση εφεδρείας.  

Όσο για το αιολικό πάρκο στο νησί εκτιμάται ότι θα αποσβέσει το κόστος επένδυσής του, 
λόγω  του  πολύ  καλού  αιολικού  δυναμικού  της  περιοχής  εγκατάστασής  του.  Συγκροτείται 
από  9  ανεμογεννήτριες,  συνολικής  εγκατεστημένης  ισχύος  7,35  ΜW,  ενώ  η  μέση  ετήσια 
ταχύτητα  του  ανέμου  της  περιοχής  φτάνει  τα  9,7  m/s.  Επίσης,  προγραμματίζεται  η 
εγκατάσταση αιολικού σταθμού αποτελούμενου από 25 ανεμογεννήτριες με την κάθε μία 
να έχει ονομαστική ισχύ 900 kW.  

Ελπίδα λοιπόν, για ένα καλύτερο αύριο για το περιβάλλον και την τοπική κοινωνία είναι η 
διαμόρφωση ενημερωμένων και ευαισθητοποιημένων μελλοντικών πολιτών, οι οποίοι θα 
αναζητήσουν  τους  καλύτερους  τρόπους  αξιοποίησης  και  εξοικονόμησης  της  τόσο 
απαραίτητης  ενέργειας  για  τη  ζωή.  Αναγνωρίζοντας πως η προσπάθεια πρέπει  να αρχίζει 
από  νωρίς,  από  το  σχολείο,  όπου  συντελείται  η  κοινωνικοποίηση  των  παιδιών, 
διαμορφώνονται στάσεις και συμπεριφορές και μπαίνουν οι βάσεις για τη μελλοντική τους 
πορεία, υλοποιήθηκε η παρούσα μελέτη σε μαθητικό κοινό. 

Το νησί της Νάξου έχει πέντε Γυμνάσια, δύο Γενικά Λύκεια και ένα Επαγγελματικό Λύκειο 
(ΕΠΑ.Λ),  στην  είσοδο  του  χωριού Φιλότι.  Γεωγραφικά  το συγκεκριμένο σχολείο βρίσκεται 
στο κέντρο περίπου του νησιού, και συγκεντρώνει μαθητικό πληθυσμό από όλο το νησί, ο 
οποίος θα αποτελέσει το δείγμα της έρευνάς μας.  

Μεθοδολογία της έρευνας 

Για  το  σκοπό  της  έρευνας  κρίθηκε  σκόπιμο  να  χρησιμοποιηθεί  ως  βασική  ερευνητική 
μέθοδος  η  επισκόπηση,  καθώς  επιχειρήσαμε  να  συλλέξουμε  πληροφορίες  που  θα 
περιγράφουν  τις απόψεις  των  εκπαιδευομένων σε θέματα που   αφορούν  την ανθρώπινη 
παρέμβαση στο  φυσικό περιβάλλον του νησιού της Νάξου.  

Σχετικά  με  τον  προσδιορισμό  του  πληθυσμού  στον  οποίο  επικεντρώθηκε  η  επισκόπηση, 
επιλέξαμε την απλή τυχαία δειγματοληψία, καθώς μας δόθηκε η δυνατότητα από το ΕΠΑ.Λ 
του νησιού να προκύψει δείγμα με χαρακτηριστικά τα οποία να καλύπτουν το σύνολο των  
αντιλήψεων των μαθητών του νησιού. Ο σκοπός και οι επιμέρους στόχοι της έρευνας μας 
οδηγούν, προκειμένου να συλλέξουμε πληροφορίες,   να εργαστούμε κάνοντας χρήση μιας 
ποσοτικής  ερευνητικής  τεχνικής,  με  βασικό  ερευνητικό  εργαλείο  για  τη  συλλογή  των 
εμπειρικών  δεδομένων  το  ερωτηματολόγιο.  Η  επιλογή  του  ερωτηματολογίου  ως  μέσου 
συλλογής  των  απαιτούμενων  πληροφοριακών  δεδομένων,  ενδείκνυται,  λόγω  της 
ανωνυμίας  που  προσφέρει  στην  ελεύθερη  συμμετοχή  και  ανεμπόδιστη  έκφραση  των 
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ερωτώμενων  εκπαιδευομένων  (Javeau,  1996).  Παρά  τα  όποια  μειονεκτήματα 
(Παπαναστασίου  και  Παπαναστασίου,  2005),  η  μέθοδος  αυτή  χρησιμοποιείται  στην 
εκπαιδευτική έρευνα (Καραγεώργος, 2002).  

Η ομάδα‐στόχος στην οποία διανεμήθηκαν τα ερωτηματολόγια αφορά τους μαθητές όλων 
των ειδικοτήτων που φοιτούν στο ΕΠΑ.Λ Νάξου. Η συλλογή των δεδομένων έγινε κατά την 
περίοδο  του σχολικού  έτους 2011‐ 12  με  τη μέθοδο  του ανώνυμου  ερωτηματολογίου,  το 
οποίο δόθηκε προς συμπλήρωση στους μαθητές του δείγματος.  

Το  μέσο  αυτό  συλλογής  δεδομένων  που  χρησιμοποιήσαμε  εκτιμούμε  ότι  περιορίζει  τα 
μειονεκτήματα  και  ενισχύει  τα  πλεονεκτήματά  του,  ώστε  τα  αποτελέσματα  που 
προκύπτουν  να  διακρίνονται  για  την  εγκυρότητα  και  την  αξιοπιστία  τους.  Με  τον  όρο 
εγκυρότητα εννοούμε την καταλληλότητα,  τη σημασία και τη χρησιμότητα συγκεκριμένων 
πορισμάτων,  τα  οποία  θα  αντληθούν  από  την  ανάλυση  των  δεδομένων  του 
ερωτηματολογίου.  Με  τον  όρο  αξιοπιστία  εννοούμε  σε  ποιό  βαθμό  άλλοι  ανεξάρτητοι 
ερευνητές,  θα  καταλήξουν  σε  παρόμοια  συμπεράσματα  διεξάγοντας  την  ίδια  έρευνα  με 
ακριβώς  τις  ίδιες διαδικασίες που ακολουθήσαμε  (Johnson & Christensen, 2007).  Έχοντας 
ως στόχο στην παρούσα έρευνα να απαντήσουμε τα διερευνητικά ερωτήματα, κρίναμε ως 
πιο κατάλληλη μεθοδολογική προσέγγιση  την ποσοτική ανάλυση. Η ποσοτική προσέγγιση 
βασίζεται στη μετουσίωση θεωρητικών εννοιών σε εμπειρικά μετρήσιμα ποσοτικοποιημένα 
στοιχεία,  έτσι  ώστε  να  αναδεικνύονται  εμπειρικές  γενικεύσεις  (Lazarsfeld  &  Rosenberg, 
1955). Ως εκ τούτου, η παρούσα έρευνα εντάσσεται από μεθοδολογική άποψη στις έρευνες 
επισκόπησης ή διερεύνησης πεδίου, εφόσον έγινε μόνο σε μια εκπαιδευτική περιοχή ενός 
Νομού (Cohen & Manion, 1994).  

Όσον αφορά στη διαδικασία, αρχικά επεξηγήσαμε το σκοπό της έρευνας μας, έτσι ώστε να 
πειστεί  ο  ερωτώμενος  ότι  πρόκειται  για  σημαντική  έρευνα  στην  οποία  αξίζει  να 
συμμετάσχει.  Το ερωτηματολόγιο εξασφάλιζε  την πλήρη ανωνυμία,  ενώ δόθηκε  ιδιαίτερη 
έμφαση στην εμφάνιση καθώς και στην έκταση του ερωτηματολογίου.  

Για  την  κατασκευή  του  ερωτηματολογίου  ακολουθήθηκε  η  εξής  διαδικασία:  Αρχικά, 
συζητήθηκαν  οι  βασικοί  άξονες  του  εργαλείου  και  με  βάση  αυτούς  διατυπώθηκαν  τα 
επιμέρους  ερωτήματα  και  οι  τελικοί  παράγοντες.  Τα  ερωτήματα  αποτέλεσαν  αρχικά  σε 
μικρής  κλίμακας  έρευνα,  σχέδιο  ημιδομημένης  συνέντευξης.  Στο  στάδιο  αυτό  δεν  είχαμε 
διαμορφώσει συγκεκριμένα θεωρητικά διερευνητικά ερωτήματα και άξονες, αλλά μόνο ένα 
γενικό εννοιολογικό πλαίσιο το οποίο είχε προκύψει από τη βιβλιογραφική επισκόπηση. Το 
πλαίσιο αυτό αποτέλεσε και  το μέσο ευαισθητοποίησης στην κοινωνική και  εκπαιδευτική 
πραγματικότητα.  Στην  πιλοτική  αυτή  φάση  της  έρευνας  έλαβαν  μέρος  10  συνάδελφοι 
εκπαιδευτικοί.  Με  τη  βοήθεια  των  συνεντεύξεων  αυτών  τα  ερωτηματολόγια  πήραν  την 
τελική τους μορφή  (Καραγεώργος, 2002). Σκοπός της «πιλοτικής έρευνας» ήταν να βρεθούν 
οι  πιθανές  ατέλειες  των  οδηγιών,  να  γίνει  διαπίστωση  τυχόν  δυσκολιών  ως  προς  την 
κατανόηση των αναφερομένων στα ερωτηματολόγια, ώστε να ακολουθήσουν στη συνέχεια 
οι  απαραίτητες  βελτιώσεις,  με  την  αξιοποίηση  των  επιμέρους  παρατηρήσεων  των 
ερωτηθέντων  μαθητών,  προκειμένου  τα  υποκείμενα  της  κυρίως  έρευνας  να  μη 
συναντήσουν  δυσκολίες  ή  ασάφειες  κατά  τη  συμπλήρωση  των  ερωτηματολογίων  και  ο 
ερευνητής να καθίσταται ικανός να κάνει την προκαταρκτική ανάλυση των στοιχείων, για να 
διαπιστώσει  εάν  το  λεξιλόγιο  και  η  διατύπωση  των  ερωτήσεων  θα  δημιουργήσει 
προβλήματα στο στάδιο της ανάλυσης των κυρίως πληροφοριών  (Bell, 1997). Με βάση τα 
αποτελέσματα  που  προέκυψαν  καθορίστηκε  η  τελική  μορφή  των  ερωτηματολογίων,  η 
οποία στηρίχτηκε στις συνεντεύξεις, στη μελέτη της βιβλιογραφίας, στην πιλοτική έρευνα. 
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Το τελικό εργαλείο της έρευνας αποτελείται από ερωτήματα κλειστού κυρίως τύπου, εκ των 
οποίων ορισμένα θα πρέπει να απαντηθούν με χρήση πεντάβαθμης κλίμακας τύπου Lickert. 
Επίσης,  στο  τέλος  του  εργαλείου  δινόταν  η  ευκαιρία  στα  υποκείμενα  να  καταγράψουν 
ελεύθερα τη δική τους άποψη σχετικά με το υπό εξέταση ζήτημα.  

Το  εργαλείο  χωρίζεται  σε άξονες  οι  οποίοι  εμπεριέχουν  ερωτήσεις  που προέρχονται  από 
αντίστοιχα  διερευνητικά  ερωτήματα.  Συγκεκριμένα  ο  πρώτος  άξονας  περιέχει  σε  7 
ερωτήματα τα ατομικά χαρακτηριστικά των ερωτώμενων. Ο δεύτερος άξονας ερωτημάτων, 
«Γνώσεις  για  το  περιβάλλον»,  αποτελείται  από  4  επιμέρους  ερωτήματα  και  απαντά  στο 
βασικό ερώτημα ποιες είναι οι γνώσεις των μαθητών του δείγματος για το περιβάλλον. Ο 
τρίτος άξονας, «Γνώσεις και αντιλήψεις για τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας», αποτελείται 
από 9 επιμέρους ερωτήματα και απαντά στο βασικό ερώτημα ποιες είναι οι γνώσεις αλλά 
και  οι  αντιλήψεις  των  μαθητών  του  δείγματος  για  τις  Ανανεώσιμες  Πηγές  Ενέργειας.  Ο 
τέταρτος άξονας, «Γνώσεις  και αντιλήψεις  για  το αιολικό πάρκο στην Νάξο»,  αποτελείται 
από 11 επιμέρους ερωτήματα και απαντά στο βασικό ερώτημα ποιες είναι οι γνώσεις αλλά 
και οι αντιλήψεις των μαθητών του δείγματος για το αιολικό πάρκο στην Νάξο.  

Για  τη  διεξαγωγή  της  έρευνας  χρησιμοποιήθηκε  μια  επιστημονικά  τεκμηριωμένη 
δειγματοληπτική τεχνική. Η επιλογή μας κατάλληλης τεχνικής είναι άρρηκτα συνδεδεμένη 
με τον υπό εξέταση πληθυσμό και ιδιαίτερα με τα χαρακτηριστικά του. Στην έρευνά μας, ως 
υπό  εξέταση  πληθυσμός  θεωρείται  το  σύνολο  των  μαθητών  του  ΕΠΑΛ  Νάξου,  ενώ  ως 
δειγματοληπτική  μονάδα  (Καραγεώργος,  2002;  Κυριαζή,  2001),  ορίζεται  δείγμα  από 
μαθητές  όλων  των  ειδικοτήτων.  Οι  απαντήσεις  των  μαθητών  στα  ερωτηματολόγια  ήταν 
βαρύνουσας σημασίας για την ανάλυσή μας, αφού μέσω των ερωτημάτων είχαμε ως στόχο 
τη διερεύνηση της αλληλεπίδρασης μεταξύ των γνώσεων και των στάσεων των μαθητών και 
όχι μια απλή καταγραφή των γνώσεων και των στάσεων τους. 

Το τελικό ερωτηματολόγιο παρουσιάζεται στο παράρτημα της εργασίας. 

Ανάλυση αποτελεσμάτων 

Τα ερευνητικά ερωτήματα της έρευνας είναι τα εξής:  Ποιές είναι οι γνώσεις των μαθητών 
του ΕΠΑΛ Νάξου για το περιβάλλον; Ποιές είναι οι γνώσεις και οι αντιλήψεις των μαθητών 
του ΕΠΑΛ Νάξου για τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας; Ποιες είναι οι γνώσεις αλλά και οι 
αντιλήψεις των μαθητών του δείγματος για το αιολικό πάρκο στην Νάξο και τη χρησιμότητα 
της αιολικής ενέργειας; 

Σχέση στόχων με τα ερευνητικά ερωτήματα 

Στόχος  Άξονας 
ερωτηματ/γίου 

Ερευνητικό ερώτημα  Ερωτήματα 

Καταγραφή των ατομικών 
χαρακτηριστικών των 
ερωτώμενων 

Πρώτος    Α 1 ‐7 

Να καταγραφούν οι γνώσεις 
των μαθητών για το 
περιβάλλον  

Δεύτερος  Ποιές είναι οι γνώσεις των 
μαθητών του ΕΠΑΛ Νάξου 
για το περιβάλλον 

ΒΙ  1 ‐ 4 

Να καταγραφούν οι 
αντιλήψεις των μαθητών που 
αφορούν τη χρησιμότητα της 

Τρίτος  Ποιες είναι οι γνώσεις 
αλλά και οι αντιλήψεις 
των μαθητών του 

Β ΙΙ 1  ‐9  
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ΠΙΝΑΚΑΣ 7. Ποιο είναι το επάγγελμα των γονέων σου; της μητέρας 

Μητέρα  Συχνότητα 
Ν 

Ποσοστό 
% 

Σχετικό 
ποσοστό 

Αθροιστικό 
ποσοστό 

Επιστημονικά και ελεύθερα 
επαγγέλματα. Ανώτατα 
διοικητικά στελέχη 

8  9,6  9,6  9,6 

Εκπαιδευτικοί  8  9,6  9,6  19,3 

Έμποροι, βιοτέχνες, 
μικροεπιχειρηματίες, πωλητές 

4  4,8  4,8  37,3 

Κατώτεροι Δημόσιοι και Ιδιωτικοί 
υπάλληλοι 

16  19,3  19,3  56,6 

Τεχνίτες και ειδικευμένοι εργάτες  6  7,2  7,2  63,9 

Παροχή υπηρεσιών  11  13,3  13,3  77,1 

Γεωργοί, κτηνοτρόφοι, αλιείς  11  13,3  13,3  32,5 

Οικιακά  19  22,9  22,9  100,0 

Σύνολο  83  100,0  100,0   

 
ΠΙΝΑΚΑΣ 8. Συζητάτε στο σπίτι για περιβαλλοντικά προβλήματα; 

  Συχνότητα 
Ν 

Ποσοστό 
% 

Σχετικό 
ποσοστό 

Αθροιστικό 
ποσοστό 

Ναι  33  39,8  39,8  39,8 

Όχι   50  60,2  60,2  100,0 

Σύνολο  83  100,0  100,0   

 
ΠΙΝΑΚΑΣ  9. Έχεις ποτέ συμμετάσχει σε Πρόγραμμα Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης; 

  Συχνότητα 
Ν 

Ποσοστό 
% 

Σχετικό 
ποσοστό 

Αθροιστικό 
ποσοστό 

Ναι  15  18,1  18,8  18,8 

Όχι   65  78,3  81,3  100,0 

Μερικό Σύνολο  80  96,4  100,0   

Δεν απάντησαν  3  3,6     

Σύνολο  83  100,0     

 
Από το τελευταίο ερώτημα που αφορά τα δημογραφικά στοιχεία, προκύπτει ότι πολύ μικρό 
ποσοστό μαθητών δήλωσε ότι έχει συμμετάσχει σε Π.Π.Ε. (18,8%) ενώ το μεγαλύτερο μέρος 
των μαθητών (ποσοστό 81,3%) δήλωσαν ότι δεν έχουν συμμετάσχει σε Π.Π.Ε.  

Στη  συνέχεια  επιχειρείται  προσπάθεια  καταγραφής  των  γνώσεων  και  των  στάσεων  των 
μαθητών και των μαθητριών μέσα από τις απαντήσεις τους σε ερωτήσεις που αφορούσαν 
το φυσικό περιβάλλον, κάποιες ερωτήσεις γενικών γνώσεων για περιβαλλοντικά θέματα και 
ανοικτού  τύπου  ερωτήσεις.  Επίσης  επιχειρούμε  να  απαντήσουμε  στα  ερευνητικά 
ερωτήματα  που  θέσαμε,  ομαδοποιώντας  τις  ερωτήσεις  του  εργαλείου  σε  τρείς  βασικούς 
άξονες.  

Ανάλυση και παρουσίαση πρώτου ερευνητικού ερωτήματος‐ Γνώσεις και αντιλήψεις για 
τα περιβαλλοντικά προβλήματα 

Με  το  πρώτο  ερώτημα  οι  μαθητές  ερωτήθηκαν  για  το  ποια  περιβαλλοντικά  προβλήματα 
θεωρούν σημαντικά. Ως σημαντικότερο περιβαλλοντικό πρόβλημα το μεγαλύτερο ποσοστό 
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των μαθητών θεωρούν την ηχορύπανση σε ποσοστό 21,7% και ακολουθεί η ερημοποίηση 
με ποσοστό 18,1%.Αξίζει  επίσης να σημειωθεί ότι οι μαθητές  του ΕΠΑΛ Νάξου δηλώνουν 
ότι  πρόβλημα  είναι  και  η  τρύπα  του  όζοντος  σε  ποσοστό  10,8%,  ενώ  η  καταστροφή  των 
δασών  σε πολύ μικρό ποσοστό, της τάξης του 8,4%. Σε σχέση με το φύλο, παρατηρούμε ότι 
τα  αγόρια  σε  πολύ  μεγαλύτερο  ποσοστό  της  τάξης  του  55,6%  θεωρούν  σημαντικό 
πρόβλημα  την  τρύπα  του  όζοντος  σε  αντίθεση  με  το  44,4%  των  κοριτσιών.  Επίσης 
σημειώθηκε διαφοροποίηση σε σχέση με την όξινη βροχή την μείωση της χλωρίδας και της 
πανίδας  και  την  θαλάσσια  ρύπανση.  Από  τα  δεδομένα  φάνηκε  ότι  τα  αγόρια  γνωρίζουν 
λιγότερο τις βλαβερές συνέπειες αυτών των καταστάσεων για το περιβάλλον σε σχέση με 
τα κορίτσια. Τα αποτελέσματα αυτά παρουσιάζονται αναλυτικά στον Πίνακα 10.  
 

Πίνακας 10. Ποια από τα παρακάτω περιβαλλοντικά προβλήματα θεωρείς ότι είναι 
σημαντικότερα; 

  Αγόρια 
Ν       %        % 

Κορίτσια 
Ν        %        % 

Σύνολο 
N        %       % 

1.Φαινόμενο θερμοκηπίου  10  100 19,6 ‐  ‐  ‐  10  100  12

2.Όξινη βροχή  ‐  ‐  ‐  2 100 6,3 2  100  2,4

3.Ατμοσφαιρική ρύπανση  1  16,7 2 5 83,3 15,6 6  100  7,2

4. Ηχορύπανση  7  38,9 13,7 11 61,1 34,4 18  100  21,7

5. Ερημοποίηση  9  60 17,6 6 40 18,8 15  100  18,1

6. Μείωση της χλωρίδας και 
της πανίδας 

5  100 9,8 ‐  ‐  ‐  5  100  6

7. Θαλάσσια ρύπανση    ‐  ‐  ‐  1 100 3,1 1  100  1,2

8. Τρύπα του όζοντος  5  55,6 9,8 4 44,4 12,5 9  100  10,8

9. Ρύπανση υδάτων  7  70 13,7 3 30 9,4 10  100  12

10. Καταστροφή δασών 7  100 13,7 ‐  ‐  ‐  7  100  8,4

Σύνολο  51  61,4 100 32 38,6 100 83    100

x2=  25,8 ‐ DF =   9   ‐ P < 0,05 

 
Οι  μαθητές  και  οι  μαθήτριες  που  συμμετείχαν  σε  αυτή  την  έρευνα  θεωρούν  ως 
σημαντικότερα περιβαλλοντικά προβλήματα που έχει το νησί ιεραρχικά τα εξής: 

 Ζέστη το καλοκαίρι   31,3 

 Έλλειψη νερού   28,9 

 Ρύπανση  24,1 

 Καταστροφή χλωρίδας και πανίδας  15,7 

Η  συγκριτική  ανάλυση  μεταξύ  αγοριών  και  κοριτσιών  έδειξε  ότι  τα  κορίτσια  σε  πολύ 
μεγαλύτερο  ποσοστό  δηλώνουν  ως  σημαντικότερο  πρόβλημα  την  καταστροφή  της 
χλωρίδας και πανίδας  (ποσοστό 61,5%). Αντίστοιχα τα αγόρια χαρακτηρίζουν την έλλειψη 
νερού  (ποσοστό  66,7%).  Στις  υπόλοιπες  έννοιες  υπήρχαν  διαφοροποιήσεις  αλλά  αρκετά 
μικρότερες, όπως παρουσιάζεται αναλυτικά στον Πίνακα 11. 
 
Πίνακας  11. Γράψε κάποια περιβαλλοντικά προβλήματα που κατά τη γνώμη σου έχει το Νησί 

μας. 

  Αγόρια 
Ν       %        % 

Κορίτσια 
Ν        %        % 

Σύνολο 
N        %       % 

Ζέστη το καλοκαίρι   19  73,1 37,3 7 26,9 21,9 26  100  31,3

Έλλειψη νερού   16  66,7 31,4 8 33,3 25 24  100  28,9

Ρύπανση  11  55 21,6 9 45 28,1 20  100  24,1
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Καταστροφή χλωρίδας και 
πανίδας 

5  38,5 9,8 8 61,5 25 13  100  15,7

Σύνολο  51  61,4 100 32 38,6 100 83    100

x2=  27,9 ‐ DF =   3   ‐ P < 0,05 

 
Στη συνέχεια ζητήθηκε από τους μαθητές και τις μαθήτριες να σημειώσουν πως κρίνουν την 
ενημέρωση  τους  σε  περιβαλλοντικά  θέματα.  Σύμφωνα  με  τα  στοιχεία  του  πίνακα  που 
ακολουθεί, τα παιδιά δήλωσαν ότι η ενημέρωση του σε ζητήματα περιβάλλοντος δεν είναι 
καθόλου  ικανοποιητική  σε  ποσοστό  26,9%.  Παρατηρούμε  ότι  υπάρχουν  στατιστικά 
σημαντικές  διαφοροποιήσεις  ως  προς  τις  δύο  επιλογές  των  υποκειμένων  σχετικά  με  την 
ενημέρωσή  τους  για  θέματα  περιβάλλοντος  ως  προς  την  ανεξάρτητη  μεταβλητή  φύλο. 
Συγκεκριμένα, τα κορίτσια φαίνεται να ενημερώνονται άριστα σε ποσοστό 62,9% σε σχέση 
με τα αγόρια στα οποία το αντίστοιχο ποσοστό είναι της τάξης του 30,8%. Επίσης, μεγάλη 
διαφοροποίηση  μεταξύ  αγοριών  και  κοριτσιών  εμφανίζει  και  η  αξιολογική  κατηγορία 
αρκετά  καλή.  Φάνηκε  ότι  τα  κορίτσια  σε  ποσοστό  71,4%  ενημερώνονται  για  θέματα  του 
περιβάλλοντος σε σχέση προς τα αγόρια στα οποία το αντίστοιχο ποσοστό είναι 28,6%.  

Πίνακας 12. Πως κρίνεις την ενημέρωση σου σε περιβαλλοντικά θέματα; 

  Αγόρια 
Ν       %        % 

Κορίτσια 
Ν        %        % 

Σύνολο 
N        %       % 

 Άριστη     4  30,8 8,3 9 69,2 30 13  100  16,7

αρκετά καλή     2  28,6 4,2 5 71,4 16,7 7  100  9

μέτρια    15  83,3 31,3 3 16,7 10 18  100  23,1

λιγοστή  9  47,4 18,8 10 52,6 33,3 19  100  24,4

μη ικανοποιητική  18  85,7 37,5 3 14,3 10 21  100  26,9

Σύνολο  48  61,5 100 30 38,5 100 78    100

Δεν απάντησαν 5,   x2=  18,8 ‐ DF =   4   ‐ P < 0,05 

 
Στη συνέχεια ζητήθηκε από τους μαθητές και  τις μαθήτριες να σημειώσουν ποια στοιχεία 
πιστεύουν  ότι  ευθύνονται  κυρίως  για  το  φαινόμενο  του  θερμοκηπίου.  Σύμφωνα  με  τα 
στοιχεία του Πίνακα 13,  τα παιδιά δήλωσαν σωστά ότι ευθύνονται κυρίως τα οξείδια του 
αζώτου και οι χλωροφθοράνθρακες σε αντίστοιχα ποσοστά 33,3 και 13,3%. Παρατηρούμε 
ότι υπάρχουν στατιστικά σημαντικές διαφοροποιήσεις ως προς ποια στοιχεία πιστεύουν ότι 
ευθύνονται κυρίως για το φαινόμενο του θερμοκηπίου σε σχέση με την μεταβλητή φύλο. 
Συγκεκριμένα,  τα  κορίτσια  φαίνεται  να  γνωρίζουν  καλύτερα  τις  σωστές  απαντήσεις  σε 
ποσοστό  34,4%  και  31,3%  αντίστοιχα  σε  σχέση  με  τα  αγόρια  στα  οποία  το  αντίστοιχο 
ποσοστό  είναι  της  τάξης  του  32,6%  και  0,1%.  Επίσης,  μεγάλη  διαφοροποίηση  μεταξύ 
αγοριών  και  κοριτσιών  εμφανίζει  και  η  αξιολογική  κατηγορία  μεθάνιο.  Φάνηκε  ότι  τα 
κορίτσια σε ποσοστό 83,3% ενημερώνονται για θέματα του περιβάλλοντος σε σχέση προς 
τα αγόρια στα οποία το αντίστοιχο ποσοστό είναι 16,7%. 
 

Πίνακας 13. Ποιο ή ποια από τα παρακάτω πιστεύεις ευθύνεται κυρίως για το φαινόμενο του 
θερμοκηπίου; 

  Αγόρια 
Ν       %        % 

Κορίτσια 
Ν        %        % 

Σύνολο 
N        %       % 

Το διοξείδιο του άνθρακα  6  66,7 14 3 33,3 9,4 9  100  12

Το μεθάνιο  1  16,7 2,3 5 83,3 15,6 6  100  8

Τα οξείδια του αζώτου 14  56 32,6 11 44 34,4 25  100  33,3
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Οι χλωροφθοράνθρακες  ‐  ‐  ‐  10 100 31,3 10  100  13,3

Δεν γνωρίζω  22  88 51,2 3 12 9,4 25  100  33,3

Σύνολο  43  57,3 100 32 42,7 100 75    100

Δεν απάντησαν 8,   x2=  27,4 ‐ DF =   4   ‐ P < 0,05 

Ανάλυση και παρουσίαση δεύτερου ερευνητικού ερωτήματος‐Γνώσεις και αντιλήψεις για 
τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας 

Οι ερωτώμενοι σε ποσοστό 62,7% γνώριζαν το όρο «Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας». Τα 31 
άτομα  από  το  δείγμα  που  ερωτήθηκαν  δεν  γνώριζαν  τον  όρο,  χωρίς  βέβαια  αυτό  να 
σημαίνει πως δεν είχαν γνώση για κάποιες από αυτές. 

Πίνακας 14.Γνωρίζεις τον όρο «Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας»; 

  Αγόρια 
Ν       %        % 

Κορίτσια 
Ν        %        % 

Σύνολο 
N        %       % 

Ναι      31  59,6  60,8 21 40,4 65,6 52 100  62,7 

 Όχι  20  64,5  39,2 11 35,5 34,4 31 100  37,3 

Σύνολο  51  61,4  100 32 38,6 100 83   100 

x2=    ,1 ‐ DF =   1   ‐ P > 0,05 

Από το σύνολο των ερωτώμενων στο ερώτημα είσαι υπέρ ή κατά της παραγωγής ενέργειας 
από τις «Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας» 20 άτομα δήλωσαν πως είναι υπέρ της παραγωγής 
ενέργειας  από  τις  ανανεώσιμες  πηγές  ενέργειας  και  μόνο  13  δήλωσαν  κατά.  Επίσης 
ποσοστό της τάξης του 36,5% δήλωσαν ότι δεν έχουν άποψη. 

Πίνακας 15.Είσαι υπέρ ή κατά της παραγωγής ενέργειας από τις «Ανανεώσιμες Πηγές»; 

  Αγόρια 
Ν       %        % 

Κορίτσια 
Ν        %        % 

Σύνολο 
N        %       % 

Υπέρ      5  25 16,7 15 75 68,2 20  100  38,5

Κατά    12  92,3 40 1 7,7 4,5 13  100  25

Δεν έχω άποψη  13  68,4 43,3 6 31,6 27,3 19  100  36,5

Σύνολο  30  57,7 100 22 42,3 100 52    100

Δεν απάντησαν 31,    x2=  16,0 ‐ DF =   2   ‐ P < 0,05 

Το  μεγαλύτερο  ποσοστό  των  μαθητών  και  μαθητριών  που  συμμετείχαν  στην  έρευνα 
υποστηρίζει  πως  η  λύση  για  την  αποτελεσματικότερη  αντιμετώπιση  του  φαινομένου  του 
θερμοκηπίου (συνεχής αύξηση της θερμοκρασίας της ατμόσφαιρας), είναι η υποστήριξη με 
νομικά και με οικονομικά κίνητρα για την εγκατάσταση σταθμών παραγωγής ενέργειας από 
ανανεώσιμες  πηγές  σε  ποσοστό  32,1%.  Σε  ποσοστό  29,6%  πιστεύουν  πως  ο 
αποτελεσματικότερος  τρόπος  για  να  επιτευχθεί  η  αποτροπή  της  περαιτέρω  αύξησης  της 
θερμοκρασίας  της  ατμόσφαιρας,  είναι  η  προώθηση  της  έρευνας  για  κατασκευή 
αυτοκινήτων  με  φωτοβολταϊκά  στοιχεία,  ή  με  καύση  υδρογόνου.  'Ένα  σημαντικό  επίσης 
ποσοστό (17,3%)  των μαθητών και μαθητριών πιστεύει πως αποτελεσματικότερη λύση για 
το  φαινόμενο  του  θερμοκηπίου  είναι  η  εφαρμογή  των  υπαρχόντων  αλλά  και  η  θέσπιση 
αυστηρότερων νόμων προς τις βιομηχανίες για την εκπομπή των αερίων εκπομπών τους. Τα 
16 από τα 100 άτομα που ερωτήθηκαν θεωρούν πως πρέπει να δοθούν κίνητρα προς όσους 
χρησιμοποιούν  προϊόντα  τα  οποία  εξοικονομούν  ενέργεια.  Τέλος,  ποσοστό  16,0% 
υποστήριξε πως πρέπει να προωθηθεί το δίκτυο του φυσικού αερίου. 
  
 



Διερεύνηση των αντιλήψεων και στάσεων των μαθητών του ΕΠΑΛ Νάξου  121 

Πίνακας 16. Ποια από τις παρακάτω ενέργειες θεωρείς ως αποτελεσματικότερη, στο να 
αποτραπεί η συνεχής αύξηση  της  θερμοκρασίας της ατμόσφαιρας: 

  Αγόρια 
Ν       %        % 

Κορίτσια 
Ν        %        % 

Σύνολο 
N        %       % 

α) Να ενισχύσει νομικά και 
οικονομικά προσπάθειες 
εγκατάστασης σταθμών 
παραγωγής ενέργειας από 
ανανεώσιμες πηγές   

14  53,8 28,6 12 46,2 37,5 26  100  32,1

β) Να προωθήσει την 
έρευνα για κατασκευή 
αυτοκινήτων με 
φωτοβολταϊκά στοιχεία ή με 
καύση υδρογόνου   

14  58,3 28,6 10 41,7 31,3 24  100  29,6

γ) Να επιβάλλει 
αυστηρότερους νόμους στις 
βιομηχανίες για την 
εκπομπή καυσαερίων και να 
διασφαλιστεί η εφαρμογή 
των ήδη υπαρχόντων  

8  57,1 16,3 6 42,9 18,8 14  100  17,3

δ) Να προσφέρει 
οικονομικά κίνητρα σε 
όσους χρησιμοποιούν 
προϊόντα που εξοικονομούν 
ενέργεια   

10  76,9 20,4 3 23,1 9,4 13  100  16

ε) Να ενισχύσει 
περισσότερο στην 
προσπάθεια για προώθηση 
του δικτύου φυσικού 
αερίου   

3  75 6,1 1 25 3,1 4  100  4,9

Σύνολο  49  60,5 100 32 39,5 100 81    100

Δεν απάντησαν 2,   x2= 0 ,5 ‐ DF =   4   ‐ P > 0,05 

 
Ποσοστό  (της  τάξης  του)  44,4%  των  ερωτηθέντων,  κατάφερε  να  προσεγγίσει  τη  σωστή 
απάντηση στο ποσοστό της ενέργειας που παράγεται στον Ελλαδικό χώρο και προέρχεται 
από τις Ανανεώσιμες Πηγές Ενέργειας. Συγκεκριμένα, 36 άτομα στα 81, υπολόγισαν σωστά 
το  ποσοστό  ενέργειας  που  προέρχεται  από  τις  ΑΠΕ  στην  Ελλάδα,  δηλαδή  10%.  Επίσης 
ποσοστό 22,2%, δηλαδή 18 άτομα υπολόγισαν το ποσοστό της ενέργειας που προέρχεται 
από τις ανανεώσιμες πηγές, λίγο παραπάνω από το ήδη υπάρχον στο 15%. 
 
Πίνακας 17. Εάν γνωρίζεις τον όρο «Ανανεώσιμες Πηγές» ποιο πιστεύεις ότι είναι πλησιέστερο 

του ποσοστού της ενέργειας στην Ελλάδα, που έρχεται στα σπίτια μας και παράγεται από 
ανανεώσιμες πηγές ενέργειας; 

  Αγόρια 
Ν       %        % 

Κορίτσια 
Ν        %        % 

Σύνολο 
N        %       % 

5%  13  54,2  26,5 11 45,8 34,4 24 100  29,6 

10%  23  63,9  46,9 13 36,1 40,6 36 100  44,4 

15%  12  66,7  24,5 6 33,3 18,8 18 100  22,2 

20%  1  33,3  2 2 66,7 6,3 3 100  3,7 
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Σύνολο  49  60,5  100 32 39,5 100 81   100 

Δεν απάντησαν 2,    x2=   1,7 ‐ DF =   3   ‐ P > 0,05 

 
Ποσοστό (της τάξης του) 36,4% των ερωτηθέντων δήλωσαν πως επιθυμούν την κατασκευή 
νέου αιολικού πάρκου στην Νάξο προκειμένου να καλυφθούν οι αυξανόμενες ανάγκες του 
νησιού  σε  ηλεκτρική  ενέργεια.  Ο  αριθμός  των  ατόμων  που  ζητά  την  κατασκευή  νέου 
αιολικού πάρκου φτάνει τα 28, και όπως παρατηρούμε υπερτερούν τα αγόρια σε ποσοστό 
71,4%  έναντι  28,6%  των  κοριτσιών.  Ο  αριθμός  των  ατόμων  που  υποστηρίζει  την 
αναβάθμιση του παλιού σταθμού ηλεκτροπαραγωγής, φτάνει τα 15. Ακόμα, ο αριθμός των 
ατόμων  που  δεν  μπορούν  να  επιλέξουν  μεταξύ  του  αιολικού  πάρκου  και  του 
ηλεκτροπαραγωγικού  σταθμού,  φτάνει  τα  10  άτομα  σε  ποσοστό  13,0%.  Κατά  συνέπεια, 
ορισμένα από τα άτομα που επέλεξαν μια από τις δύο λύσεις, γνωρίζουν κάποια πράγματα 
για την αιολική ενέργεια χωρίς όμως να έχουν ολοκληρωμένη ενημέρωση πάνω στο θέμα 
των A.Π.E. 
 
Πίνακας 18. Λόγω της αύξησης της ζήτησης ηλεκτρικής ενέργειας, ποια λύση θα πρότεινες για την 

κάλυψη των ενεργειακών αναγκών του νησιού μας: 

  Αγόρια 
Ν       %        % 

Κορίτσια 
Ν        %        % 

Σύνολο 
N        %       % 

α) H κατασκευή νέου 
αιολικού πάρκου  

20  71,4 43,5 8 28,6 25,8 28  100  36,4

β) Η επέκταση και 
αναβάθμιση του ήδη 
υπάρχοντος σταθμού 
ηλεκτροπαραγωγής 

5  33,3 10,9 10 66,7 32,3 15  100  19,5

γ) Η επέκταση και 
αναβάθμιση του ήδη 
υπάρχοντος αιολικού 
πάρκου   

11  45,8 23,9 13 54,2 41,9 24  100  31,2

δ) Δεν γνωρίζω  10  100 21,7 ‐  ‐  ‐  10  100  13

Σύνολο  46  59,7 100 31 40,3 100 77    100

Δεν απάντησαν 6,     x2=  14,6 ‐ DF =   3   ‐ P < 0,05 

 
Όπως  παρατηρούμε,  το  ποσοστό  των  ερωτηθέντων  του  δείγματος  που  γνωρίζει  ότι  η 
αιολική  ενέργεια  είναι  μια  ανεξάντλητη  μορφή  ενέργειας,  που  ανέρχεται  στο  24,7%, 
εξισώνεται με το ποσοστό των ερωτηθέντων που ισχυρίζονται ότι προστατεύει τον πλανήτη, 
καθώς αποφεύγονται οι εκπομπές των αερίων του σε ποσοστό 23,5%. Χαρακτηριστικό της 
αιολικής  ενέργειας  είναι ότι αποφεύγεται με  τη  χρήση  της  για παραγωγή ηλεκτρισμού,  η 
έκλυση σημαντικών ποσοτήτων εκπομπών διοξειδίου του άνθρακα και οξειδίων του αζώτου 
σε σχέση με τις ποσότητες που εκλύονται όταν χρησιμοποιούν τα συμβατικά καύσιμα. Αυτό 
ήταν  γνωστό  σε  19  μόνο  άτομα  από  τα  ερωτώμενα,  τα  υπόλοιπα  δεν  το  γνώριζαν.  Το 
συγκεκριμένο  λοιπόν  πλεονέκτημα  είναι  γνωστό  από  αρκετά  λιγότερους  από  όσους 
δήλωσαν  υπέρ  της  κατασκευής  νέου  αιολικού  πάρκου  στην  Νάξο.  Τα  ακόλουθα 
πλεονεκτήματα  της  αιολικής  ενέργειας  είναι  ακόμα  λιγότερα  γνωστά  από  το  δείγμα  των 
ερωτηθέντων. Μόνο 17 άτομα γνώριζαν για την αποκέντρωση του ενεργειακού συστήματος 
που  προσφέρει  η  αιολική  ενέργεια,  6  γνώριζαν  ότι  δεν  εμποδίζει  τις  γεωργικές  και 
κτηνοτροφικές δραστηριότητες, 17 πίστευαν πως δημιουργεί αρκετές θέσεις εργασίας για 
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τη  διαχείριση  και  τη  λειτουργία  του  αιολικού  πάρκου  και  2  άτομα  δήλωσαν  πως  δεν 
γνωρίζουν κανένα από τα πλεονεκτήματα της αιολικής ενέργειας.  
 
 

Πίνακας 19. Ποια θεωρείς ως πλεονεκτήματα της αιολικής ενέργειας; 

  Αγόρια 
Ν       %        % 

Κορίτσια 
Ν        %        % 

Σύνολο 
N        %       % 

α) Είναι μία ανεξάντλητη 
πηγή ενέργειας 

8  40 16,3 12 60 37,5 20  100  24,7

β) Προστατεύει τον 
πλανήτη, καθώς 
αποφεύγονται οι εκπομπές 
των αερίων του 
θερμοκηπίου 

7  36,8 14,3 12 63,2 37,5 19  100  23,5

γ) Οδηγεί σε αποκέντρωση 
του ενεργειακού 
συστήματος παραγωγής και 
μεταφοράς 

17  100 34,7 ‐  ‐  ‐  17  100  21

δ) Δεν εμποδίζει τις 
γεωργικές και τις 
κτηνοτροφικές 
δραστηριότητες της 
περιοχής 

3  50 6,1 3 50 9,4 6  100  7,4

ε) Δημιουργούνται θέσεις 
εργασίας από την 
κατασκευή και την 
λειτουργία του 

13  76,5 26,5 4 23,5 12,5 17  100  21

στ) Δεν γνωρίζω  τα 
πλεονεκτήματα 

1  50 2 1 50 3,1 2  100  2,5

Σύνολο  49  60,5  100  32  39,5  100  81    100 

Δεν απάντησαν 2,    x2=  21,2 ‐ DF =   5   ‐ P < 0,05 

Ένας  μικρός  αριθμός  των  ερωτηθέντων  σε  ποσοστό  21,7%  πιστεύει  πως  δεν  υπάρχει 
ανάπτυξη της παραγωγής αιολικής ενέργειας στην Ελλάδα κατά τα τελευταία χρόνια.  'Ένα 
αρκετά  μεγάλο  ποσοστό  42,2%  γνωρίζει  ότι  υπάρχει  ανάπτυξη  της  παραγωγής  αιολικής 
ενέργειας στην Ελλάδα. Παράλληλα, ένα ασήμαντο ποσοστό (7,2%) δεν γνωρίζει εάν όντως 
υπάρχει ανάπτυξη της αιολικής στην Ελλάδα.  

Πίνακας 20. Τι γνωρίζεις για την ανάπτυξη της παραγωγής αιολικής ενέργειας στην Ελλάδα τα  
τελευταία χρόνια; 

  Αγόρια 
Ν       %        % 

Κορίτσια 
Ν        %        % 

Σύνολο 
N        %       % 

α) Δεν υπάρχει ανάπτυξη 
της παραγωγής αιολικής 
ενέργειας στην Ελλάδα

10  55,6 19,6 8 44,4 25 18  100  21,7

β) Υπάρχει μεγάλη 
ανάπτυξη της παραγωγής 
αιολικής ενέργειας στην 
Ελλάδα 

16  66,7 31,4 8 33,3 25 24  100  28,9
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γ) Υπάρχει ανάπτυξη της 
παραγωγής αιολικής 
ενέργειας μόνο στα νησιά 

19  54,3 37,3 16 45,7 50 35  100  42,2

δ) Δεν γνωρίζω  6  100 11,8 ‐  ‐  ‐  6  100  7,2

Σύνολο  51  61,4 100 32 38,6 100 83    100

x2=   5,0 ‐ DF =   3   ‐ P < 0,05 

Ένας σημαντικός αριθμός ερωτηθέντων (29 άτομα)‐ποσοστό 34,9% του δείγματος γνωρίζει 
πως το αιολικό δυναμικό των νησιών του Αιγαίου είναι ένα από τα καλύτερα της Ευρώπης. 
Συνολικά  25  άτομα  πιστεύουν  πως  το  αιολικό  δυναμικό  στο  Αιγαίο  είναι  μέτριο  και  4 
πιστεύουν πως όχι μόνο δεν είναι αξιόλογο, αλλά πως δεν μπορεί να αξιοποιηθεί μέσω της 
αιολικής  ενέργειας,  αποφέροντας  ικανοποιητικά  αποτελέσματα  στην  παραγωγή 
ηλεκτρισμού. Τέλος, 4 άτομα δηλώνουν πως είναι μηδαμινό σε σχέση με άλλα στην Ελλάδα. 
 

Πίνακας 21. Πώς θα έκρινες το αιολικό δυναμικό των νησιών του Αιγαίου; 

  Αγόρια 
Ν       %        % 

Κορίτσια 
Ν        %        % 

Σύνολο 
N        %       % 

α) Ως ένα από τα καλύτερα 
της Ευρώπης 

22  75,9 43,1 7 24,1 21,9 29  100  34,9

β) Ως ένα από τα καλύτερα 
της Ελλάδας 

13  52 25,5 12 48 37,5 25  100  30,1

γ) Μέτριο έως αδύναμο  14  56 27,5 11 44 34,4 25  100  30,1

δ) Μηδαμινό σε σχέση με 
άλλα στην Ελλάδα 

2  50 3,9 2 50 6,3 4  100  4,8

Σύνολο  51  61,4 100 32 38,6 100 83    100

x2=   4,0 ‐ DF =   3   ‐ P < 0,05 

 
Τα  άτομα  που  γνωρίζουν  πως  οι  ανεμογεννήτριες  μετατρέπουν  την  αιολική  ενέργεια  σε 
ηλεκτρική  φτάνουν  το  59,8%.  Ποσοστό  20,7%  απάντησε  πως  οι  ανεμογεννήτριες 
καταναλώνουν την ηλεκτρική ενέργεια για να παράγουν θερμότητα και 9,8% υποστήριξαν 
πως  μετατρέπουν  την  ηλεκτρική  σε  κινητική.  Τόσο  η  πρώτη,  όσο  και  η  δεύτερη  άποψη, 
θέλουν  τις  ανεμογεννήτριες  να  καταναλώνουν  ηλεκτρικό  ρεύμα,  στοιχείο  το  οποίο 
πιστεύουμε  ότι  εμποδίζει  τα  άτομα  αυτά  να  συνειδητοποιήσουν  τα  οφέλη  της  αιολικής 
ενέργειας και να την υποστηρίξουν μετά τις σπουδές τους. 
 

Πίνακας  22. Οι ανεμογεννήτριες μετατρέπουν: 

  Αγόρια 
Ν       %        % 

Κορίτσια 
Ν        %        % 

Σύνολο 
N        %       % 

Την αιολική ενέργεια σε 
πυρηνική 

6  75 11,8 2 25 6,5 8  100  9,8

Την αιολική ενέργεια σε 
ηλεκτρική 

24  49 47,1 25 51 80,6 49  100  59,8

Την ηλεκτρική ενέργεια σε 
θερμική 

13  76,5 25,5 4 23,5 12,9 17  100  20,7

Την ηλεκτρική ενέργεια σε 
κινητική 

8  100 15,7 ‐  ‐  ‐  8  100  9,8

Σύνολο  51  62,2 100 31 37,8 100 82    100

Δεν απάντησαν 1,    x2=  10,5 ‐ DF =   3   ‐ P < 0,05 
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Ανάλυση και παρουσίαση τρίτου ερευνητικού ερωτήματος‐Γνώσεις και αντιλήψεις για το 
αιολικό πάρκο στην Νάξο 

Στην πλειοψηφία τους οι ερωτηθέντες κρίνουν την ενσωμάτωση των ανεμογεννητριών στο 
τοπίο της Νάξου κακή ή απαράδεκτη. Από το συνολικό δείγμα, 27 μαθητές και μαθήτριες 
θεωρούν την ενσωμάτωση ενός αιολικού πάρκου στο νησί κακή και 19 άτομα κρίνουν την 
ενσωμάτωση  των  ανεμογεννητριών  απαράδεκτη.  Πάρα  πολύ  καλή  και  αρκετά  καλή 
χαρακτήρισαν  την εγκατάσταση ενός αιολικού πάρκου στο  τοπίο 9 αγόρια και 4  κορίτσια 
αντίστοιχα. 

Πίνακας 23. Πώς κρίνεις αισθητικά την ενσωμάτωση των ανεμογεννητριών στο τοπίο της Νάξου; 

  Αγόρια 
Ν       %        % 

Κορίτσια 
Ν        %        % 

Σύνολο 
N        %       % 

Πάρα πολύ καλή   9  100 18,4 ‐  ‐  ‐  9  100  11,1

αρκετά καλή     1  20 2 4  80 12,5 5  100  6,2

μέτρια    11  57,9 22,4 8  42,1 25 19  100  23,5

 κακή    14  51,9 28,6 13  48,1 40,6 27  100  33,3

 απαράδεκτη  14  73,7 28,6 5  26,3 15,6 19  100  23,5

Σύνολο  49  60,5 100 32  39,5 100 81    100

Δεν απάντησαν 2,    x2=  14,6 ‐ DF =   4   ‐ P < 0,05 

Στο  ερώτημα  τι  είδους προβλήματα θα αντιμετώπιζε  ένας  κάτοικος  που  ζει  κοντά σε  ένα 
αιολικό πάρκο, ποσοστό 26,8% των ερωτηθέντων απάντησαν το πρόβλημα της αισθητικής 
ρύπανσης  από  τις  ανεμογεννήτριες.  Ποσοστό  18,3%  δήλωσαν  ότι  ενοχλούνται  από  την 
ηχητική ρύπανση που προέρχεται από τις ανεμογεννήτριες. Ένα ακόμα μειονέκτημα που θα 
πρέπει να αντιμετωπίσει ο κάτοικος δίπλα στο αιολικό πάρκο σύμφωνα με την άποψη 11 
από  όσους  ρωτήθηκαν,  είναι  οι  παρεμβολές  στις  επικοινωνίες  (ραδιόφωνο,  τηλεόραση, 
τηλέφωνο).  Ο  κίνδυνος  από  κεραυνούς  δεν  εκτιμάται  ως  πρόβλημα  από  μικρό  ποσοστό 
ερωτηθέντων.  Το  πρόβλημα  της  ακτινοβολίας  που  προέρχεται  από  τη  λειτουργία  των 
ανεμογεννητριών, απασχολεί 11 μαθητές από το δείγμα. Μόνο 8 άτομα υποστηρίζουν πως 
το αιολικό πάρκο δεν θα προκαλεί  κανένα πρόβλημα  τους  κατοίκους  της  γύρω περιοχής. 
Τέλος,  τα  άτομα  που  δηλώνουν  πως  δεν  γνωρίζουν  κανένα  από  τα  μειονεκτήματα  ενός 
αιολικού  πάρκου  είναι  μόλις  5  τον  αριθμό.  Τα  προβλήματα  πού  θα  απασχολούν  λοιπόν 
κάποιον  κοντά  στην  εγκατάσταση  αιολικού  πάρκου  είναι  η  αισθητική  και  η  ηχητική 
ρύπανση, οι παρεμβολές στις τηλεπικοινωνίες, η ακτινοβολία και οι κεραυνοί. 

Πίνακας 24. Τι είδους προβλήματα πιστεύεις πως θα αντιμετώπιζε κάποιος που ζει δίπλα σε μία 
εγκατάσταση αιολικού πάρκου, από τη λειτουργία της; 

  Αγόρια 
Ν       %        % 

Κορίτσια 
Ν        %        % 

Σύνολο 
N        %       % 

α) Αισθητική ρύπανση από 
τις ανεμογεννήτριες  

11  50 21,6 11 50 35,5 22  100  26,8

β) Ηχητική ρύπανση από τις 
ανεμογεννήτριες   

12  80 23,5 3 20 9,7 15  100  18,3

γ) Παρεμβολές στις 
επικοινωνίες (ραδιόφωνο, 
τηλεόραση, τηλέφωνο)   

3  27,3 5,9 8 72,7 25,8 11  100  13,4

δ) Κίνδυνο από κεραυνούς  6  60 11,8 4 40 12,9 10  100  12,2

ε) Προβλήματα υγείας λόγω 
της υψηλής ακτινοβολίας 

6  54,5 11,8 5 45,5 16,1 11  100  13,4
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ζ) Δεν θα αντιμετώπιζε 
κανένα πρόβλημα   

8  100 15,7 ‐  ‐  ‐  8  100  9,8

η) Δεν γνωρίζω τι είδους 
προβλήματα θα 
αντιμετώπιζε     

5  100 9,8 ‐  ‐  ‐  5  100  6,1

Σύνολο  51  62,2 100 31 37,8 100 82    100

Δεν απάντησαν 1,    x2=  17,3 ‐ DF =   6   ‐ P < 0,05 

Στον  Πίνακα  25  παρατηρούμε  ότι  οι  μαθητές  και  οι  μαθήτριες  διαφωνούν  με  την 
εγκατάσταση  αιολικού  πάρκου  στην  Νάξο.  Τα  άτομα  πού  συμφωνούν  με  την  παραπάνω 
εγκατάσταση είναι μόλις 6.  
 

Πίνακας 25. Συμφωνείς με την εγκατάσταση του αιολικού πάρκου στην Νάξο; 

  Αγόρια 
Ν       %        % 

Κορίτσια 
Ν        %        % 

Σύνολο 
N        %       % 

Πάρα πολύ     3  100 6,3 ‐  ‐  ‐  3  100  3,9

αρκετά    3  100 6,3 ‐  ‐  ‐  3  100  3,9

 μέτρια    18  78,3 37,5 5 21,7 17,9 23  100  30,3

 λίγο    19  61,3 39,6 12 38,7 42,9 31  100  40,8

 καθόλου  5  31,3 10,4 11 68,8 39,3 16  100  21,1

Σύνολο  48  63,2 100 28 36,8 100 76    100

Δεν απάντησαν 7,    x2=  12,8 ‐ DF =   4   ‐ P < 0,05 

 
Σε  σχέση  με  το  προηγούμενο  ερώτημα  φάνηκε  ότι  παρόμοια  αποτελέσματα  προκύπτουν 
όσον αφορά την εγκατάσταση νέου αιολικού πάρκου όταν αυτό πρόκειται να λειτουργήσει 
κοντά  στον  τόπο  κατοικίας  των  ερωτώμενων.  Αρκετά  άτομα  δεν  είναι  σύμφωνα  με  την 
πραγματοποίηση της εγκατάστασης αυτής κοντά στον τόπο κατοικίας τους.  
 
Πίνακας 26. Εάν υπήρχε πρόβλεψη ή δημιουργούνταν ένα άλλο αιολικό πάρκο στην περιοχή που 

μένεις, θα αντιδρούσες; 

  Αγόρια 
Ν       %        % 

Κορίτσια 
Ν        %        % 

Σύνολο 
N        %       % 

Πάρα πολύ     8  57,1 21,6 6 42,9 20 14  100  20,9 

αρκετά    6  60 16,2 4 40 13,3 10  100  14,9 

 μέτρια    3  30 8,1 7 70 23,3 10  100  14,9 

λίγο  14  70 37,8 6 30 20 20  100  29,9 

καθόλου  6  46,2 16,2 7 53,8 23,3 13  100  19,4 

Σύνολο  37  55,2 100 30 44,8 100 67    100 

Δεν απάντησαν  16,   x2=   4,8 ‐ DF =   4   ‐ P < 0,05 

 
Από  το  σύνολο  των μαθητών που  δήλωσαν πως  θα αντιδράσουν  κατά  της  εγκατάστασης 
αιολικού  πάρκου  στην  περιοχή  τους,  ποσοστό  21,4%  δηλώνει  πως  ο  κύριος  λόγος 
αντίδρασης  είναι  η  έλλειψη  επαρκούς  ενημέρωσης  σε  σχέση  με  τα  πλεονεκτήματα  μιας 
τέτοιας  εγκατάστασης.  Το  15,7%  υποστηρίζει  πως  λόγω  των  μειονεκτημάτων  που  ήδη 
γνωρίζει δεν επιθυμεί μια τέτοια εγκατάσταση κοντά στον τόπο κατοικίας. Ποσοστό 28,6% 
δήλωσαν πως μια τέτοια εγκατάσταση δεν έχει να τους προσφέρει κάτι. 
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Πίνακας 27. Εάν θα αντιδρούσες για ποιους λόγους θα γινόταν αυτό; 

  Αγόρια 
Ν       %        % 

Κορίτσια 
Ν        %        % 

Σύνολο 
N        %       % 

α) Γιατί γνωρίζω τα 
πλεονεκτήματα μιας τέτοιας 
εγκατάστασης 

8  53,3 21,1 7 46,7 21,9 15  100  21,4

β) Γιατί δεν γνωρίζω τα 
μειονεκτήματα μιας τέτοιας 
εγκατάστασης 

7  63,6 18,4 4 36,4 12,5 11  100  15,7

γ) Γιατί θεωρώ ότι δεν έχω 
ενημερωθεί επαρκώς για 
κάτι τέτοιο 

3  30 7,9 7 70 21,9 10  100  14,3

δ) Γιατί πιστεύω πως δεν 
μπορεί να μου προσφέρει 
τίποτα μια τέτοια 
εγκατάσταση 

14  70 36,8 6 30 18,8 20  100  28,6

Έλλειψη ενημέρωσης  6  42,9 15,8 8 57,1 25 14  100  20

Σύνολο  38  54,3 100 32 45,7 100 70    100

Δεν απάντησαν 13,    x2=   5,4 ‐ DF =   4   ‐ P < 0,05 

 
Σε συνέχεια του ίδιου ερωτήματος, από το σύνολο των ερωτηθέντων που δήλωσαν πως δεν 
θα αντιδρούσαν σε μια εγκατάσταση αιολικού πάρκου όταν αυτό πρόκειται να γίνει κοντά 
στον  τόπο  κατοικίας  τους,  το  μεγαλύτερο  μέρος  του,  38,9%  δεν  θα  αντιδρούσε  διότι 
γνωρίζει τα πλεονεκτήματα που μπορεί να του προσφέρει μια τέτοια εγκατάσταση. Μόνο 9 
άτομα σε ποσοστό 16,7% υποστήριξαν πως δεν γνωρίζουν αρκετά για να εναντιωθούν.  
 

Πίνακας  28. Εάν δεν αντιδρούσες για ποιους λόγους θα γινόταν αυτό; 

  Αγόρια 
Ν       %        % 

Κορίτσια 
Ν        %        % 

Σύνολο 
N        %       % 

α) Επειδή γνωρίζω τα 
οφέλη που έχει μια 
τέτοια εγκατάσταση

17  81 51,5 4 19 19 21  100  38,9

β) Επειδή δεν γνωρίζω 
αρκετά 

3  33,3 9,1 6 66,7 28,6 9  100  16,7

γ) Επειδή μου είναι 
αδιάφορο 

5  41,7 15,2 7 58,3 33,3 12  100  22,2

Ήδη υπάρχει  πάρκο  8  66,7 24,2 4 33,3 19 12  100  22,2

Σύνολο  33  61,1 100 21 38,9 100 54    100

Δεν απάντησαν 29,    x2=   8,4 ‐ DF =   3   ‐ P < 0,05 

 
H ενημέρωση των κατοίκων για την εγκατάσταση του αιολικού πάρκου, κρίνεται από τους 
ερωτώμενους  ανεπαρκής,  στη  συντριπτική  πλειοψηφία.  Από  τα  53  μόνο  άτομα  που 
γνώριζαν πως έγινε ενημέρωση, τα 18 δήλωσαν ότι δεν ήταν επαρκής, ώστε οι κάτοικοι να 
πάψουν να φοβούνται για τις επιπτώσεις που μπορεί να έχει γι’ αυτούς μια εγκατάσταση 
τέτοιας φύσης και οι κάτοικοι άλλων περιοχών να συνειδητοποιήσουν  τα αίτια αυτής  της 
ενέργειας. Μόνο το 39,6%  του αριθμού των 53 ατόμων που γνωρίζει  για  την ενημέρωση, 
δήλωσε πως η ενημέρωση που δέχθηκε για την εγκατάσταση του πάρκου θεωρεί πως ήταν 
επαρκής. Τέλος, από το   σύνολο των ερωτηθέντων τού δείγματος, 14 άτομα δεν γνώριζαν 
εάν είχε πραγματοποιηθεί ενημέρωση σχετικά με την εγκατάσταση τού αιολικού πάρκου. 
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Πίνακας 29. Πιστεύεις πως η ενημέρωση των κατοίκων ήταν επαρκής, για την εγκατάσταση του 

ήδη υπάρχοντος αιολικού πάρκου στο νησί; 

  Αγόρια 
Ν       %        % 

Κορίτσια 
Ν        %        % 

Σύνολο 
N        %       % 

α) Ναι, ήταν επαρκής   8  38,1 25,8 13 61,9 59,1 21  100  39,6

β) Όχι, δεν ήταν επαρκής    14  77,8 45,2 4 22,2 18,2 18  100  34

γ) Δεν γνωρίζω εάν έγινε 
ενημέρωση  

9  64,3 29 5 35,7 22,7 14  100  26,4

Σύνολο  31  58,5 100 22 41,5 100 53    100

Δεν απάντησαν 30,    x2=   6,5 ‐ DF =   2   ‐ P < 0,05 

 
Τα  προβλήματα των κατοίκων γύρω από το ήδη υπάρχον Αιολικό πάρκο στη Νάξο είναι το 
θέμα που μας απασχόλησε στο επόμενο ερώτημα. Οι κάτοικοι που διαμένουν δίπλα σε μία 
αιολική  εγκατάσταση  θα  αντιμετωπίζουν  προβλήματα  από  το  θόρυβο  σε  ποσοστό  16,9% 
υποστηρίζουν  οι  μαθητές  του  ΕΠΑ.Λ.  Επίσης,  η  ενόχληση  από  την  αισθητική  αλλαγή  του 
χώρου, αναφέρθηκε από ποσοστό 19,3% και η υποβάθμιση της περιοχής και ενόχληση από 
τις παρεμβολές στις τηλεπικοινωνίες σε ίσο ποσοστό 15,7%. Ακόμα, αναφέρθηκε ο μεγάλος 
κίνδυνος  πτώσης  κεραυνών  από  το  20,5%  των  μαθητών  και  ο  μεγάλος  κίνδυνος 
ηλεκτροπληξίας σε ποσοστό 12,0% 
 

Πίνακας  30. Ποια είναι τα προβλήματα γύρω από το Αιολικό πάρκο στο Νησί; 

  Αγόρια 
Ν       %        % 

Κορίτσια 
Ν        %        % 

Σύνολο 
N        %       % 

α) Ενόχληση από το θόρυβο  4  28,6 7,8 10 71,4 31,3 14  100  16,9

β) Ενόχληση από την 
αισθητική αλλαγή του 
χώρου 

11  68,8 21,6 5 31,3 15,6 16  100  19,3

γ) Υποβάθμιση της περιοχής  13  100 25,5 ‐  ‐  ‐  13  100  15,7

δ) Ενόχληση από τις 
παρεμβολές στις 
τηλεπικοινωνίες 

6  46,2 11,8 7 53,8 21,9 13  100  15,7

ε) Μεγάλος κίνδυνος 
πτώσης κεραυνών 

11  64,7 21,6 6 35,3 18,8 17  100  20,5

ζ) Μεγάλος κίνδυνος 
ηλεκτροπληξίας  

6  60 11,8 4 40 12,5 10  100  12

Σύνολο  51  61,4 100 32 38,6 100 83    100

x2=  16,2 ‐ DF =   5   ‐ P < 0,05 

 
Τα  προβλήματα του πτηνού «σκανιάς» γύρω από το ήδη υπάρχον Αιολικό πάρκο στη Νάξο 
είναι το θέμα που μας απασχόλησε στο επόμενο ερώτημα. Οι μαθητές και οι μαθήτριες του 
ΕΠΑΛ Νάξου γνωρίζουν την ύπαρξη του όρνεου αυτού σε ποσοστό 66,3%. Σύμφωνα με τα 
δεδομένα μας από τις απαντήσεις τους συνάγεται πως δεν πιστεύουν ότι η ζωή του όρνεου 
αυτού επηρεάζεται από τη λειτουργία του Αιολικού Πάρκου. 
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Πίνακας  31. Γνωρίζεις το τοπικό όρνεο (ή σκανιάς) που ζει στην ορεινή Νάξο; 

  Αγόρια 
Ν       %        % 

Κορίτσια 
Ν        %        % 

Σύνολο 
N        %       % 

Ναι  28  50,9  54,9 27 49,1 84,4 55 100  66,3 

Όχι   23  82,1  45,1 5 17,9 15,6 28 100  33,7 

Σύνολο  51  61,4  100 32 38,6 100 83   100 

x2=   7,6 ‐ DF =   1   ‐ P < 0,05 

 
 

Πίνακας  32. Εάν ναι, πιστεύεις ότι επηρεάζεται η ζωή του όρνεου από την λειτουργία  του 
αιολικού πάρκου; 

  Αγόρια 
Ν       %        % 

Κορίτσια 
Ν        %        % 

Σύνολο 
N        %       % 

Πάρα πολύ  5  83,3 17,9 1 16,7 3,7 6 100  10,9 

Αρκετά  4  40 14,3 6 60 22,2 10 100  18,2 

Μέτρια  19  55,9 67,9 15 44,1 55,6 34 100  61,8 

Λίγο  ‐  ‐  ‐  5 100 18,5 5 100  9,1 

Σύνολο  28  50,9 100 27 49,1 100 55   100 

Δεν απάντησαν 28,    x2=   8,5 ‐ DF =   3   ‐ P < 0,05 

 
Ποια μέτρα, θα ήθελες να λάβει η πολιτεία για να αντιμετωπιστούν τα προβλήματα γύρω 
από το Αιολικό Πάρκο είναι το θέμα που μας απασχόλησε στο τελευταίο ερώτημα.  
Οι μαθητές  και οι μαθήτριες  του ΕΠΑΛ Νάξου απαντούν ότι  τα μέτρα, που θα ήθελαν να 
λάβει  η  πολιτεία  για  να  αντιμετωπιστούν  τα  προβλήματα  γύρω  από  το  Αιολικό  Πάρκο 
ιεραρχικά είναι τα εξής: 
H εγκατάσταση να μην ενοχλεί τους κατοίκους με το θόρυβο   24,1
H εγκατάσταση να μην επηρεάζει το τηλεπικοινωνιακό δίκτυο   18,1
Να  μειώσει  το  κόστος  κατανάλωσης  ηλεκτρικής  ενέργειας  για  όσους 

κατοίκους τροφοδοτούνται από το αιολικό πάρκο  
16,9

Να δικαιούται ο δήμος, του οποίου οι κάτοικοι έχουν παραχωρήσει εδάφη για 
την εγκατάσταση του αιολικού πάρκου ή επηρεάζονται απ’ αυτό, μερίδιο 
από τα κέρδη της αιολικής εγκατάστασης  

16,9

Σωστή ενσωμάτωση των ανεμογεννητριών στο τοπίο   15,7
Να  μην  κινδυνεύουν  άνθρωποι  και  ζώα  από  την  περιστροφή  των 

ανεμογεννητριών 
8,4

  
Πίνακας 33. Ποια μέτρα, θα ήθελες να λάβει η πολιτεία για να αντιμετωπιστούν τα προβλήματα 

γύρω από το Αιολικό Πάρκο; 

  Αγόρια 
Ν       %        % 

Κορίτσια 
Ν        %        % 

Σύνολο 
N        %       % 

α) Σωστή ενσωμάτωση των 
ανεμογεννητριών στο τοπίο  
 

3  23,1 5,9 10 76,9 31,3 13  100  15,7

β) H εγκατάσταση να μην 
επηρεάζει το 
τηλεπικοινωνιακό δίκτυο   

10  66,7 19,6 5 33,3 15,6 15  100  18,1
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γ) H εγκατάσταση να μην 
ενοχλεί τους κατοίκους με 
το θόρυβο   

14  70 27,5 6 30 18,8 20  100  24,1

δ)Να μειώσει το κόστος 
κατανάλωσης ηλεκτρικής 
ενέργειας για όσους 
κατοίκους τροφοδοτούνται 
από το αιολικό πάρκο  

6  42,9 11,8 8 57,1 25 14  100  16,9

ε)Να μην κινδυνεύουν 
άνθρωποι και ζώα από την 
περιστροφή των 
ανεμογεννητριών  

5  71,4 9,8 2 28,6 6,3 7  100  8,4

ζ) Να δικαιούται ο δήμος 
του αιολικού πάρκου, του 
οποίου οι κάτοικοι έχουν 
παραχωρήσει εδάφη για την 
εγκατάσταση του αιολικού 
πάρκου ή επηρεάζονται απ’ 
αυτό, μερίδιο από τα κέρδη 
της αιολικής εγκατάστασης   

13  92,9 25,5 1 7,1 3,1 14  100  16,9

Σύνολο  51  61,4 100 32 38,6 100 83    100

x2=  17,0 ‐ DF =   5   ‐ P < 0,05 

Συμπεράσματα ‐ Προτάσεις 

Στόχος  της  περιβαλλοντικής  εκπαίδευσης  είναι  η  διαμόρφωση  πολιτών  με  κατάλληλες 
στάσεις και συμπεριφορά απέναντι στο περιβάλλον, ο εφοδιασμός τους με τις απαραίτητες 
γνώσεις  σχετικά  με  περιβαλλοντικές  έννοιες  και  περιβαλλοντικά  ζητήματα,  η  απόκτηση 
δεξιοτήτων για την αναγνώριση και την επίλυση περιβαλλοντικών προβλημάτων και τέλος η 
ευαισθητοποίησή τους τόσο για την προστασία όσο και για τη βελτίωση του περιβάλλοντος 
(Δημητρίου, 2008).  

Επειδή το πρόβλημα της υποβάθμισης του φυσικού περιβάλλοντος και κατ’ επέκταση της 
ποιότητας διαβίωσης ζωής συνεχώς επεκτείνεται, η ανάγκη για υπεύθυνη περιβαλλοντική 
εκπαίδευση από το δημοτικό σχολείο είναι άμεση και επιτακτική. Τις τελευταίες δεκαετίες 
αναγνωρίζεται όλο και περισσότερο στο πεδίο της περιβαλλοντικής εκπαίδευσης ότι, για να 
επιτευχθούν  οι  παραπάνω  στόχοι  είναι  απαραίτητες,  αφενός  η  καταγραφή  των 
προσωπικών  αντιλήψεων  των  μαθητών  για  περιβαλλοντικές  έννοιες  και  περιβαλλοντικά 
ζητήματα  αφετέρου  η  αξιοποίησή  τους  τόσο  κατά  τη  διδασκαλία  και  κατά  την  ανάπτυξη 
διδακτικών πρακτικών όσο και στην ανάπτυξη διδακτικού υλικού.  Έτσι, αναπτύσσεται μια 
σημαντική ερευνητική παράδοση τόσο στο διεθνή όσο και στον Ελληνικό χώρο σχετικά με 
τις  αντιλήψεις  των  μαθητών,  εκπαιδευτικών  και  γενικότερα  πολιτών,  για  θέματα  που 
αφορούν το περιβάλλον (Flogaitis et.al., 2006).  

Η  διερεύνηση  των  στάσεων  και  αντιλήψεων  των  μαθητών  του  ΕΠΑΛ  Νάξου 
πραγματοποιήθηκε  μέσω  της  διανομής  και  συλλογής  ερωτηματολογίων.  Στο  δείγμα  της 
έρευνας πήραν μέρος άτομα από όλες τις περιοχές του Νησιού. Έτσι, η παρούσα εργασία 
δύναται να εμπλουτίσει την ελληνική βιβλιογραφία, αφού εξετάζει ένα μεγάλο μέρος των 
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περιβαλλοντικών  ζητημάτων  σε  ένα  νησί  της  Ελλάδας  με  συγκεκριμένα  φυσιογνωμικά 
χαρακτηριστικά. 

H  ενημέρωση  των  ερωτώμενων σε  θέματα περιβάλλοντος  ήταν  κατά  κύριο  λόγο  μετρίου 
επιπέδου.  Στο  μεγαλύτερο  ποσοστό  τους  οι  ερωτώμενοι  αναγνώριζαν  το  φαινόμενο  της 
παγκόσμιας  αύξησης  της  μέσης  θερμοκρασίας  του  πλανήτη  και  πίστευαν  πως  χρειάζεται 
άμεση  λύση.  Σε  ποσοστό  της  τάξης  του  40%  οι  ερωτηθέντες  δεν  γνώριζαν  καθόλου ποια 
είναι τα αέρια, τα οποία ευθύνονται για το φαινόμενο του θερμοκηπίου. Μεγάλο ποσοστό 
των ερωτώμενων γνώριζε τον όρο «Aνανεώσιμες Πηγές Eνέργειας» και οι μισοί ήταν υπέρ 
αυτών  των  πηγών  ενέργειας.  Το  ποσοστό  των  ατόμων  που  ζήτησε  την  κατασκευή  νέου 
αιολικού πάρκου έφτασε το 35%, προκειμένου να καλυφθούν οι αυξανόμενες ανάγκες του 
νησιού σε ηλεκτρική ενέργεια. Μεγάλο ποσοστό υποστήριξε την αναβάθμιση του σταθμού 
ηλεκτροπαραγωγής,  και  ήταν  κατά  πολύ  μεγαλύτερο  του  ποσοστού  που  δήλωσε  πως  η 
στάση  του  απέναντι  στις  A.Π.E.  είναι  αρνητική  (10%).  Κάποιο  από  τα  πλεονεκτήματα  της 
αιολικής  ενέργειας  ήταν  γνωστό  στο  60%  του  δείγματος,  με  επικρατέστερο  πλεονέκτημά 
της  ότι  πρόκειται  για  ανεξάντλητη  πηγή  ενέργειας.  Μεγάλο  ποσοστό  του  δείγματος,  δεν 
γνώριζε πως το αιολικό δυναμικό των νησιών του Αιγαίου είναι ένα από τα καλύτερα της 
Ευρώπης. Οι μισοί των ερωτηθέντων δεν γνώριζαν ότι οι ανεμογεννήτριες μετατρέπουν την 
αιολική ενέργεια σε ηλεκτρική.  Σε ότι αφορά την ενσωμάτωση ενός αιολικού πάρκου στο 
νησί,  το  μεγαλύτερο  ποσοστό  των  ερωτηθέντων  θεωρούσε  την  ιδέα  κακή.  H  έντονη 
ενόχληση των ερωτηθέντων από την αισθητική παρέμβαση των ανεμογεννητριών στο τοπίο 
ήταν  εμφανής  και  από  το  ποσοστό  60%  των  ερωτηθέντων  πού  σημείωσε  την  αισθητική 
ρύπανση  ως  πρόβλημα  για  έναν  κάτοικο  πού  ζει  κοντά  σε  ένα  αιολικό  πάρκο.Στη 
συντριπτική  τους  πλειοψηφία  οι  ερωτώμενοι  θεώρησαν  πως  η  ενημέρωση  των  κατοίκων 
για  την  εγκατάσταση  τον  αιολικού  πάρκου  ήταν  ανεπαρκής.  Η  αντίδραση  των  κατοίκων 
σχετικά  με  την  εγκατάσταση  αιολικού  πάρκου  κοντά  στην  περιοχή  διαμονής, 
παρουσιάστηκε  έντονη.  Υφίσταται  δυσπιστία  στο  κατά  πόσον  αποτελεί  μια  ανεξάντλητη 
πηγή  ενέργειας,  στο  ότι  δεν  εκλύονται  αέριοι  ρύποι  κατά  τη  λειτουργία  του  αιολικού 
πάρκου, στο ότι δεν εμποδίζει τις γεωργικές δραστηριότητες της περιοχής, στο κατά πόσον 
χρησιμοποιεί  μια  αναπτυσσόμενη  τεχνολογία  και  στο  εάν  κινδυνεύουν  οι  κάτοικοι  από 
ακτινοβολία  που  εκπέμπεται  μέσω  αυτής.  Με  δεδομένο  ότι  η  αιολική  είναι  μια  μορφή 
ενέργειας  η  οποία  αξιοποιείται  με  ταχύτατους  ρυθμούς,  συνεπάγεται  ότι  το  κόστος 
εγκατάστασης,  συντήρησης  και  λειτουργίας  της  μελλοντικά  θα  ελαττωθεί  ακόμα  και  στο 
μισό. Εάν από μέρους της πολιτείας διανεμηθούν ορθολογικά τα κονδύλια που παρέχονται 
εκ μέρους της Ευρωπαϊκής  'Ένωσης είτε μέσω του προγράμματος Ανταγωνιστικότητας είτε 
μέσω  του  E.Π.E.  του  Γ΄  Κοινοτικού  Πλαισίου  Στήριξης,  για  τις  A.Π.E.,  μπορούν  να 
υλοποιηθούν έργα που βρίσκονται ακόμα στη φάση έγκρισης από τη PAE. Πρέπει όμως να 
τεθούν σε λειτουργία εγκαταστάσεις αιολικών πάρκων που θα χαρακτηρίζονται από ορθά 
κριτήρια επιλογής της τοποθεσίας και των ανεμογεννητριών ώστε να αποσβεστεί το κόστος 
επέκτασης του ηλεκτρικού διαδικτύου διασύνδεσης με το αιολικό πάρκο, που συχνά είναι 
αποτρεπτικό  μιας  τέτοιας  προσπάθειας.  Πρέπει  επίσης  να  ληφθεί  υπόψη  το  κόστος 
συντήρησης του πάρκου όταν θα διακοπεί η χρηματοδότηση. Υπό αυτές τις προϋποθέσεις, 
με  επαρκή  έρευνα,  ένα  αιολικό  πάρκο  έχει  πολλά  να  προσφέρει  στην  περιοχή 
εγκατάστασης  με  κυριότερο  την  ενεργειακή  αυτάρκεια  που  τόσο  έχει  ανάγκη  η  Ελλάδα, 
καθώς  τα  αποθέματα  λιγνίτη  της  εξαντλούνται.  Όμως,  πολλά  αιολικά  πάρκα,  αν  και 
έφτασαν σε φάση εκκίνησης των διαδικασιών εγκατάστασης εγκαταλείφθηκαν. Θα πρέπει 
λοιπόν να φροντίσουμε ώστε οι κάτοικοι της γύρω περιοχής που θα πρέπει να συμβιώσουν 
με  μια  αιολική  εγκατάσταση,  να  επιθυμούν  την  εγκατάσταση  και  λειτουργία  της.  Όπως 
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διαπιστώθηκε από την έρευνα, άτομα που κατοικούν πλησίον της αιολικής εγκατάστασης, 
φοβούνται  ιδιαίτερα  την  πτώση  κεραυνών  και  την  ακτινοβολία  η  οποία  συνδέεται  με  τη 
λειτουργία της, σε αντίθεση με άλλα που κατοικούν σε μεγάλη απόσταση. Όπως προκύπτει 
από την έρευνα, τα άτομα που αντιδρούν κυρίως σε μια αιολική εγκατάσταση και συνήθως 
κατοικούν κοντά, παρόλο που δε θα παρουσίαζαν αντίδραση εάν αυτή επρόκειτο να γίνει 
κάπου πιο μακριά, χαρακτηρίζονται από μη επαρκή ενημέρωση σε θέματα περιβάλλοντος, 
θα  πρέπει  να  κινητοποιηθούν  παράγοντες  ενημέρωσης  και  μάλιστα  να  δοθεί  ιδιαίτερη 
βαρύτητα στο μέσο  της  τηλεόρασης  το οποίο αποτελεί  την  κύρια πηγή  ενημέρωσής  τους 
γενικά, αλλά και σε θέματα σχετικά με την αιολική ενέργεια. Ακόμα, όπως συμπεραίνουμε 
το  μορφωτικό  επίπεδο  όσο  υψηλότερο  είναι  βοηθά  τον  άνθρωπο  να  συνειδητοποιεί  το 
κέρδος  του  από  τις  A.Π.E.  και  να  αντιλαμβάνεται  ορθότερα  τους  κινδύνους  από  αυτές. 
Καταλήγοντας θα προτείναμε να γίνεται ουσιαστικότερη ενημέρωση στο σχολείο από  την 
πρωτοβάθμια εκπαίδευση σχετικά με τις A.Π.E., ενώ εκτιμούμε πως επίκαιρη παραμένει η 
πρότασή  μας  για  την  εισαγωγή  του  γνωστικού  αντικειμένου  «ΑΓΩΓΗ  ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ»  στη 
Δευτεροβάθμια Εκπαίδευση (Γυμνάσιο).  
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Επιμορφωτική ανάγκη = Αναγκαία - Διαθέσιμη (γνώση, δεξιότητα, στάση) 

Περίληψη. Στην εργασία αυτή διερευνώνται οι επιμορφωτικές ανάγκες των 
εκπαιδευτικών της Δημόσιας Τεχνικής Επαγγελματικής Εκπαίδευσης (ΔΤΕΕ). Για το 
σκοπό αυτό έγινε έρευνα, μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας SurveyMonkey, τον 
Οκτώβριο-Δεκέμβριο του 2013 και Μάρτιο 2014 σε εκπαιδευτικούς του ηλεκτρολογικού 
και του δομικού τομέα των ΕΠΑ.Λ. και ΕΠΑ.Σ της ΔΔΕ Β΄ Αθήνας και Ανατ. Αττικής. 
Παράλληλα, στην εργασία αυτή συγκρίνονται τα αποτελέσματα της έρευνας με αυτά 
παρόμοιων προγενέστερων. Από την έρευνα προέκυψε ότι η πλειονότητα των 
εκπαιδευτικών επιθυμεί επιμόρφωση σε θέματα ειδικότητας, στην αξιοποίηση των 
Νέων Τεχνολογιών στην εκπαίδευση, αλλά και σε παιδαγωγικά θέματα που βοηθούν 
στην διαχείριση των κρίσεων και της ενδοσχολικής βίας. Εκτιμούμε ότι, λόγω του 
ενιαίου των προβλημάτων της τεχνικής εκπαίδευσης, τα πορίσματα των ερευνών μας 
επεκτείνονται σε μεγάλο βαθμό σε όλες τις ειδικότητες της ΔΤΕΕ. 

Λέξεις κλειδιά. Τεχνική εκπαίδευση, επιμορφωτικές ανάγκες, φορέας επιμόρφωσης.  

Εισαγωγή 

Στη σημερινή εποχή της παγκοσμιοποίησης, των ταχύτατων τεχνολογικών, οικονομικών και 
κοινωνικών αλλαγών, το σχολείο είναι η κοινωνική δομή που μπορεί να συμβάλει στην 
δυνατότητα προσαρμογής του αυριανού πολίτη σε ένα συνεχώς μεταβαλλόμενο κοινωνικό 
και επαγγελματικό περιβάλλον. 

Η βάση κάθε αλλαγής του εκπαιδευτικού συστήματος είναι οι εκπαιδευτικοί. Η εκπαίδευση 
του εκπαιδευτικού δεν είναι δυνατόν να εξαντλείται με τις γνώσεις των βασικών σπουδών 
και την υποτυπώδη παιδαγωγική επιμόρφωση κατά τον διορισμό του. Ο εκπαιδευτικός 
επιβάλλεται να ενημερώνεται συνεχώς σε σχέση με την ειδικότητά του, ώστε οι γνώσεις του 
να είναι συνυφασμένες με το σύγχρονο τεχνολογικό γίγνεσθαι, αλλά και με τις σύγχρονες 
παιδαγωγικές μεθόδους και την εκπαιδευτική τεχνολογία, ώστε η διδασκαλία του να είναι 
ουσιαστική και αποτελεσματική. 

Η επαγγελματική ανάπτυξη δεν μπορεί να στηρίζεται μόνο στην εμπειρική γνώση, στο 
ένστικτο που αποκτάται με ιδιαίτερο κόπο, από την πολύχρονη θητεία στην τάξη και πολλές 
φορές μπορεί να εγκλείει λανθασμένες προσεγγίσεις.  

Καμιά αρχική εκπαίδευση δεν είναι επαρκής για ολόκληρη τη διάρκεια της εργασιακής 
πορείας ενός εργαζομένου. Ο εργαζόμενος αποκτά επαρκή εκπαίδευση με επιμόρφωση και 
διαρκή ενημέρωση για τις εξελίξεις του αντικειμένου του προκειμένου να μην απαξιωθούν 
οι γνώσεις του (Βεργίδης, 1998). Οι προϋποθέσεις αυτές είναι απαραίτητες για τις τεχνικές 
ειδικότητες με δεδομένη την μεγάλη διαφοροποίηση της βασικής θεωρητικής γνώσης και 
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κατάρτισης και της προϋπηρεσίας των εκπαιδευτικών διαφορετικών κλάδων της ίδιας 
ειδικότητας, που προέρχονται από διαφορετικές Σχολές (ΑΕΙ, ΤΕΙ, ΑΣΕΤΕΜ/ΣΕΛΕΤΕ, 
Εργοδηγών-ΤΕΛ-ΕΠΑΛ). Επί πλέον, οι ταχύτατες τεχνολογικές εξελίξεις απαξιώνουν την 
υπάρχουσα επιστημονική γνώση παρασύροντας την κοινωνία και την οικονομία σε 
αλλαγές, οι οποίες επηρεάζουν ιδιαίτερα το τεχνικό-επαγγελματικό σχολείο και αυξάνουν 
τις απαιτήσεις για τους εκπαιδευτικούς.  

Σύμφωνα με μελέτες (Παλαιοκρασάς κ.ά., 2008; Πάγκαλος, 2010) στην συντριπτική 
πλειονότητά τους, οι εκπαιδευτικοί τεχνικών ειδικοτήτων, συμφωνούν για την 
αναγκαιότητα υλοποίησης επιμορφωτικών προγραμμάτων, προκειμένου να αντεπεξέλθουν 
στις αυξημένες απαιτήσεις. Παραδέχονται ότι έχουν πραγματοποιηθεί αρκετά 
προγράμματα, αλλά ευκαιριακά και μεμονωμένα, ενώ υποστηρίζουν ότι απαιτείται 
καλύτερη οργάνωση και ελαχιστοποίηση του ακαδημαϊκού τους χαρακτήρα. Η επιμόρφωση 
πρέπει να είναι μία συστηματική, διαρκής και συνεχής διαδικασία. Ο σχεδιασμός της πρέπει 
να στηρίζεται στις αρχές εκπαίδευσης ενηλίκων που προϋποθέτει συμμετοχικές διαδικασίες 
και δράσεις βιωματικού χαρακτήρα. 

Επιμορφωτικές ανάγκες 

Επιμορφωτική ανάγκη είναι κάθε γνώση, δεξιότητα ή στάση, που είναι αναγκαία αλλά 
μη διαθέσιμη από ένα άτομο, για την επαρκή και πλήρη εκτέλεση μιας εργασίας ή 
γενικότερα μιας δραστηριότητας που περιλαμβάνει ένα σύνολο εργασιών. (Χασάπης, 
2000). 

Κατά τον σχεδιασμό, των εκπαιδευτικών προγραμμάτων οι ανάγκες προσδιορίζονται και 
ως προς τα τρία επίπεδα, των γνώσεων, των δεξιοτήτων και των στάσεων. Η ανίχνευση 
των επιμορφωτικών αναγκών των καθηγητών είναι η πρώτη ενέργεια που πρέπει να 
γίνει με ιδιαίτερη προσοχή. Απαιτείται συλλογή δεδομένων και στατιστική επεξεργασία, 
πριν από κάθε επιμόρφωση, ιδιαίτερα για επιμορφωτικά προγράμματα μεγάλης 
κλίμακας. 

Πρόσφατες έρευνες έδειξαν ότι η πλειοψηφία των εκπαιδευτικών (~70%) δεν ερωτήθηκε 
ποτέ για τις επιμορφωτικές της ανάγκες. Οι φορείς /στελέχη της διοίκησης που 
ενδιαφέρθηκαν για τις επιμορφωτικές ανάγκες των εκπαιδευτικών, ήταν κυρίως οι Σχολικοί 
Σύμβουλοι. Σε κάθε περίπτωση όμως το ποσοστό των ικανοποιημένων εκπαιδευτικών από 
την επιμόρφωσή τους ήταν ιδιαίτερα χαμηλό (~20%) (Ζησάκος, 2010). 

Η επιτυχία ενός επιμορφωτικού προγράμματος εξαρτάται από την ανίχνευση και την 
κάλυψη των εκπαιδευτικών αναγκών των εκπαιδευόμενων. Το ζητούμενο κάθε φορά είναι 
να εντοπιστούν, να προσεγγιστούν και τελικά να καλυφθούν κατά το βέλτιστο τρόπο αυτές 
οι ανάγκες.  

Η ποιότητα της παρεχόμενης εκπαίδευσης είναι συνδεμένη με την βελτίωση της 
επαγγελματικής κατάστασης των εκπαιδευτικών. Η επιμόρφωση ως αναγκαιότητα, ανάγκη, 
δικαίωμα και υποχρέωση βοηθά τους εκπαιδευτικούς στη σωστή υλοποίηση του 
εκπαιδευτικού τους έργου και στη συμβολή τους στην εκπαιδευτική πράξη και ανάπτυξη. Σε 
όλες τις έρευνες η συντριπτική πλειοψηφία των καθηγητών δηλώνει ότι χρειάζεται κάποιου 
είδους επιμόρφωση, που να είναι στενά συνδεμένη με τη βελτίωση της επαγγελματικής 
τους κατάστασης και με το έργο τους από τη στιγμή του διορισμού τους, μέχρι και τη στιγμή 
της συνταξιοδότησής τους. 
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Οι επιμορφωτικές ανάγκες των εκπαιδευτικών καθορίζονται από τους ακόλουθους 
παράγοντες: 

1. Ελλείψεις της αρχικής εκπαίδευσης.  
2. Αλλαγές στην παρεχόμενη εκπαίδευση λόγω των ταχύτατων επιστημονικών, 

τεχνικών και κοινωνικών αλλαγών. 
3. Εκπαιδευτικές αλλαγές και μεταρρυθμίσεις 
4. Άγχος των εκπαιδευτικών για την δυνατότητα διαχείρισης των προβλημάτων, 

ιδιαίτερα σε καινοτόμες δράσεις, νέα αντικείμενα, νέες προσεγγίσεις, αλλαγές 
σύστασης μαθητικού δυναμικού κ.α. 

Στους εκπαιδευτικούς τεχνικών ειδικοτήτων συνυπάρχουν και οι τέσσερις παράγοντες. 
Οι επιμορφωτικές τους ανάγκες ειδικά των ηλεκτρολόγων εκπαιδευτικών, είναι 
ιδιαίτερα αυξημένες, επειδή στις βασικές επιστημονικές γνώσεις που απέκτησαν κατά 
τη διάρκεια των ακαδημαϊκών τους σπουδών, δεν υπήρχαν αντικείμενα όπως 
δομημένη καλωδίωση, έξυπνο σπίτι, Προγραμματιζόμενοι Λογικοί Ελεγκτές (PLC), 
Autocad, τεχνολογία έλεγχου διαγνώσεων αυτοκινήτων, Ηλεκτρικό Σύστημα 
Αυτοκινήτου (ΗΣΑ), κ.ά. 

Μελέτες διερεύνησης επιμορφωτικών αναγκών  

Η μελέτη διερεύνησης επιμορφωτικών αναγκών εκπαιδευτικών του Παιδαγωγικού 
Ινστιτούτου- Τμήμα Επιμόρφωσης & Αξιολόγησης (2010), για το Μείζον Πρόγραμμα 
Επιμόρφωσης (2010-2013), εμφανίζει τους εκπαιδευτικούς να ενδιαφέρονται ιδιαίτερα για 
επιμόρφωση στις ακόλουθες θεματικές ενότητες: Διαχείριση προβλημάτων σχολικής τάξης, 
σύγχρονες διδακτικές προσεγγίσεις, ΤΠΕ στην εκπαίδευση. Στις δύο τελευταίες θέσεις είναι 
η αυτοαξιολόγηση σχολικής μονάδας, η οργάνωση και διοίκηση της εκπαίδευσης, η 
διαπολιτισμική εκπαίδευση και η συμβουλευτική - σχολικός επαγγελματικός 
προσανατολισμός. 

Η μελέτη του ΟΕΠΕΚ 12/2008 «Οργάνωση θεσμού υποχρεωτικής – περιοδικής 
επιμόρφωσης για τους εκπαιδευτικούς της ΤΕΕ», τονίζει το ενδιαφέρον των καθηγητών για 
το γνωστικό αντικείμενο της ειδικότητας. Οι εκπαιδευτικοί ενδιαφέρονται ιδιαίτερα για 
θεματικές περιοχές που αναφέρονται στις «πρακτικές επαγγελματικές γνώσεις και 
δεξιότητες στο αντικείμενο της ειδικότητας» και «στην αξιοποίηση της ψηφιακής 
τεχνολογίας». Οι πρακτικές γνώσεις και δεξιότητες, και ιδιαίτερα αυτές που αφορούν στα 
εργαστήρια, είναι ο τομέας στον οποίο κυρίως εντοπίζουν τις επιμορφωτικές ανάγκες 
σχεδόν όλοι οι εκπαιδευτικοί της Επαγγελματικής Εκπαίδευσης. 

Από τα ψυχοκοινωνικά και παιδαγωγικά θέματα οι εκπαιδευτικοί δείχνουν ιδιαίτερη 
προτίμηση «στη διαχείριση σχολικής τάξης, σε θέματα συμπεριφοράς μαθητών, 
αντιμετώπισης βίας, παραβατικότητας μαθητών κ.ά.». 

Από τα διδακτικά θέματα ξεχωρίζουν οι προτιμήσεις για «την ειδική διδακτική μαθημάτων 
ειδικότητας και εργαστηριακών μαθημάτων, τις σύγχρονες διδακτικές προσεγγίσεις 
(μέθοδος σχεδίου εργασίας «project», την ομαδοσυνεργατική διδασκαλία) καθώς και για 
την «Αξιοποίηση των Τ.Π.Ε. στη διδασκαλία - Χρήση επαγγελματικού λογισμικού». 

Στην τελευταία θέση για τους καθηγητές είναι η Διοίκηση – Οργάνωση Σχολείου, σε 
αντίθεση με τις επιλογές των διευθυντών. Όλες οι μορφές επιμόρφωσης είναι αποδεκτές με 
πρώτη στις προτιμήσεις την «ενδοσχολική, με κέντρο επιλεγμένη σχολική μονάδα ή ΣΕΚ». 
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Οι διδακτικές μέθοδοι που προτιμούν οι εκπαιδευτικοί είναι αυτές που έχουν βιωματικό, 
συμμετοχικό χαρακτήρα. 

Συγκρίνοντας τα αποτελέσματα ερευνών που αφορούν σε απόψεις σχετικά με την 
επιμόρφωση των καθηγητών γενικής και τεχνικής εκπαίδευσης, παρατηρούμε σημαντική 
διαφοροποίηση ως προς την προτεραιότητα των τομέων επιμόρφωσης. Οι διδάσκοντες 
στην γενική εκπαίδευση θεωρούν πιο απαραίτητη την επιμόρφωση κατά σειρά στους 
τομείς της παιδαγωγικής, των νέων τεχνολογιών, των πειραματικών διατάξεων, της 
διαχείρισης κρίσεων, των διδακτικών μεθόδων και της διοίκησης, ενώ στην τελευταία θέση 
βρίσκεται ο τομέας του διδακτικού αντικείμενου της ειδικότητας (Ζησάκος, 2010). 

Αντίθετα στην τεχνική εκπαίδευση προηγούνται οι πρακτικές επαγγελματικές γνώσεις και 
δεξιότητες στο αντικείμενο της ειδικότητας. 

Σε μελέτη του EKKE-OEΠEK (2008) «Ανίχνευση επιμορφωτικών αναγκών στην 
δευτεροβάθμια εκπαίδευση» σε καθηγητές ΓΕΛ-Γυμνασίων, αποτυπώνει την επιθυμία τους 
για επιμόρφωση σε γνωστικά αντικείμενα που θα τους βοηθούσαν να ανταποκριθούν 
καλύτερα στη διδασκαλία τους. Με μεγάλη διαφορά οι εκπαιδευτικοί απαντούν «νέες 
διδακτικές μεθοδολογίες» (36,6%), ενώ ένα σημαντικό επίσης ποσοστό επιλέγει τη «χρήση 
σύγχρονων εποπτικών και εργαστηριακών μέσων διδασκαλίας» (23,2%). Οι «τεχνικές 
εργαστηριακής εκπαίδευσης» και οι «νέες τεχνικές αξιολόγησης των μαθητών» επιλέγονται 
μόνο από το 6,0% και 9,9% αντίστοιχα. 

Στην ερώτηση σχετικά με τα ειδικά γνωστικά αντικείμενα επιμόρφωσης, στα οποία οι 
εκπαιδευτικοί θα ήθελαν να επιμορφωθούν ώστε να ανταποκριθούν καλύτερα στις 
απαιτήσεις του σχολείου, δύο απαντήσεις είναι οι επικρατέστερες: η «ενημέρωση σε νέα 
εκπαιδευτικά θέματα και εκπαιδευτικές καινοτομίες» (με ποσοστό 50,5%) και «η 
εξοικείωση με τις τεχνολογικές εξελίξεις» . 

Οι επιμορφωτικές ανάγκες των εκπαιδευτικών που καταγράφηκαν στην έρευνα σχετίζονται 
κατά κύριο λόγο με την καθημερινή παιδαγωγική πρακτική τους. Στην ερώτηση για τις 
επιμορφωτικές ανάγκες σε γνωστικά αντικείμενα στις επιστήμες της αγωγής, η πρώτη 
επιλογή των εκπαιδευτικών ήταν «θέματα παιδαγωγικής ψυχολογίας» και ακολουθούν οι 
«θεωρίες μάθησης και διδασκαλίας».  

Σύμφωνα με πρόσφατη έρευνα (Καραγεώργος, 2014), σε πολιτικούς, αρχιτέκτονες και 
αγρονόμους-τοπογράφους μηχανικούς, στην ΔΤΕΕ υπηρετούν περίπου 1500 μηχανικοί 
διαφόρων ειδικοτήτων. Περίπου 420 είναι πολιτικοί, αρχιτέκτονες ή αγρονόμοι- 
τοπογράφοι μηχανικοί που χρειάζονται τακτική επιμόρφωση όχι μόνο παιδαγωγικού-
διδακτικού περιεχομένου αλλά και σε τεχνικά θέματα νέων τεχνολογιών: σχεδίαση μέσω 
Η/Υ πρόγραμμα Autocad, γεωγραφικά συστήματα GIS κ.ά. Για να είναι ουσιαστική η 
επιμόρφωση πρέπει να είναι βιωματική και να διαρκεί τουλάχιστον 50 ώρες ώστε οι 
εκπαιδευτικοί να μπορούν να ανταποκριθούν άμεσα στα καθήκοντά τους.  

Στην απόφαση του Υπουργείου Παιδείας 77204/Γ2 που αφορά στο Ωρολόγιο Πρόγραμμα 
των μαθημάτων ανά Ειδικότητα & Τομέα Ομάδας Προσανατολισμού των Β΄, Γ΄ τάξεων 
Ημερησίων ΕΠΑ.Λ., στην ειδικότητα Σχεδιαστή Δομικών Έργων και Γεωπληροφορικής, 
εμφανίζονται μαθήματα όπως Γεωγραφικά Συστήματα Πληροφοριών και Στοιχεία 
Χαρτογραφίας και Τηλεπισκόπησης για τα οποία δεν υπάρχει ΑΠΣ, δεν έχει γίνει 
επιμόρφωση, αλλά παρόλα αυτά τον Σεπτέμβριο του 2014 οι εκπαιδευτικοί μηχανικοί θα 
κληθούν να αναλάβουν τη διδασκαλία τους.  
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Σε έρευνα επισκόπησης που έγινε σε εκπαιδευτικούς που εμπλέκονται στο Σ.Ε.Π. σε 
σχολεία της ΔΔΕ B΄ Αθήνας, (Λαγουδάκος, 2012), καταδείχθηκε ότι η πλειοψηφία των 
εκπαιδευτικών έχει ελλιπή επιμόρφωση. Οι εκπαιδευτικοί δεν αισθάνονται επαρκείς ώστε 
να αντεπεξέλθουν στις σημερινές αυξημένες απαιτήσεις και επιθυμούν να επιμορφωθούν 
σε θέματα Συμβουλευτικής-ΣΕΠ, στα οποία τώρα υστερούν. Είναι εμφανής η απογοήτευση 
τους από την αξιολόγηση της επιμόρφωσης που έχουν κάνει μέχρι σήμερα. Στην έρευνα 
φαίνεται ότι θετική άποψη για την επιμόρφωση, που έχει γίνει στην ειδικότητα, έχει 
ποσοστό 36,4% και αντίστοιχα στο ΣΕΠ 34,5%, ποσοστά ιδιαίτερα χαμηλά. 

Ως Φορέας κατάλληλος για επιμόρφωση οι εκπαιδευτικοί επιλέγουν κατά σειρά: 
Πανεπιστήμια: 70,9%, ΑΣΠΑΙΤΕ (ΣΕΛΕΤΕ): 54,5%, ΚΕΣΥΠ: 36,4%, Ιδιωτικοί φορείς 
Συμβουλευτικής: 34,5%, ΕΚΕΠ: 32,7%, Παιδαγωγικό Ινστιτούτο (ΙΕΠ): 23,6%, ΠΕΚ: 14,5%, 
Έμπειροι συνάδελφοι στα πλαίσια του σχολείου: 14,5%. 

Σε αντίστοιχη έρευνα σε ΕΠΑΛ-ΕΠΑΣ-ΣΕΚ (Πάγκαλος, 2010) για τις θεματικές επιμόρφωσης 
που ενδιαφέρουν ειδικά τους ηλεκτρολόγους εκπαιδευτικούς, εμφανίζεται πρώτη η 
θεματική ενότητα που αφορά στα νέα επιστημονικά – τεχνικά αντικείμενα, ακολουθεί η 
επιμόρφωση για τη διδασκαλία εργαστηριακών μαθημάτων (77%), θέματα σχετικά με την 
αξιοποίηση των Τ.Π.Ε. (73%), απόκτηση επαγγελματικής εμπειρίας (65%), βασικές 
επιστημονικές– τεχνικές γνώσεις (65%) και επιμόρφωση για τη διδασκαλία θεωρητικών 
μαθημάτων (52%). 

Τα σύγχρονα αντικείμενα από το επιστημονικό πεδίο των ηλεκτρολόγων, στα οποία θα 
επιθυμούσαν να επιμορφωθούν κατά προτεραιότητα διακρίνονται σε δύο ομάδες: 

α. Θεματικές ενότητες που περιλαμβάνονται στα Αναλυτικά Προγράμματα Σπουδών, 
αλλά δεν τις γνωρίζουν οι εκπαιδευτικοί γιατί είναι τεχνικές εφαρμογές των 
τελευταίων ετών, όπως PLC, «έξυπνο σπίτι», δομημένη καλωδίωση κ.α. 

β. Θεματικές ενότητες που δεν περιλαμβάνονται στα Αναλυτικά Προγράμματα 
Σπουδών, αλλά ανήκουν στη σύγχρονη τεχνολογία που αναπτύσσεται σήμερα, και 
έχουν ιδιαίτερο ενδιαφέρον όπως είναι οι ΑΠΕ, φωτοβολταϊκά, αιολικά συστήματα, 
διαχείριση ενέργειας, ρυθμιστές στροφών (inverters). 

Η έρευνα 

Σκοπός της έρευνας ήταν η διερεύνηση των απόψεων για τις επιμορφωτικές ανάγκες 
των ηλεκτρολόγων εκπαιδευτικών δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης και των διευθυντών 
σχολικών μονάδων της ΔΔΕ/Β΄Αθήνας και Ανατολικής Αττικής.  
Καταγράφηκαν τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι εκπαιδευτικοί και οι προτάσεις 
για τη βελτίωση του εκπαιδευτικού τους έργου. Το δείγμα είναι περιορισμένο και δεν 
μπορεί να είναι αντιπροσωπευτικό για όλη την επικράτεια. 
Τα αποτελέσματα, μπορούν να συμβάλουν τόσο σε ζητήματα εκπαίδευσης των 
καθηγητών, όσο και στο προβληματισμό σχετικά με τη λήψη αποφάσεων και εφαρμογή 
βελτιωτικών μέτρων, η υλοποίηση των οποίων μπορεί να οδηγήσει σε αναβάθμιση του 
επιμορφωτικού έργου. Επιπλέον, μπορεί να αποτελέσουν κίνητρο για περαιτέρω 
διερεύνηση του ίδιου ή και σχετικών θεμάτων. 
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Μεθοδολογία Ερευνητικού Μέρους Μέθοδος - Χρόνος εφαρμογής έρευνας 

Στη έρευνα που πραγματοποιήσαμε εφαρμόστηκε η πολυμεθοδική προσέγγιση, που 
ενδείκνυται για έρευνες σε τομείς ιδιαίτερα περίπλοκους, όπως είναι αυτός της 
εκπαίδευσης. Μάλιστα η προσέγγιση αυτή αποτελεί πηγή επιβεβαίωσης για κάθε ερευνητή 
αναφορικά με τη συλλογή και επεξεργασία δεδομένων. Ειδικότερα χρησιμοποιήθηκε η 
μέθοδος του ερωτηματολογίου και της συνέντευξης. Η διαμόρφωση του ερευνητικού 
εργαλείου αποτελεί ένα πολύ κρίσιμο σημείο της ερευνητικής προσέγγισης, γιατί από αυτό 
κρίνεται σε μεγάλο βαθμό η αποτελεσματικότητά της. 

Η αρχική μορφή του ερωτηματολογίου δοκιμάστηκε πιλοτικά σε πέντε έμπειρους 
εκπαιδευτικούς, μέσω συνέντευξης που επιλέχθηκε ως συμπληρωματικό μέσο συλλογής 
δεδομένων. Με αυτόν τον τρόπο συλλέχθηκαν πληροφορίες για στοιχεία που δεν είναι 
δυνατό να ανιχνευθούν μέσω ερωτηματολογίου ή πρόσθετες πληροφορίες που θα 
βοηθήσουν να ανιχνευθούν λάθη, διορθώσεις, συμπληρώσεις που απαιτούνται στο 
ερωτηματολόγιο. Η εστιασμένη συνέντευξη που επελέγη, είναι ένας τύπος συνέντευξης που 
προϋποθέτει την εκ των προτέρων γνώση της κατάστασης και εστιάζει στις υποκειμενικές 
απαντήσεις του ερωτώμενου, ορίζοντας εκ των προτέρων ένα πλαίσιο αναφοράς. 
Συνέντευξη έδωσαν πέντε έμπειροι ηλεκτρολόγοι εκπαιδευτικοί. 

Η σύνταξη του ερωτηματολογίου στηρίχτηκε στα ερευνητικά ερωτήματα και τις ερευνητικές 
υποθέσεις. Διανεμήθηκε δοκιμαστικά σε μικρό αριθμό ηλεκτρολόγων εκπαιδευτικών που 
διδάσκουν σε ΕΠΑΛ-ΕΠΑΣ στη ΔΔΕ Β΄Αθήνας, προκειμένου να διασφαλιστεί η καλύτερη 
δυνατή αξιοπιστία και εγκυρότητα. Στο σημείο αυτό να διευκρινιστεί πως ο όρος 
εγκυρότητα (validity) αναφέρεται στο κατά πόσο το ερωτηματολόγιο μετράει πράγματι 
αυτό στο οποίο αναφέρεται και ο όρος αξιοπιστία (reliability) αφορά τη δυνατότητα να 
αποκτηθούν με το ίδιο ερωτηματολόγιο οι ίδιες πάλι απαντήσεις. Ελήφθησαν υπόψη οι 
υποδείξεις και παρατηρήσεις των εκπαιδευτικών, και έγιναν συμπληρώσεις και 
τροποποιήσεις. Καταβλήθηκε έτσι κάθε δυνατή προσπάθεια ώστε το ερωτηματολόγιο να 
είναι απολύτως ευθυγραμμισμένο με τις επιδιώξεις της έρευνας, να έχει συνταχθεί με 
γνώμονα τα χαρακτηριστικά του δείγματος, κατ’ εφαρμογή του «νόμου της οικονομίας», 
ώστε να αποβεί σύντομο, απλό και εύληπτο (∆ημητρόπουλος, 2004). Παράλληλα δόθηκε 
παρόμοιο ερωτηματολόγιο σε Διευθυντές των σχολείων παιδαγωγικής ευθύνης. 

Η έρευνα διεξήχθη το χρονικό διάστημα, Οκτώβριος - Δεκέμβριος 2013 σε ΕΠΑΛ-ΕΠΑΣ της 
ΔΔΕ Β΄ Αθήνας και Ανατολικής Αττικής. 

Στόχοι του Ερωτηματολογίου 

Στην έρευνά μας το ερωτηματολόγιο χρησιμοποιήθηκε προκειμένου: 

• Να διερευνήσουμε τα ατομικά, τα εργασιακά και τα μορφωτικά στοιχεία των 
εκπαιδευτικών. 

• Να διερευνήσουμε την αναγκαιότητα παρακολούθησης διαφόρων μορφών 
οργανωμένων προγραμμάτων επιμόρφωσης και συγκεκριμένων θεματικών ενοτήτων  

• Να εντοπίσουμε τα επιμέρους θεματικά πεδία στα οποία θα επιθυμούσαν οι 
εκπαιδευτικοί να επιμορφωθούν 

• Να εντοπίσουμε τυχόν δυσκολίες, εμπόδια παρακολούθησης επιμορφωτικών 
προγραμμάτων 

• Να ενημερωθούμε για τη γνώση και σχέση των εκπαιδευτικών με τη μέθοδο της 
Ανοιχτής εξ αποστάσεως Εκπαίδευσης (ΑεξΑΕ) 
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Ερευνητικά ερωτήματα 

Μέσω της έρευνας οι καθηγητές καλούνται να απαντήσουν στα ακόλουθα ερευνητικά 
ερωτήματα : 
 Ποιά είναι τα ατομικά, τα εργασιακά και τα μορφωτικά τους στοιχεία;  
  Υλοποίησαν προγράµµατα σχολικών δραστηριοτήτων και καινοτόμων δράσεων;  
 Ποια είναι τα σημαντικότερα προβλήματα που αντιμετωπίζουν στο σχολείο τους; 
 Ποιες είναι οι συγκεκριμένες επιμορφωτικές τους ανάγκες;  
 Ποιες είναι οι προτάσεις των εκπαιδευτικών για ένα αποτελεσματικό επιμορφωτικό 
πρόγραμμα, το οποίο θα ανταποκρινόταν στις ανάγκες τους; (θέματα, τεχνικές, χρόνος, 
φορέας) 

 

Πληθυσμός στόχος – Δειγματοληπτικό πλαίσιο 

Ο πληθυσμός στόχος της έρευνας είναι εκατόν σαράντα καθηγητές ηλεκτρολόγοι της ΔΔΕ 
Β΄Αθήνας και Ανατολικής Αττικής. Παράλληλα έγινε αντίστοιχη έρευνα σε διευθυντές 
σχολικών μονάδων της γενικής παιδαγωγικής μας ευθύνης 

Το δείγμα δεν επιλέχθηκε με τυχαία δειγματοληψία, δεδομένου ότι η έρευνα απευθύνεται 
σε μικρό πλήθος καθηγητών, έγινε προσπάθεια συνολικής κάλυψής τους και όχι εξαγωγής 
δείγματος. Επιστράφηκαν συμπληρωμένα σαράντα πέντε (45) ερωτηματολόγια, ποσοστό 
32%, που αποτελεί και το τελικό δείγμα. Το ποσοστό αυτό μπορεί να θεωρηθεί 
ικανοποιητικό για έρευνα πεδίου με ερωτηματολόγιο (Cohen & Manion, 1997). Ποσοστό 
μεγαλύτερο του 30% του πληθυσμού-στόχου εμφανίζει σφάλμα δειγματοληψίας περίπου 
2% (Παπαναστασίου, 1996).  

Διαδικασία συλλογής δεδομένων – Σχεδιασμός έρευνας 

 Ενημέρωση και ηλεκτρονική αποστολή ερωτηματολογίου στα σχολεία, (Αρ. 
πρωτ. 1251/ 7-10-2013) 

 Προσωπική ή τηλεφωνική επικοινωνία και ενημέρωση για την έρευνα με τους 
διευθυντές και ηλεκτρολόγους καθηγητές.  

 Mε χρήση του διαδικτύου μπορούσαν οι εκπαιδευτικοί να κατεβάσουν το 
ερωτηματολόγιο, από τη σελίδα στο e-class της AΣΠΑΙΤΕ στο ακόλουθο Link: 
http://eclass.aspete.gr/modules/document/document.php?course=EML206  
και από τη προσωπική σελίδα http://blogs.sch.gr/mlagoudakos/ & 
http://users.sch.gr/mlagoudakos/globalsch-autosch/iware/  

 Δυνατότητα συμπλήρωσης του ερωτηματολογίου και από την ηλεκτρονική 
πλατφόρμα SurveyMonkey:  
https://www.surveymonkey.com/s/PC98VDM  
https://www.surveymonkey.com/s/CS8HZ7S  
https://www.surveymonkey.com/s/RQBN7LF  

 Συμπλήρωση ερωτηματολογίων από τους καθηγητές (ανώνυμα χωρίς την 
παρουσία ερευνητή). 
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Αποτελέσματα  

Στη συνέχεια γίνεται παρουσίαση και ανάλυση των ερευνητικών αποτελεσμάτων. Επιδίωξή 
μας είναι να τα διασυνδέσουμε με προτάσεις ώστε να επιτευχθεί μακροπρόθεσμα η 
βελτίωση στην επιμόρφωση των εκπαιδευτικών. Γι’ αυτό το λόγο λοιπόν, στο τελευταίο 
µέρος της εργασίας παρουσιάζονται τα συμπεράσματα που προέκυψαν από την ερευνητική 
διαδικασία σε συνδυασμό με προτάσεις για περαιτέρω δράσεις. 

1. Τα κυριότερα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι εκπαιδευτικοί έχουν σχέση κατά 
προτεραιότητα: με το ωρολόγιο πρόγραμμα, με τα μαθήματα, με τους μαθητές και με 
μεμονωμένους καθηγητές. Συγκεκριμένα τους απασχολεί ιδιαίτερα η κατανομή 
μαθημάτων, η διδασκαλία μαθημάτων που δεν έχουν διδαχθεί στα ΑΕΙ- ΤΕΙ, όπως 
Τεχνολογία Ελέγχου Διαγνώσεων, Ηλεκτρικό Σύστημα Αυτοκινήτου, Αυτοματισμοί 
Ψυκτικών Εγκαταστάσεων, ΑutoCad. Ακολουθεί η αυξανόμενη ενδοσχολική βία, με μαθητές 
που είναι ιδιαίτερα επιθετικοί, δημιουργούν συνεχώς προβλήματα και δεν ενδιαφέρονται 
για την ειδικότητα. Η διδασκαλία είναι ιδιαίτερα δύσκολη, ειδικά σε νέους καθηγητές που 
δεν έχουν διδακτική εμπειρία και εμπειρία διαχείρισης συγκρούσεων. Απαιτείται ειδική 
παιδαγωγική προσέγγιση που οι περισσότεροι δεν διαθέτουν. 

Πίνακας 1. Τα κυριότερα προβλήματα των εκπαιδευτικών 

1. Τα κυριότερα προβλήματα Μέση Τιμή

σχέση με τους μαθητές 1.94 

σχέση με μεμονωμένους καθηγητές 1.81 

σχέση με το σύλλογο διδασκόντων 1.44 

σχέση με τη διοίκηση 1.61 

σχέση με το ωρολόγιο πρόγραμμα 2.12 

σχέση με τα μαθήματα 1.83 

σχέση με άλλο φορέα - προσδιορίστε: 1.88 
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Σχήμα 1. Κατανομή των απαντήσεων των εκπαιδευτικών στην ερώτηση ποια είναι τα κυριότερα 

προβλήματα 
 

2. Οι εκπαιδευτικοί δεν έχουν πεισθεί για την αναγκαιότητα των καινοτόμων δράσεων, γι 
αυτό παρατηρείται ιδιαίτερα χαμηλή συμμετοχή σε υλοποίηση προγραμμάτων σχολικών 
δραστηριοτήτων που υλοποιούνται εθελοντικά κάθε έτος στα σχολεία. Στο γεγονός 
συμβάλλει και η χαμηλή συμμετοχή των μαθητών. Εξαίρεση αποτελούν τα προγράμματα 
Δαίδαλος και Τεχνομάθεια, που ήταν καινοτόμα τεχνικά προγράμματα με σκοπό τη 
δημιουργία κινήτρων για την ανάπτυξη της δημιουργικότητας και εφευρετικότητας 
μαθητών και εκπαιδευτικών, αλλά και τη δυνατότητα ανάδειξης όσων μαθητών έχουν 
ιδιαίτερες δεξιότητες και κλίσεις στον τεχνολογικό, επιστημονικό ή καλλιτεχνικό τομέα. Με 
την εφαρμογή των προγραμμάτων δόθηκε η ευκαιρία επίσης στους μαθητές να έρθουν σε 
επαφή με τις πρακτικές εφαρμογές των γνώσεων που αποκτούν στα ΤΕΕ και ΣΕΚ, για την 
ανάπτυξη της τεχνολογίας και τη χρήση της στην παραγωγική διαδικασία και στην 
καθημερινή ζωή. 

 
Πίνακας 2. Υλοποίηση προγραμμάτων καινοτόμων δράσεων 

 Έχετε υλοποιήσει προγράµµατα καινοτόμων 
δράσεων  

Απαντήσεις 

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης 63.64% 

Αγωγή Υγείας 27.27% 

Αγωγή του Καταναλωτή 0% 
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 Έχετε υλοποιήσει προγράµµατα καινοτόμων 
δράσεων  

Απαντήσεις 

Αγωγή Σταδιοδρομίας 0% 

Δαίδαλος 36.36% 

Τεχνομάθεια 18.18% 

Comenius- Leonardo da Vinci 9.09% 

eTwinning 0% 

 

Πίνακας 3. Συμμετοχή σε σχολικές δραστηριότητες 2013-14 

Συμμετέχετε φέτος στην υλοποίηση προγράμματος 
σχολικών δραστηριοτήτων 

Απαντήσεις 

Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης 0% 

Αγωγή Υγείας 60% 

Αγωγή του Καταναλωτή 0% 

Αγωγή Σταδιοδρομίας 20% 

Άλλο 20% 

 
3. Η εικόνα την φετινή χρονιά παρουσιάζεται δυσμενέστερη, υλοποιούνται ελάχιστα 
προγράμματα σχολικών δραστηριοτήτων, σημαντικό ρόλο παίζει η αλλαγή του 
οργανωτικού πλαισίου και το ότι δεν καλύπτονται τα καινοτόμα προγράμματα 
Τεχνομάθεια, Δαίδαλος κ.α. 
 
4. Οι εκπαιδευτικοί θεωρούν αναγκαία τη παρακολούθηση επιμορφωτικών προγραμμάτων 
στην αξιοποίηση των Νέων Τεχνολογιών στην εκπαίδευση (ppt, ιστολόγιο, blog, weebly, 
applets, video, εφαρμογές web2), στα μαθήματα ειδικότητας στα οποία 
συμπεριλαμβάνονται και τα εργαστήρια και στην αντιμετώπιση κρίσεων. Ακόμα θεωρούν 
ότι η ενδοσχολική βία και ο εκφοβισμός- bullying είναι σημαντικά προβλήματα στο 
περιβάλλον της τεχνικής εκπαίδευσης. Στις τελευταίες θέσεις βρίσκεται η οργάνωση και 
διοίκηση εκπαιδευτικών μονάδων και η διαπολιτισμική εκπαίδευση-διαχείριση ετερότητας. 

Τα ευρήματα της έρευνας συμφωνούν σε γενικές γραμμές με τα αντίστοιχα της έρευνας 
Πάγκαλου (2010), που τόνιζε το ενδιαφέρον για επιμόρφωση σε θεματικές περιοχές 
αναφερόμενες στις «πρακτικές επαγγελματικές γνώσεις και δεξιότητες» και «στην 
αξιοποίηση της ψηφιακής τεχνολογίας». Ακολουθούσαν «οι θεωρητικές επιστημονικές-
τεχνικές γνώσεις» και «η παιδαγωγική και διδακτική», ενώ μικρότερο είναι το ενδιαφέρον 
για «τη διοίκηση και οργάνωση». Οι εκπαιδευτικοί δείχνουν ιδιαίτερη προτίμηση σε θέματα 
όπως: «Διαχείριση σχολικής τάξης, συμπεριφορά μαθητών, αντιμετώπιση βίας, 
παραβατικότητα μαθητών κ.ά.». 
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Πίνακας 4. Παράγοντες διαμόρφωσης της ανάγκης διαρκούς επιμόρφωσης 

Παράγοντες που διαμορφώνουν την ανάγκη για διαρκή 
επιμόρφωση 

Μέση Τιμή 

Η αλλαγή στο περιεχόμενο των γνώσεων, των 
επαγγελμάτων και της οικονομικής διαδικασίας 

3.28 

Ο σύνθετος ρόλος του εργαζόμενου στη σύγχρονη 
κοινωνία 

2.53 

Η εξέλιξη στο χώρο της εκπαιδευτικής θεωρίας και πράξης 2.94 

Η είσοδος των νέων τεχνολογιών στη διδακτική πράξη 3.29 

Οι εξελίξεις στον κοινωνικό χώρο του σχολείου 
(εκπαιδευτικοί – γονείς – μαθητές – κοινωνικοί εταίροι) 

2.81 

 
5. Οι ηλεκτρολόγοι εκπαιδευτικοί εκτιμούν ότι είναι αναγκαία η παρακολούθηση 
επιμορφωτικών προγραμμάτων στην Αξιοποίηση των Νέων Τεχνολογιών στην εκπαίδευση 
(ppt, ιστολόγιο, blog, weebly, end-video, εφαρμογές web2 (3.33)), και σε θέματα 
μαθημάτων ειδικότητας (3.17). Στις τελευταίες θέσεις βρίσκεται η Οργάνωση και διοίκηση 
εκπαιδευτικών μονάδων, ο Σχεδιασμός & υλοποίηση προγραμμάτων Σχολικών 
Δραστηριοτήτων και η Αξιολόγηση εκπαιδευτικού έργου. 
 

Πίνακας 5. Τομείς αναγκαίας παρακολούθησης επιμορφωτικών προγραμμάτων 

 

 Αναγκαία η παρακολούθηση επιμορφωτικών προγραμμάτων σε: Μέση Τιμή 

Οργάνωση και διοίκηση εκπαιδευτικών μονάδων 2.31 

Θέματα μαθημάτων ειδικότητας 3.17 

Αντιμετώπιση κρίσεων, ενδοσχολική βία, εκφοβισμός- bullying 2.81 

Αξιοποίηση των Νέων Τεχνολογιών στην εκπαίδευση (ppt, ιστολόγιο, blog, 
weebly, εφαρμογές web2) 

3.33 

Ερευνητικές εργασίες (project)- Βιωματικές δράσεις (ΣΚΖ) 2.41 

Σχεδιασμός & υλοποίηση προγραμμάτων Σχολ. Δραστηριοτήτων 
(Περιβαλλοντική, Αγωγή Υγείας, Πολιτιστικά, Aγωγή Σταδιοδρομίας-ΣΕΠ) 

2.35 

Αξιολόγηση εκπαιδευτικού έργου 2.40 

Διαχείριση προβλημάτων σχολικής τάξης 2.71 

Διαπολιτισμική εκπαίδευση-διαχείριση ετερότητας 2.20 

Αξιολόγηση μαθητών 2.13 

Δεξιότητες διεξαγωγής έρευνας 2.19 

Κοινωνικό φύλο και εκπαίδευση 2.13 

Επαγγελματικός Προσανατολισμός, Συμβουλευτική καριέρας 2.81 
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Σχήμα 2. Κατανομή εκπαιδευτικών με βάση τις απαντήσεις τους για τους Τομείς αναγκαίας 

παρακολούθησης επιμορφωτικών προγραμμάτων 
 
6. Οι θεματικές περιοχές της ειδικότητας που επιθυμούν να επιμορφωθούν οι ηλεκτρολόγοι 
εκπαιδευτικοί είναι κατά σειρά προτίμησης: Ηλεκτρικό Σύστημα Αυτοκινήτου, σύγχρονες 
Ε.Η.Ε (Δομημένη καλωδίωση, Σύστηµα EIB – instabus, ΚΝΧ), Αυτοματισμοί (PLC) και 
Ανανεώσιμες πηγές ενέργειας, που συνδέονται με ελλιπείς γνώσεις σε επίπεδο βασικών 
σπουδών. Στη τελευταία θέση είναι η Τεχνολογία- Βιωματικές Δράσεις που απευθύνονται 
σε μαθητές Γυμνασίου και η Οργάνωση και Διοίκηση εκπαιδευτικών μονάδων, ο 
σχεδιασμός & υλοποίηση προγραμμάτων Σχολικών Δραστηριοτήτων (Περιβαλλοντική 
Αγωγή, Αγωγή Υγείας, Πολιτιστικά, Aγωγή Σταδιοδρομίας-ΣΕΠ) 
 

Πίνακας 6. Επιμόρφωση εκπαιδευτικών σε θεματικές περιοχές 

Επιμόρφωση Καθηγητών σε θεματικές περιοχές  Μέση Τιμή 

Ηλεκτροτεχνία – Ηλεκτρικές Μετρήσεις 2.33 

Ηλεκτρικές Μηχανές 2.82 

Ε.Η.Ε (Δομημένη καλωδίωση, Σύστηµα EIB – instabus, ΚΝΧ) 3.24 

Σχεδίαση ΕΗΕ με τη χρήση Η/Υ 2.78 

Αυτοματισμοί (PLC) 3.12 

Συστήματα ασφαλείας – συναγερμοί-πυρανίχνευση 2.41 

Ηλεκτρικό Σύστημα Αυτοκινήτου 3.50 

Ανανεώσιμες πηγές ενέργειας 3.07 
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Επιμόρφωση Καθηγητών σε θεματικές περιοχές  Μέση Τιμή 

Ερευνητική Εργασία (project)-Ειδική Θεματική Δραστηριότητα 2.31 

Τεχνολογία, Βιωματικές Δράσεις (Γυμνασίου) 1.56 

Πρακτικές επαγγελματικές γνώσεις και δεξιότητες 2.59 

 
 

 
Σχήμα 3. Κατανομή εκπαιδευτικών με βάση τις απαντήσεις τους για τις θεματικές περιοχές 

αναγκαίας παρακολούθησης επιμορφωτικών προγραμμάτων 
 
7. Οι Διευθυντές σε παράλληλη έρευνα, διαφοροποιούνται από τους καθηγητές, καθώς η 
ενασχόλησή τους με τη διοίκηση τους βοηθά να εντοπίζουν τις δυσλειτουργίες και τους 
οδηγεί να επιλέγουν την επιμόρφωση σε θέματα οργάνωσης και διοίκησης εκπαιδευτικών 
μονάδων, Παιδαγωγικά, αντιμετώπιση κρίσεων, ενδοσχολική βία. Στην τελευταία θέση 
είναι η επιμόρφωση στο σχεδιασμό & υλοποίηση προγραμμάτων Σχολικών 
Δραστηριοτήτων. 

Πίνακας 7. Παρακολούθηση επιμορφωτικών προγραμμάτων από Διευθυντές  

7. Αναγκαία η παρακολούθηση από Διευθυντές επιμορφωτικών 
προγραμμάτων σε: 

 Απαντήσεις- 

Οργάνωση και διοίκηση εκπαιδευτικών μονάδων 62.50% 

Θέματα μαθημάτων ειδικότητας 37.50% 
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7. Αναγκαία η παρακολούθηση από Διευθυντές επιμορφωτικών 
προγραμμάτων σε: 

 Απαντήσεις- 

Παιδαγωγικά, αντιμετώπιση κρίσεων, ενδοσχολική βία ... 50.00% 

Αξιοποίηση των Νέων Τεχνολογιών στην εκπαίδευση (ppt, 
ιστολόγιο, blog, weebly ...) 

25.00% 

Σχεδιασμός & υλοποίηση προγραμμάτων 
 Σχολικών Δραστηριοτήτων 

0% 

 
 

 

Σχήμα 4. Κατανομή Διευθυντών με βάση τις απαντήσεις τους για τους τομείς αναγκαίας 
παρακολούθησης επιμορφωτικών προγραμμάτων 

 
8. Οι Διευθυντές στην ίδια παράλληλη έρευνα, πιστεύουν ότι οι εκπαιδευτικοί του σχολείου 
τους πρέπει να επιμορφωθούν κατά σειρά προτεραιότητας σε θέματα: Διαχείριση κρίσεων, 
Αντιμετώπιση προβλημάτων τάξης, Νέες Τεχνολογίες, Παιδαγωγικά Θέματα, Αξιολόγηση 
εκπαιδευτικού έργου, Επιμόρφωση σε μαθήματα ειδικότητας.  
Παρατηρούμε ότι υπάρχει διάσταση απόψεων με τους καθηγητές, που θεωρούν την 
επιμόρφωση σε μαθήματα ειδικότητας πρωταρχικής σημασίας. Οι Διευθυντές εστιάζουν σε 
θέματα που απασχολούν και αφορούν πρωτίστως στην διοίκηση και γενικά στη σχολική 
κοινότητα, όπως η διαχείριση κρίσεων. 

Πίνακας 8. Σειρά προτίμησης των Δ/ντών για την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών τους 

8. Οι εκπαιδευτικοί του σχολείου να επιμορφωθούν σε: 
1.  Διαχείριση κρίσεων, Αντιμετώπιση Προβλημάτων 

τάξης 
2.  Νέες Τεχνολογίες 
3.  Παιδαγωγικά Θέματα 
4.  Αξιολόγηση εκπαιδευτικού έργου 
5.  Επιμόρφωση σε μαθήματα ειδικότητας 
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9. Η πλειοψηφία των ερωτηθέντων εκπαιδευτικών πιστεύει ότι τα επιμορφωτικά 
προγράμματα-σεμινάρια πρέπει να διεξάγονται καθημερινές το απόγευμα μετά τη λήξη των 
μαθημάτων (66.67%) και όχι καθημερινές 11.00 - 2.00 όπως συνήθως υλοποιούνται με 
βάση σχετική εγκύκλιο. 

Πίνακας 9. Προτιμήσεις εκπαιδευτικών για το χρόνο διεξαγωγής των προγραμμάτων 

Τα επιμορφωτικά προγράμματα - σεμινάρια πρέπει να διεξάγονται  Απαντήσεις-

Καθημερινές 11-2 16.67% 

Σάββατα πρωί 16.67% 

Καθημερινές απόγευμα 66.66% 

ΣΥΝΟΛΟ 100% 

 
10. Οι εκπαιδευτικοί ως ενήλικες καταρτιζόμενοι προτιμούν τις βιωματικές συμμετοχικές 
τεχνικές επιμόρφωσης, ο συνδυασμός θεωρίας με εργαστήριο καλλιεργεί το ενδιαφέρον, 
εξασφαλίζει τη συμμετοχή και το βέλτιστο αποτέλεσμα. 

Πίνακας 10. Προτιμήσεις εκπαιδευτικών για το είδος της επιμόρφωσης 

10. Βιωματικές συμμετοχικές τεχνικές επιμόρφωσης Απαντήσεις 

ΝΑΙ  83.33% 

ΟΧΙ  16.67% 

ΣΥΝΟΛΟ 100% 

 
11. Η μορφή του προγράμματος επιμόρφωσης που επιλέγεται από τη συντριπτική 
πλειοψηφία (83.33%) είναι ο συνδυασμός Συμβατικής και εξ Αποστάσεως επιμόρφωσης με 
συναντήσεις τα Σαββατοκύριακα. Η εξ αποστάσεως επιμόρφωση των εκπαιδευτικών λύνει 
πολλά προβλήματα, και υπερνικά εμπόδια στην επιμόρφωση εργαζομένων. Βρίσκεται 
σήμερα στο επίκεντρο της επιμορφωτικής πολιτικής πολλών πανεπιστημίων και 
επιμορφωτικών φορέων διεθνώς. Η εξ αποστάσεως επιμόρφωση των εκπαιδευτικών θα 
συμβάλει «στη μαζική πρόσβαση των εκπαιδευτικών στα σχετικά προγράμματα και μπορεί 
να αντιμετωπίσει τη ζήτηση που σε ορισμένες περιπτώσεις παρουσιάζεται, είναι κατάλληλη 
για εργαζόμενους, ενδείκνυται στις περιπτώσεις που δεν είναι δυνατή η αντικατάσταση των 
εκπαιδευτικών, που αποτελεί ένα από τα σημαντικότερα προβλήματα, ενδείκνυται στις 
περιπτώσεις των απομακρυσμένων σχολικών μονάδων και μπορεί να αποτελεί μία 
συμπληρωματική μορφή στα μακράς διάρκειας επιμορφωτικά προγράμματα» (Ανδρέου, 
2001). 

Ο συνδυασμός της εξ αποστάσεως επιμόρφωσης εκπαιδευτικών με τηλεσυνεδριάσεις, 
εικονικά-ψηφιακά εργαστήρια και συναντήσεις τα σαββατοκύριακα για επίλυση αποριών, 
επίδειξη και εξάσκηση σε οργανωμένα εργαστήρια, είναι η βέλτιστη και άμεσα εφικτή λύση 
για την επιμόρφωση. 
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Πίνακας 11. Προτιμήσεις στις μορφές προγραμμάτων επιμόρφωσης 

11. Μορφή προγράμματος επιμόρφωσης - Απαντήσεις 
Συμβατική 4.00% 
Εξ αποστάσεως 12.67% 
Συνδυασμός Συμβατικής και εξ Αποστάσεως με συναντήσεις 
τα Σαββατοκύριακα 

83.33% 

  
ΣΥΝΟΛΟ 100% 

 

12. Καταλληλότερος φορέας για την υλοποίηση των επιμορφωτικών δράσεων 
αναδεικνύεται κατά σειρά προτίμησης: ΑΕΙ-ΤΕΙ, ΑΣΠΑΙΤΕ (ΣΕΛΕΤΕ), Ιδιωτικοί φορείς 
(εταιρείες, βιομηχανίες, αντιπροσωπείες), Σχολικοί Σύμβουλοι, με τελευταία τα ΠΕΚ που 
δεν φαίνεται να έχουν εδραιώσει τη θέση τους στη ΔΤΕΕ. Πρέπει να αναφερθεί ότι 
επικρατεί η αντίληψη ότι τα ΠΕΚ απευθύνονται κυρίως στη γενική εκπαίδευση, άποψη που 
ενισχύεται όσο δεν δημιουργούνται αμιγή τμήματα τεχνικών ειδικοτήτων, ούτε στην 
εισαγωγική επιμόρφωση. 

Πρέπει να εξετασθεί η δημιουργία ΠΕΚ-Επαγγελματικής Εκπαίδευσης, σε μεγάλα 
οργανωμένα ΣΕΚ, με κατάλληλο εργαστηριακό εξοπλισμό και έμπειρο τεχνικό προσωπικό, 
που θα καλύψει τις επιμορφωτικές ανάγκες των εκπαιδευτικών τεχνικών ειδικοτήτων κατά 
τα πρότυπα των ΕΚΦΕ. 

Σύμφωνα με Παλαιοκρασά κ.ά. (2008), οι επιμορφωτές που έρχονται πρώτοι στις 
προτιμήσεις των στελεχών, διαφέρουν κατά θεματική περιοχή, σε γενικές όμως γραμμές τα 
στελέχη εκπαίδευσης (Σύμβουλοι Παιδαγωγικού Ινστιτούτου & Σχολικοί Σύμβουλοι) και τα 
μέλη ΔΕΠ των ΑΕΙ δεν είναι a priori οι πλέον κατάλληλοι επιμορφωτές. Η διδακτική εμπειρία 
στη Δ/θμια Εκπαίδευση και η επαγγελματική εμπειρία, αποτελεί την σημαντικότερη 
προϋπόθεση. Οι επιμορφωτές που έχουν «εργαστηριακή πρακτική εμπειρία στο 
αντικείμενο» έρχονται πρώτοι στις προτιμήσεις των εκπαιδευτικών για τις θεματικές 
περιοχές «ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΕΣ-ΤΕΧΝΙΚΕΣ ΓΝΩΣΕΙΣ» και «ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ΓΝΩΣΕΙΣ & ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ». 

Σε αντίστοιχη έρευνα (Πάγκαλος 2010) στην ερώτηση σχετικά με την επιλογή φορέα για να 
οργανώσει προγράμματα επιμόρφωσης για να καλυφθούν εκπαιδευτικές ανάγκες 
επιστημονικής-τεχνικής κατάρτισης των εκπαιδευτικών ηλεκτρολόγων «οι εκπαιδευτικοί 
υποδεικνύουν - με μεγάλα ποσοστά - ως καταλληλότερους φορείς τα ιδρύματα της 
τριτοβάθμιας εκπαίδευσης που παρέχουν και την αρχική επιστημονική – τεχνική κατάρτιση 
στα ηλεκτρολογικά αντικείμενα: Πολυτεχνικές Σχολές, ΑΣΠΑΙΤΕ και ΤΕΙ». 

Υπάρχουν μερικές διαφοροποιήσεις στη σειρά προτίμησης των τριών κατηγοριών 
ιδρυμάτων, ανάλογα με τη Σχολή προέλευσης του κάθε εκπαιδευτικού. Δηλαδή οι 
εκπαιδευτικοί προκρίνουν ως καταλληλότερο φορέα κυρίως το ίδρυμα της τριτοβάθμιας 
εκπαίδευσης από το οποίο έχουν αποφοιτήσει. Ακολουθούν με αρκετή διαφορά οι 
επαγγελματικές ενώσεις που σχετίζονται με το επάγγελμα του ηλεκτρολόγου (Τεχνικό 
Επιμελητήριο Ελλάδος, επαγγελματικές ενώσεις ηλεκτρολόγων εγκαταστατών, Ε.Ε.Τ.Ε.Μ.). 

Χαμηλότερα ποσοστά εμφανίζουν οι διάφοροι φορείς του Υπουργείου Παιδείας πολλοί από 
τους οποίους έχουν εμπλακεί ενεργά με τις διαδικασίες επιμόρφωσης (Παιδ. Ινστιτούτο, 
ΟΕΠΕΚ, ΠΕΚ). Συγκριτικά, από τους φορείς αυτούς οι εκπαιδευτικοί εμπιστεύονται ως πιο 
κατάλληλους τους Σχολικούς Σύμβουλους και τις Σχολικές μονάδες και ως λιγότερο 
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κατάλληλους τις κεντρικές υπηρεσίες του Υπ. Παιδείας και τις Δ/νσεις Δ/θμιας 
Εκπαίδευσης.  

Από την ανάλυση των δεδομένων σε σχέση με τον κλάδο των εκπαιδευτικών, διαπιστώνεται 
μια τάση στους ερωτώμενους να προτιμούν ως εκπαιδευτές αυτούς που είναι πιο κοντά στο 
δικό τους επίπεδο σπουδών. 

Πίνακας 12. Κατάλληλος φορέας επιμόρφωσης 

 Φορέας κατάλληλος  για επιμόρφωση Μέση Τιμή 
βαθμολογίας 

ΑΕΙ-ΤΕΙ 3.27 

Ι.Ε.Π  (πρ. Π.Ι) 2.43 

ΠΕΚ 1.69 

ΑΣΠΑΙΤΕ (ΣΕΛΕΤΕ) 3.27 

Σχολικοί Σύμβουλοι 3.27 

Έμπειροι συνάδελφοι με αυξημένα προσόντα 2.93 

Ιδιωτικοί φορείς (εταιρείες, αντιπροσωπείες, βιομηχανίες) 3.33 

Συμπεράσματα - Προτάσεις 

Μέσα από την ανίχνευση των επιμορφωτικών αναγκών γίνεται προσπάθεια για τη 
βελτίωση της Τεχνικής Εκπαίδευσης. Η επιμόρφωση των εκπαιδευτικών που διδάσκουν 
μαθήματα επαγγελματικών ειδικοτήτων και ειδικά των ηλεκτρολόγων εκπαιδευτικών, έχει 
καθοριστική σημασία για την αναβάθμιση της επαγγελματικής εκπαίδευσης.  

Οι ηλεκτρολόγοι εκπαιδευτικοί ενδιαφέρονται για επιμόρφωση κυρίως σε μαθήματα 
ειδικότητας στα οποία συμπεριλαμβάνονται και τα εργαστήρια, ιδιαίτερα σε αυτά που δεν 
τα έχουν διδαχθεί στα ΑΕΙ-ΤΕΙ από όπου απεφοίτησαν, στην αξιοποίηση των Νέων 
Τεχνολογιών στην εκπαίδευση, αλλά και σε παιδαγωγικά θέματα όπως αντιμετώπιση 
κρίσεων, ενδοσχολική βία, εκφοβισμός-bullying που είναι σημαντικά προβλήματα σήμερα, 
ιδιαίτερα στο περιβάλλον της τεχνικής εκπαίδευσης.  

Η επιμόρφωσή τους πρέπει να ακολουθεί τις αρχές εκπαίδευσης ενηλίκων, να παρέχει 
βοήθεια στα καθημερινά προβλήματα που αντιμετωπίζουν στη τάξη, να είναι πρακτική και 
να έχει βιωματικό, συμμετοχικό χαρακτήρα.  

Δυστυχώς από όλες τις συστηματικές επιμορφώσεις μεγάλης κλίμακας του υπουργείου 
παιδείας, έχουν αποκλειστεί οι εκπαιδευτικοί τεχνικών ειδικοτήτων. Οι ανάγκες 
επιμόρφωσης διακρίνονται σε δύο κατηγορίες. Η πρώτη αφορά σε αντικείμενα στα οποία 
οι Σχολικοί Σύμβουλοι μόνοι, ή με την εθελοντική συνδρομή έμπειρων εκπαιδευτικών 
ιδιαίτερα καταρτισμένων κατά περίπτωση, μπορούν να επιμορφώσουν ικανοποιητικά. Η 
δεύτερη αφορά νέα αντικείμενα για τα οποία οι γνώσεις των εκπαιδευτικών είναι 
ανεπαρκείς.  
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Στο νέο Ωρολόγιο Πρόγραμμα των ΕΠΑ.Λ. ΦΕΚ 1336/2014 εμφανίζονται νέα μαθήματα 
στους ηλεκτρολόγους όπως Ψηφιακά Συστήματα, Σχεδίαση Ηλεκτρολογικών Εγκατα 
στάσεων, Ηλεκτρικές Εγκαταστάσεις ΙΙ, χωρίς Αναλυτικά Προγράμματα Σπουδών, χωρίς 
μελέτη επαγγελματικών δραστηριοτήτων (job analysis). «Λίθοι και πλίνθοι και ξύλα και 
κέραμοι ατάκτως ερριμμένα, ουδέν χρήσιμον εστί (Ξενοφών - Απομνημονεύματα ΙΙΙ, 1, 7, 3) 

Το ΙΕΠ σε συνεργασία με τους σχολικούς συμβούλους, λόγω των επερχόμενων αλλαγών 
στην Δευτεροβάθμια Τεχνική Εκπαίδευση (αλλαγές ΑΠΣ – εισαγωγή νέων μαθημάτων) 
μπορεί και επιβάλλεται να εμπλακεί στην επιμόρφωση των εκπαιδευτικών, αλλά και να 
φροντίσει για να εμπλουτιστεί το σχετικό θεσμικό πλαίσιο. Απαιτούνται κατάλληλες 
ενέργειες ώστε να δημιουργηθούν, (θεσμικά η/και πρακτικά), οι δυνατότητες ώστε:  

Οι Σχολικοί Σύμβουλοι να έχουν δυνατότητα συνεργασίας με εργαστήρια ( ΠΕΚ, ΕΚ, ΑΕΙ, ΤΕΙ, 
Βιομηχανίες, ΑΕ ) που θα είναι κατάλληλα εξοπλισμένα, θα διαθέτουν τεχνική υποστήριξη 
και θα αναλαμβάνουν την εγκατάσταση των κατάλληλων προγραμμάτων για την επιτόπου 
ή εξ αποστάσεως επιμόρφωση. 

o Να μπορεί ο Σχολικός Σύμβουλος να συνεργάζεται με δημόσιους φορείς αλλά και με 
ιδιώτες που κατέχουν την απαραίτητη υποδομή και τεχνογνωσία και προσφέρονται 
εθελοντικά και χωρίς καμία απαίτηση, να επιμορφώσουν εκπαιδευτικούς.  

o Να θεσμοθετηθούν κίνητρα σε έμπειρους - επιμορφωμένους εκπαιδευτικούς για να 
βοηθήσουν στην επιμόρφωση άλλων εκπαιδευτικών. Θα πρέπει οι οργανωτές να τους 
εφοδιάζουν με βεβαιώσεις οι οποίες να λαμβάνονται υπόψη ρητά και με μετρήσιμο 
τρόπο σε ενδεχόμενη αξιολόγηση για την επαγγελματική εξέλιξη του εκπαιδευτικού. 

o Να υπάρξει νομοθετικό πλαίσιο στις αναθέσεις μαθημάτων με δημιουργία 
συστήματος μοριοδότησης, ώστε οι εκπαιδευτικοί κλάδων που έχουν σε πρώτη 
ανάθεση τη διδασκαλία του σχετικού κατά περίπτωση μαθήματος και υπήρξαν 
επιμορφωτές ή επιμορφούμενοι να προτιμώνται κατά την ανάθεση από τον Σύλλογο 
Διδασκόντων. 

o Να υπάρξει υποστηρικτική δομή και δίκτυο που θα συντονίζει τις επιμορφωτικές 
προτάσεις των Σχολικών Συμβούλων σε συνεργασία με αναγνωρισμένους φορείς 
(Πολυτεχνεία, ΤΕΕ, Ερευνητικά Κέντρα κ.α) ώστε η επιμορφωτική προσπάθεια να 
αποκτά κύρος.  

o Να έχει την δυνατότητα ο Σχολικός Σύμβουλος να απασχολεί επίσημα ως 
επιμορφωτή, εκπαιδευτικό του κλάδου του με ιδιαίτερες γνώσεις σε συγκεκριμένο 
πεδίο, για συμπλήρωση του ωραρίου. 

Η ΔΤΕΕ βρίσκεται στην πιο κρίσιμη καμπή της ιστορίας της, χρειάζεται άμεση στήριξη με τη 
δημιουργία ενός διαμορφωμένου πλαισίου επιμόρφωσης, που θα οδηγήσει στην παροχή 
ποιοτικών υπηρεσιών με διά βίου εκπαίδευση, πιστοποίηση προσόντων, διασφάλιση 
ποιότητας, για να εκπληρωθεί ο σημαντικός ρόλος της. Σε περιόδους οικονομικής κρίσης, 
όπως αυτή που διανύουμε, η τεχνική εκπαίδευση θα συμβάλει στη διατήρηση της βιώσιμης 
οικονομικής ανάπτυξης και της κοινωνικής σταθερότητας που τόσο χρειαζόμαστε. 

Η πολιτεία πρέπει να αναγνωρίσει τις ιδιαιτερότητες της ΔΤΕΕ, να λάβει υπόψη ότι τα 
τεχνικά μαθήματα μεταβάλλονται συνεχώς με ιδιαίτερα γρήγορους ρυθμούς σε σχέση με το 
περιεχόμενο των γενικών μαθημάτων, λόγω της εισαγωγής νέων τεχνολογιών στην 
παραγωγή και στις υπηρεσίες, των αλλαγών στην οργάνωση της εργασίας και των αλλαγών 
στις εξειδικεύσεις και τις απαιτούμενες γνώσεις, δεξιότητες και ικανότητες που πρέπει να 
αποκτήσουν οι μαθητές.  
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Η επιμόρφωση που θα έχει συστηματικό, περιοδικό και βιωματικό χαρακτήρα καθίσταται 
απαραίτητη. Μεγάλο μέρος της επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών της επαγγελματικής 
εκπαίδευσης πρέπει να καλύπτει ανάγκες κατάρτισης στα νέα τεχνικά και επιστημονικά 
δεδομένα καθώς και ανάγκες ενημέρωσης για τις απαιτούμενες γνώσεις, δεξιότητες, 
ικανότητες, κατευθύνσεις, των σημερινών εργαζομένων στη χώρα μας, αλλά και στην 
ευρωπαϊκή κοινότητα. 
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Περίληψη. Στην παρούσα εργασία ερευνάται μέσω μελέτης περίπτωσης ο ρόλος του 
Διευθυντή σχολικής μονάδας Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης στην εισαγωγή και 
υλοποίηση διασχολικών συνεργασιών με αξιοποίηση των Νέων Τεχνολογιών, καθώς και 
η συνεισφορά του στο άνοιγμα του σχολείου στην κοινωνία και στην ενδυνάμωση των 
σχέσεων συνεργασίας. Η έρευνα υλοποιήθηκε από τις Διευθύντριες δυο σχολείων 
Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης που συμμετείχαν σε διασχολικές συνεργασίες τα 
σχολικά έτη 2011-2014 στις σχολικές τους μονάδες. Περιγράφεται η διαδικασία που 
ακολουθήθηκε για την εισαγωγή και υλοποίηση των διασχολικών συνεργασιών από τις 
Διευθύντριες – ερευνήτριες, καθώς και τα αποτελέσματα από την αξιολόγηση των 
ευρημάτων. 

Λέξεις κλειδιά: διασχολική συνεργασία, Διευθυντές σχολικών μονάδων, κουλτούρα 
συνεργασίας. 

Εισαγωγή 

Η συνεργασία σχολείων της ίδιας ή άλλης βαθμίδας για την ανταλλαγή απόψεων σε 
εκπαιδευτικά και κοινωνικά θέματα και για την πραγματοποίηση κοινών εκδηλώσεων 
βοηθά τους μαθητές στη διεύρυνση των εμπειριών τους και στην καλύτερη κατανόηση του 
κόσμου της πραγματικότητας (Παπαδόπουλος, 1996). Τα συνεργαζόμενα σχολεία 
εργάζονται από κοινού και εντείνουν τις προσπάθειές τους για την βελτίωση της 
παρεχόμενης εκπαίδευσης (Alston, 2002), ενώ τα οφέλη που προκύπτουν από τη 
συνεργασία είναι πολλαπλά τόσο για τους μαθητές των σχολείων, όσο και για το διδακτικό 
προσωπικό (Ofsted, 2005). Διεθνείς έρευνες δείχνουν ότι στα επιτυχημένα σχολεία 
δημιουργούνται και αξιοποιούνται ισχυρά δίκτυα αλληλεπίδρασης ανάμεσα σε όλους τους 
μετόχους  στην εκπαιδευτική διαδικασία (Day at al., 2000; Pashiardis et al., 2011).  

Η συμβολή του Διευθυντή της σχολικής μονάδας είναι καθοριστική για την επιτυχία   των 
συνεργασιών ανάμεσα στα Σχολεία (Arnold, 2006; Lindsay et al., 2005; Williams, 1996). Η 
διεθνής βιβλιογραφία αναφέρει ότι είναι σημαντικό ο Διευθυντής να συμμετέχει ο ίδιος 
προσωπικά στις συνεργασίες, να έχει ξεκάθαρο όραμα και να υποστηρίζει και να 
ενθαρρύνει το προσωπικό του Σχολείου (Ofsted, 2005; Woods et al., 2006). 

Βασική προϋπόθεση επίσης για να υπάρξουν αποτελεσματικές διασχολικές συνεργασίες 
είναι να διαμορφωθεί στα σχολεία κλίμα εμπιστοσύνης, συνεργασίας και 
αλληλοκατανόησης. Το κλίμα  όμως αυτό επηρεάζεται άμεσα από τις ενέργειες και τις 
πράξεις των Διευθυντών (Gold & Evans, 1998). Η επιτυχημένη ηγεσία στηρίζεται στη 
δημοκρατική και ανθρώπινη προσέγγιση, στην ενδυνάμωση της συνεργασίας, στα δίκτυα 
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συνεργασίας και επικοινωνίας με τους εξωτερικά εμπλεκόμενους φορείς και στο όραμα και 
το προσωπικό σύστημα αξιών (Pashiardis et al., 2011).  

Διασχολικές συνεργασίες 

Οι διασχολικές συνεργασίες μπορούν να υλοποιηθούν είτε στο πλαίσιο κάποιου μαθήματος 
του αναλυτικού προγράμματος, είτε στο πλαίσιο μιας διαθεματικής ερευνητικής εργασίας, 
είτε μιας πιο ολοκληρωμένης δράσης με σειρά μαθημάτων και μεγάλο ποσοστό 
εκπαιδευτικών να εντάσσονται σε αυτή. Ανάμεσα στα οφέλη που προκύπτουν από τις 
συνεργασίες Σχολείων αναφέρονται (Burns, 2003): 

Η άρση της γεωγραφικής απομόνωσης. Η απομόνωση έχει ως άμεσο επακόλουθο 
κάποια σχολεία να αδυνατούν να προσφέρουν πλήθος μαθησιακών ευκαιριών και 
συνεπώς οι μαθητές τους να έχουν περιορισμένη πρόσβαση σε πηγές γνώσης. 

Η ανταλλαγή εμπειριών και απόψεων μεταξύ μαθητών, εκπαιδευτικών και φορέων με 
σκοπό την βελτίωση της εκπαιδευτικής διαδικασίας. 

Η επαγγελματική ανάπτυξη των εκπαιδευτικών των συνεργαζόμενων Σχολείων. 
Η ανταλλαγή επισκέψεων. 
Το άνοιγμα του Σχολείου στην κοινωνία με τη συμμετοχή όλων των μετόχων στην 

εκπαιδευτική διαδικασία. 
Η προώθηση της συνεργατικής μάθησης. 

Η εισαγωγή των νέων τεχνολογιών στην εκπαίδευση, και ειδικά η χρήση των συνεργατικών 
εργαλείων Web2.0, προσφέρει τα τελευταία χρόνια απεριόριστες δυνατότητες για 
συνεργασίες. Μαθητές διαφορετικών σχολείων έχουν την ευκαιρία να εμπλέκονται σε 
αυθεντικά περιβάλλοντα  μάθησης στα οποία συλλέγουν, καταγράφουν και αναλύουν 
δεδομένα, ενώ καλούνται να επιλύσουν προβλήματα της καθημερινής ζωής και μέσα από 
τη διερεύνηση των θεμάτων που τους ανατίθενται να οικοδομήσουν νέες γνώσεις (Stahl, 
2006).  

Προϋπόθεση για την επιτυχημένη συνεργασία Σχολείων είναι η ανάπτυξη σχέσεων 
εμπιστοσύνης και καλής επικοινωνίας ανάμεσα σε όλους τους εμπλεκόμενους για την 
επίτευξη του κοινού στόχου. Η συνεργατική κουλτούρα, ιδιαίτερα στις μέρες μας που οι 
εκπαιδευτικές ανάγκες των μαθητών αυξάνονται ραγδαία, θεωρείται το κλειδί της 
εκπαιδευτικής αλλαγής, βελτίωσης και ανάπτυξης, όχι μόνο της σχολικής μονάδας αλλά, 
εξελικτικά, και του εκπαιδευτικού συστήματος δεδομένου ότι ως ένα ανοικτό σύστημα, η 
σχολική μονάδα αλληλεπιδρά με το κοινωνικό πλαίσιο και δέχεται τις επιρροές του (Hoy & 
Miskel, 2008). 

Η έρευνα 

Σκοπός της παρούσας έρευνας ήταν η διερεύνηση του ρόλου του Διευθυντή σχολικής 
μονάδας Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης στην προώθηση κουλτούρας συνεργασίας μέσα 
από διασχολικές συνεργασίες. Η έρευνα υλοποιήθηκε τα σχολικά έτη 2011-2014 από τις 
Διευθύντριες των σχολείων: ΠΠ ΓΕΛ Πανεπιστημίου Μακεδονίας και Γυμνασίου Γαζίου 
Κρήτης στα σχολεία τους. Τα σχολεία αυτά με πρωτοβουλία των Διευθυντριών συμμετείχαν 
και τα τρία σχολικά έτη στη συνεργασία εμπλέκοντας μάλιστα τη δεύτερη σχολική χρονιά 
της συνεργασίας – μετά από συνεννόηση με τους Διευθυντές – και τα παρακάτω σχολεία: 
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1ο Γυμνάσιο Γιαννιτσών, Αβερώφειο Σχολείο Αλεξάνδρειας, 3ο Γυμνάσιο Κομοτηνής, 
Γυμνάσιο Θεοσκέπαστης Πάφου και 2ο Γυμνάσιο Λευκάδας. 

Οι Διευθύντριες – ερευνήτριες συμμετείχαν στην έρευνα και συνεργασία, καταγράφοντας 
καθημερινά τις παρατηρήσεις τους από τη συμμετοχή και συμπεριφορά των εκπαιδευτικών 
και μαθητών. Επίσης, χρησιμοποίησαν τα αρχεία των σχολείων τους, όπως ημερολόγιο 
σχολικής ζωής, βιβλίο πράξεων συλλόγου, ετήσιες εκθέσεις σχολείου τις τρεις αυτές 
σχολικές χρονιές, αλλά και δεδομένα που προέκυψαν από ημιδομημένες συνεντεύξεις με 
μαθητές, εκπαιδευτικούς και γονείς. Τέλος, αξιοποιήθηκαν και ευρήματα από 
ερωτηματολόγια για τους μαθητές που συμμετείχαν στα καινοτόμα προγράμματα των δυο 
σχολείων (ΠΠ ΓΕΛ Πανεπιστημίου Μακεδονίας και Γυμνασίου Γαζίου) για να διερευνήσουν 
τις απόψεις των μαθητών για τις διασχολικές συνεργασίες.  

Η επεξεργασία των δεδομένων έγινε με ανάλυση περιεχομένου, αφού ταξινομήθηκαν 
στους εξής βασικούς άξονες – ερευνητικά ερωτήματα: Πρωτοβουλίες Διευθυντών για 
προώθηση διασχολικών συνεργασιών, προώθηση της συνεργατικής κουλτούρας από το 
Διευθυντή, προώθηση συλλογικής λήψης αποφάσεων, ενδυνάμωση των σχέσεων των 
μετόχων του σχολείου. Τα ερωτηματολόγια των μαθητών αναλύθηκαν στατιστικά για τους 
σκοπούς άλλης έρευνας. 

Διαδικασία εισαγωγής και υλοποίησης διασχολικών συνεργασιών 

Η συνεργασία των Σχολείων που αναφέρονται στην παρούσα εργασία στηρίζεται στη χρήση 
συνεργατικών εργαλείων Web2.0, υποστηρίζεται και από τεχνικές σύγχρονης επικοινωνίας, 
ενώ περιλαμβάνει και σειρά βιωματικών δράσεων. Ξεκίνησε από προσωπική γνωριμία, 
κοινά ενδιαφέροντα και προηγούμενη συνεργασία ανάμεσα στις Διευθύντριες των 
Σχολείων ΠΠ ΓΕΛ Πανεπιστημίου Μακεδονίας και Γυμνασίου Γαζίου Κρήτης, οι οποίες 
ανέλαβαν το ρίσκο, ενεπλάκησαν ενεργά και συντόνισαν όλες τις δράσεις.  

Αρχικά, οι Διευθύντριες  συνεργάστηκαν  και αποφάσισαν να προβούν σε κοινές ενέργειες 
για την εισαγωγή, αποδοχή και υλοποίηση της συνεργασίας και να εφαρμόσουν ένα σχέδιο 
δράσης το οποίο θα υπόκειται σε συνεχή αξιολόγηση.  Το σχέδιο δράσης δε μπορεί να 
διαφοροποιείται από  τον βασικό σκοπό:  να διευκολύνεται το έργο των εκπαιδευτικών και 
να βελτιώνονται οι επιδόσεις των μαθητών. Αποφάσισαν λοιπόν να ενθαρρύνουν τους 
καθηγητές και τους μαθητές του σχολείου, ή και άλλες ομάδες ατόμων που συνδέονται με 
κάποιο τρόπο με το σχολείο (για παράδειγμα γονείς), έτσι ώστε αυτοί να εμπλακούν στη 
διαδικασία συνεχούς έρευνας, αναζήτησης και κριτικού στοχασμού. 

Ξεκίνησαν λοιπόν με το να συγκαλέσουν τους Συλλόγους Διδασκόντων όπου και ανέλυσαν 
τους σκοπούς της συνεργασίας και ζήτησαν τη  συμμετοχή των εκπαιδευτικών. Όπως ήταν 
αναμενόμενο, η στάση των εκπαιδευτικών στην πρώτη αυτή συνάντηση ήταν μάλλον 
αμυντική. Σύμφωνα με τον Πασιαρδή (2004) η στάση αυτή προέρχεται από άγνοια, φόβο 
για το άγνωστο, και άρνηση των εκπαιδευτικών να αλλάξουν την καθημερινή τους 
πρακτική. Τα επιχειρήματά των εκπαιδευτικών όμως δεν ήταν αβάσιμα. Υπήρξε 
προβληματισμός ως προς τις προϋποθέσεις για την επιτυχή εφαρμογή της συνεργασίας και 
ως προς το κατά πόσο αυτή θα βελτίωνε την υπάρχουσα κατάσταση. Εκφράστηκαν 
επιφυλάξεις ως προς το ότι το συνεργαζόμενο σχολείο θα επέβαλε την άποψη του και ότι 
θα χανόταν μέρος της αυτονομίας. Κάποιοι εκπαιδευτικοί (οι μεγαλύτεροι σε ηλικία) 
δήλωσαν ότι αισθάνονται ανασφάλεια ως προς τη χρήση των συνεργατικών εργαλείων 
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Web2.0, ενώ αρκετοί επικαλέστηκαν τον επιπλέον φόρτο εργασίας. Η ανάλυση όλων αυτών 
των θεμάτων οδήγησε στην παραγωγή νέων ιδεών που έκαναν το «άγνωστο» οικείο. 

Σύμφωνα με τον Fullan (2003), η ανάπτυξη πολλών και διαφορετικών μεταξύ τους ιδεών 
είναι προϋπόθεση για επιτυχή εφαρμογή μίας καινοτομίας και ιδιαίτερα στο πρώτο στάδιο 
εφαρμογής όπου όλοι οι ενδιαφερόμενοι καλούνται να αναπτύξουν νέες ιδέες για το πως 
αντιλαμβάνονται την αλλαγή. Σε αυτή τη φάση οι Διευθύντριες ενθάρρυναν τη διατύπωση 
διαφορετικών απόψεων και συγκρούσεων γνωρίζοντας ότι αυτές ενισχύουν τον κοινό 
στόχο. Ήταν ανοικτές σε όλες τις απόψεις και  τις έλαβαν υπόψη τους στο σχεδιασμό των 
επόμενων βημάτων του σχεδίου δράσης. 

Επιπλέον, οι Διευθύντριες με τους συλλόγους διδασκόντων εξέτασαν τις προϋποθέσεις από 
πλευράς θεσμικού πλαισίου, υποδομών, οργανωτικής δομής, εκπαιδευτικού και μαθητικού 
δυναμικού αξιοποιώντας την κουλτούρα καινοτομίας των συγκεκριμένων Σχολείων, έτσι 
ώστε να αποκομιστούν κατά το μέγιστο δυνατό βαθμό τα οφέλη τα οποία 
προαναφέρθηκαν. Επίσης, εξέτασαν τις κοινωνικές αλληλεπιδράσεις και το εξωτερικό 
περιβάλλον των Σχολείων. Οι Σύλλογοι Γονέων και Κηδεμόνων, η τοπική κοινωνία, 
επιστημονικοί φορείς καθώς και η συμμετοχή εκπαιδευτικών σε διάφορα άλλα δίκτυα που 
θα μπορούσαν να επιδράσουν θετικά στην επιτυχία της συνεργασίας (Fullan, 2003). 

Οι βασικοί στόχοι που τέθηκαν σχετικά με τη συνεργασία - κατόπιν συζήτησης με τους 
συλλόγους καθηγητών των δυο σχολείων - ήταν α) να ανταποκρίνεται  αυτή στους στόχους 
της εκπαίδευσης, β) να βελτιώνει τις εκπαιδευτικές διαδικασίες και γ) να συνδέεται με 
αλλαγές σε στάσεις και δεξιότητες του διδακτικού προσωπικού.   

Οι Διευθύντριες φρόντισαν με τη συνεργασία να μη διαταραχθεί υπερβολικά το εσωτερικό 
περιβάλλον και να μη συμμετέχουν όλοι οι εκπαιδευτικοί, τουλάχιστον την πρώτη χρονιά. 
Επιπλέον, στην πρώτη αυτή συνεδρίαση  επέλεξαν και χρησιμοποίησαν το εξωτερικό 
κίνητρο – ανταμοιβή των ωρών που δικαιολογεί η εκπόνηση προγράμματος για τον κάθε 
καθηγητή και τη βεβαίωση συμμετοχής που προσθέτει μόρια σε επικείμενες αξιολογήσεις.  

Το αποτέλεσμα αυτών των ενεργειών ήταν να δημιουργηθεί ένας μικρός πυρήνας 
εκπαιδευτικών μαζί με τις Διευθύντριες και ομάδες μαθητών για την υλοποίηση 
προγράμματος συνεργασίας ανάμεσα σε δύο απομακρυσμένα σχολεία με θέμα τοπική 
ιστορία και τοπική γεωγραφία μέσω επικοινωνίας από απόσταση. Για την πρώτη χρονιά 
στην πιλοτική εφαρμογή του προγράμματος αποφασίστηκε να συμμετέχουν 50 μαθητές 
από κάθε Σχολείο σε εθελοντική βάση. Οι Διευθύντριες ανέλυσαν τους σκοπούς του 
προγράμματος και στους μαθητές, ενώ στη συζήτηση που ακολούθησε ως ανταμοιβή 
λειτούργησε η πραγματοποίηση επισκέψεων ανάμεσα στα σχολεία.  

Οι συμμετέχοντες εκπαιδευτικοί είχαν ασχοληθεί και στο παρελθόν με υλοποίηση 
καινοτόμων προγραμμάτων, ήταν νεότεροι σε ηλικία και είχαν σημαντική εμπειρία στη 
χρήση των νέων τεχνολογιών. Επιπλέον είχαν τη βούληση και την υπομονή να 
υπερπηδήσουν τις αντιστάσεις και αφιέρωσαν χρόνο πέρα από υπηρεσιακά τους 
καθήκοντα στην προετοιμασία του προγράμματος και στην επικοινωνία τους με τους 
συναδέλφους τους από το συνεργαζόμενο Σχολείο για τη διευθέτηση των θεμάτων που 
απασχολούσαν τη συνεργασία. Οι Διευθύντριες ενθάρρυναν συνεχώς αυτούς τους 
εκπαιδευτικούς, τους έδωσαν κίνητρα και τους ανέθεσαν σημαντικό ρόλο στη διαχείριση 
της συνεργασίας, ώστε να μην αποθαρρυνθούν από δυσλειτουργίες σχετικές με το 
χρονοδιάγραμμα και τον ισορροπημένο προγραμματισμό των βιωματικών δράσεων την 
πρώτη χρονιά εφαρμογής του προγράμματος. Μάλιστα από τον Hayes (2006) υποστηρίζεται 
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ότι η ενίσχυση της ομάδας και η προσπάθεια να μην της  χρεωθούν όποια λάθη και  
δυσλειτουργίες προκύπτουν βοηθά στο να μην αποθαρρυνθούν. 

Επιπλέον, οι Διευθύντριες πίεζαν και συγχρόνως στήριζαν σε όλα τα στάδια της εφαρμογής, 
έτσι ώστε να ελαχιστοποιήσουν τις πιθανότητες να αποτύχει η συνεργασία. Στη συνέχεια η 
ομάδα αυτή αποτέλεσε πρότυπο στο να κινητοποιηθούν και οι υπόλοιποι εκπαιδευτικοί και 
να συμμετέχουν στο πρόγραμμα συνεργασίας την επόμενη και μεθεπόμενη σχολική χρονιά. 
Συγχρόνως, συνέβαλλε στη διάχυση γνώσεων, την αξιοποίηση της νέας τεχνολογίας στα 
Σχολεία, ενώ βοήθησε και στην επίλυση των τεχνικών προβλημάτων που προέκυψαν.  

Τα θέματα  επιλέχθηκαν μετά από συζήτηση με τους μαθητές και τους καθηγητές, έτσι ώστε 
α) να προσελκύουν το ενδιαφέρον των μαθητών, β) να έχουν διαθεματικό χαρακτήρα για 
να μπορούν να εμπλακούν όσο γίνεται περισσότεροι εκπαιδευτικοί  γ) να μπορούν να 
ενταχθούν, στην πιλοτική τους μορφή, στα πλαίσια προγραμμάτων σχολικών 
δραστηριοτήτων. Έτσι, στις τρεις περιπτώσεις στις οποίες αναφερόμαστε τα θέματα ήταν: 

Τα ιστορικά μνημεία και το φυσικό περιβάλλον του τόπου μας: 
http://thessalonikiheraklio.pbworks.com/  (2011-2012) 

Η σχολική ζωή και πως αυτή μπορεί να βελτιωθεί: 
http://mediterraneanschools.pbworks.com/  (2012-2013) 

Τα παραδοσιακά προϊόντα του τόπου μας :  
http://pag2014.wikispaces.com/  (2013-2014). 

Επιλέχθηκε ως εργαλείο  συνεργασίας το wiki – μετά από συζήτηση με τους πληροφορικούς 
των σχολείων - το οποίο αποτελεί ασφαλές περιβάλλον για τους μαθητές και δίνει 
δυνατότητα συνεργατικής κατασκευής και πολλές επιλογές στους μαθητές για  να εισάγουν   
πολυμεσικό υλικό, όπως κείμενα, video, φωτογραφίες, μουσική, ψηφιακό υλικό από το 
διαδίκτυο κ.λπ. Οι Διευθύντριες ενεπλάκησαν ενεργά στο να καθοδηγούν και να 
παροτρύνουν τους μαθητές, διευκόλυναν στη χρήση του εργαστηρίου για την εξ 
αποστάσεως επικοινωνία και ήταν πρόθυμες να προσφέρουν βοήθεια στη χρήση του 
εργαλείου wiki για την επίτευξη της συνεργασίας. Σε συνεργασία τώρα με την ομάδα των 
εκπαιδευτικών προσπάθησαν να διερευνήσουν τις ιδιαίτερες ανάγκες και τα ενδιαφέροντα 
του κάθε μαθητή, έτσι ώστε όλοι, ακόμα και οι αποκαλούμενοι “αδύνατοι” στη συμβατική 
τάξη να εμπλακούν ενεργά στη κατασκευή του συνεργατικού υλικού στην ιστοσελίδα του 
wiki. 

Μετά από εισήγησή των Διευθυντριών, και τη σύμφωνη γνώμη του Συλλόγου Καθηγητών 
πραγματοποιήθηκαν στα Σχολεία επιμορφωτικές συναντήσεις, στα πλαίσια της 
ενδοσχολικής επιμόρφωσης, με θέμα την αξιοποίηση των εργαλείων Web2.0 στην 
εκπαιδευτική διαδικασία.  Οι ίδιες είχαν ήδη σημαντικές γνώσεις για το θέμα και 
προέτρεπαν  και τους άλλους εκπαιδευτικούς να μαθαίνουν διαρκώς και να χρησιμοποιούν 
τις πηγές και τα δίκτυα πληροφόρησης με αποτελεσματικό τρόπο. Επιπλέον, οι 
Διευθύντριες διακίνησαν στα σχολεία τους βιβλιογραφικές έρευνες και αναφορές σχετικές 
με επιτυχημένες συνεργασίες Σχολείων, τα προσδοκώμενα οφέλη και τα πιθανά 
προβλήματα.  

Συνεργατική κουλτούρα 

Όλα τα παραπάνω απασχόλησαν σταδιακά και τις καθημερινές συζητήσεις ανάμεσα στους 
εκπαιδευτικούς των Σχολείων.  Αποτέλεσμα αυτών των συζητήσεων ήταν να  δημιουργηθεί 
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φιλικό κλίμα  και αίσθημα ασφάλειας στα Σχολεία  που βοηθά τους εκπαιδευτικούς να μη 
χάνουν το ενδιαφέρον τους για τη δουλειά τους, αλλά και να προσφέρουν ποιοτική 
εκπαίδευση στους μαθητές τους (Αθανασούλα– Ρέππα κ.ά., 1999). Ενδυναμώθηκε η 
συναδελφικότητα και συνεργασία μέσα στο σχολείο και διαμορφώθηκε ένα κοινό όραμα 
που σταδιακά μετέτρεψε τη σχολική καθημερινότητα σε παραγωγή δημιουργικού έργου, 
ώστε να νιώθουν όλοι το σχολείο ως τον ζωτικό τους χώρο.  

Οι μαθητές με την επίβλεψη καθηγητών και Διευθυντριών δούλευαν σε ομάδες και 
παρήγαγαν το υλικό της πρώτης τους συνεργατικής εργασίας στις σελίδες του wiki ( 
http://thessalonikiherakleio.pbworks.com/ ).  

Τα θέματα ήταν ιδιαίτερα προσφιλή για τους μαθητές και προκαλούσαν το ενδιαφέρον 
τους. Είχαν την ευκαιρία να γράψουν σύμφωνα με τις εμπειρίες τους και μετά από μελέτη 
και έρευνα που έκαναν σε άλλες πηγές, διαδίκτυο κλπ. Επιπλέον, αξιοποίησαν το χώρο 
σχολιασμού που παρέχει η ιστοσελίδα wiki για ανταλλαγή απόψεων με τους συμμαθητές 
τους, ενώ συμμετείχαν με ενθουσιασμό στις βιωματικές δράσεις που προγραμματίστηκαν 
(επισκέψεις στα μουσεία, πεζοπορικές διαδρομές κ.λπ.) και εργάστηκαν με ζήλο για την 
πραγματοποίηση των τηλεδιασκέψεων μέσω Skype καθώς και της δια ζώσης συνάντησης 
ανάμεσα στα δύο Σχολεία. Οι Διευθύντριες από τη μεριά τους αξιοποίησαν και αυτές το 
χώρο σχολιασμού κάθε σελίδας του wiki και έκαναν διορθωτικές παρεμβάσεις στις 
εργασίες των μαθητών, ενώ τους βοηθούσαν και σε τεχνικά θέματα που σχετιζόταν με τη 
χρήση της πλατφόρμας wiki. Επιπλέον, τους διευκόλυναν στην έρευνά τους με ανάρτηση 
υποβοηθητικού υλικού. 

Όπως ήδη αναφέρθηκε, στην αρχική μικρή ομάδα καθηγητών προστέθηκαν κι άλλοι, 
ιδιαίτερα για την υλοποίηση των συμπληρωματικών δράσεων της συνεργασίας. Πρώτα 
ενεπλάκησαν οι καθηγητές της πληροφορικής των δύο σχολείων, οι οποίοι συνεργάστηκαν, 
έλεγξαν τις υποδομές και υποστήριξαν τεχνικά τις τηλεδιασκέψεις. Επιπλέον, στα πλαίσια 
προετοιμασίας των επισκέψεων των μαθητών από τα συνεργαζόμενα Σχολεία, 
δημιουργήθηκαν συγκροτήματα παραδοσιακής μουσικής και χορευτικές ομάδες τις οποίες 
συντόνιζαν οι καθηγητές μουσικής και φυσικής αγωγής των Σχολείων αντίστοιχα, ενώ 
πολλοί εκπαιδευτικοί συνεργάστηκαν με τους μαθητές προκειμένου να συνταχθούν 
αντιπροσωπευτικές και κατάλληλες για την περίπτωση μαντινάδες, τις οποίες οι μαθητές 
αφιέρωσαν στους συμμαθητές τους ή κείμενα και πολυμεσικό υλικό αντιπροσωπευτικά του 
κάθε τόπου. Τέλος, πολλοί εκπαιδευτικοί του Σχολείου της Μακεδονίας ενεπλάκησαν στη 
διαδικασία υποδοχής του συνεργαζόμενου Σχολείου και από κοινού με τους μαθητές 
προετοίμασαν την ξενάγηση στην πόλη τους καθώς και την εκδήλωση υποδοχής. 

Στις βιωματικές δράσεις και ανταλλαγές επισκέψεων πολύτιμη αποδείχθηκε η εμπλοκή των 
Συλλόγων Γονέων και Κηδεμόνων του Σχολείου και των τοπικών κοινωνιών. Έτσι, οι γονείς 
αλλά και τοπικοί φορείς, αφού ενημερώθηκαν για το πρόγραμμα συνεργασίας και τις 
παράλληλες δράσεις βοήθησαν στην οργάνωση και υλοποίησή του.  Έτσι,  για παράδειγμα 
οργάνωσαν πεζοπορικές  εξορμήσεις, στήριξαν και πρόβαλλαν τη δράση των Σχολείων και 
προετοίμασαν άψογα την ανταλλαγή επισκέψεων. Επιπλέον, έστειλαν παραδοσιακά 
προϊόντα ως δώρο στα συνεργαζόμενα Σχολεία και προετοίμασαν τα εδέσματα για τις 
εκδηλώσεις υποδοχής στις οποίες συμμετείχαν και οι ίδιοι.  
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Συμμετοχική λήψη αποφάσεων 

Όλες οι αποφάσεις που ελήφθησαν στη συγκεκριμένη συνεργασία ήταν συλλογικές και 
πάρθηκαν ανάλογα με την περίπτωση από όλο το Σύλλογο Διδασκόντων ή από την ομάδα 
των εκπαιδευτικών που αποτελούσαν τον κεντρικό πυρήνα της συνεργασίας. Ενίοτε, όπως 
σε θέματα που σχετιζόταν με την προετοιμασία των επισκέψεων, στη διαδικασία λήψης 
αποφάσεων συμμετείχαν και οι γονείς – με πρωτοβουλία των Διευθυντριών -  οι οποίοι 
αισθάνθηκαν ότι η γνώμη τους λαμβάνεται υπόψη και άρα μπορούν να εργάζονται με 
περισσότερη διάθεση για τον κοινό σκοπό. Πολλές αποφάσεις ήταν κοινές των δύο 
Σχολείων, όπως για παράδειγμα η εξέλιξη της ιστοσελίδας, και η διαδικασία αξιολόγησης 
της και τα προγράμματα των κοινών εκδηλώσεων. Οι Διευθύντριες σε όλες τις περιπτώσεις 
ενθάρρυναν τις συγκρούσεις των ιδεών, αλλά όχι προσώπων. Υποστήριζαν την άποψη ότι 
όταν τα άτομα συμμετέχουν τα ίδια στη λήψη αποφάσεων, δέχονται την απόφαση, 
συμβάλλουν δημιουργικά στην υλοποίησή της και είναι πιο δεκτικά στην αλλαγή.  

Ενδυνάμωση σχέσεων 

Οι Διευθύντριες επεδίωξαν να δημιουργούνται ζεστές και φιλικές σχέσεις ανάμεσα σε 
εκπαιδευτικούς, γονείς και μαθητές και να δημιουργείται ένα ελκυστικό περιβάλλον για να 
θέλουν οι μαθητές να βρίσκονται μέσα σε αυτό. Οι ίδιες έδιναν πρώτες το καλό 
παράδειγμα με τη συμπεριφορά τους, γνωρίζοντας ότι αυτή αντανακλάται και στη 
συμπεριφορά των μαθητών και εκπαιδευτικών. Επιπλέον, φρόντιζαν  να διοργανώνονται  
επιμορφωτικές, κοινωνικές και ψυχαγωγικές εκδηλώσεις στα Σχολεία τους, στις οποίες οι 
ίδιες συμμετείχαν ενεργά. Άλλωστε η Nias, (1991) υποστηρίζει ότι η επίδραση  του 
Διευθυντή είναι πολύ μεγάλη στην εργασιακή ευχαρίστηση ή δυσαρέσκεια που 
αισθάνονται οι εκπαιδευτικοί, διότι η συνεργασία και η ειλικρίνεια δημιουργούν εργασιακά 
κίνητρα.  Οι Διευθύντριες θεώρησαν απαραίτητη προϋπόθεση για την καλή συνεργασία των 
δύο Σχολείων να υπάρχουν πρώτα ευνοϊκές συνθήκες εργασίας, διάθεση για 
δημιουργικότητα και καλές ανθρώπινες σχέσεις πρώτα μέσα στην ίδια σχολική μονάδα.  

Οι Διευθύντριες επικοινωνούσαν συχνά μεταξύ τους για θέματα που αφορούσαν τη 
συνεργασία και προέτρεπαν τους εκπαιδευτικούς των Σχολείων τους στη διασχολική 
επικοινωνία. Σε σύντομο χρονικό διάστημα οι σχέσεις των εκπαιδευτικών των δύο Σχολείων 
ήταν στενές. Υπήρχε αλληλοσεβασμός και τους δόθηκε η ευκαιρία να αναστοχαστούν πάνω 
στις δικές τους διδακτικές πρακτικές και να ανταλλάξουν καλές πρακτικές με τους 
συναδέλφους τους από το άλλο Σχολείο. Έτσι, έσπασε η “απομόνωση” του καθηγητή 
καθόσον έγινε κατανοητό ότι σε κλίμα εμπιστοσύνης και συνεργασίας όλοι έχουν να 
κερδίσουν. Η εξωστρέφεια αυτή είχε ως αποτέλεσμα να γίνονται σταδιακά όλο και 
περισσότερες εθελοντικές ενδοσχολικές συνδιδασκαλίες ή δειγματικές διδασκαλίες ή 
παρακολουθήσεις άλλων διδασκαλιών και στα δύο Σχολεία. 

Παράλληλα όμως και οι μαθητές επωφελήθηκαν από την επικοινωνία με τους συμμαθητές 
τους από το άλλο Σχολείο. Στις συζητήσεις που είχαν προβληματίστηκαν πάνω στις 
σύγχρονες διδακτικές πρακτικές, στο ρόλο του Σχολείου και στη Σχολική Ζωή και τη 
βελτίωσή της. Επιπλέον, τόσο από τις μεταξύ τους συζητήσεις, όσο και από τα σχετικά 
ερωτηματολόγια που συμπλήρωσαν στο τέλος παραδέχθηκαν ότι τόσο το κλίμα στο 
Σχολείο, όσο και η σχολική ζωή έχουν σημαντικά βελτιωθεί τα τελευταία χρόνια, ενώ 
έδειξαν ενθουσιασμένοι από το νέο διαδικτυακό τρόπο μάθησης και εξέφρασαν την 
επιθυμία να συνεχίσουν να εργάζονται από κοινού με συμμαθητές από άλλα Σχολεία, 
ακόμα και στα πλαίσια των μαθημάτων του αναλυτικού τους προγράμματος. 
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Την σχολική χρονιά 2012-2013 η δράση συνεχίστηκε με την εμπλοκή πέντε επιπλέον 
σχολείων με πρωτοβουλία των διευθυντριών των δυο πρώτων σχολείων και μετά από 
έγκριση των Συλλόγων διδασκόντων και συζήτηση με τους Διευθυντές των άλλων σχολείων. 
Η επίτευξη όμως συνεργασίας επτά σχολείων δεν είναι εύκολη υπόθεση. Οι δυο 
Διευθύντριες των δυο πρώτων σχολείων χρειάστηκε να κάνουν πάρα πολλές επαφές με 
Διευθυντές και καθηγητές άλλων σχολείων μέσω ηλεκτρονικού ταχυδρομείου ή και 
τηλεφωνικά πριν ακόμη αρχίσει η σχολική χρονιά μέχρι να διευθετήσουν οργανωτικά 
θέματα αυτής της συνεργασίας. Επίσης, υπήρξε δυσκολία ως προς το συντονισμό και ως 
προς την εξοικείωση με το εργαλείο wiki καθόσον τα σχολεία ήταν τόσο απομακρυσμένα 
και αφιερώθηκε έτσι πολύς χρόνος στο να δοθούν εξηγήσεις και οδηγίες μέσω 
ηλεκτρονικού ταχυδρομείου.  

Μολονότι η συνεργασία συνετέλεσε στην εξωστρέφεια των σχολείων, λόγω των 
δυσχερειών συντονισμού επτά σχολείων αλλά και λόγω οργανωτικών αλλαγών που 
προέκυψαν στα άλλα συνεργαζόμενα σχολεία, την τρίτη χρονιά 2013-2014 αποφασίστηκε 
να συνεχιστεί η συνεργασία ανάμεσα στα δύο πρώτα σχολεία που είχαν αναπτύξει και 
στενότερους δεσμούς με θέμα τα τοπικά προϊόντα, μια συνεργασία που συνεχίζεται μέχρι 
σήμερα και μάλιστα με μεγάλη επιτυχία.  

Αποτελέσματα 

Από την ανάλυση περιεχομένου των αρχείων των δυο σχολείων του δείγματος και των 
συνεντεύξεων προέκυψε συγκριτικά με προηγούμενες σχολικές χρονιές πολύ μεγάλος 
αριθμός πρωτοβουλιών από μέρους των Διευθυντριών για την εισαγωγή και υλοποίηση 
διασχολικών συνεργασιών και όχι μόνον, προέκυψε μεγάλος αριθμός συνεργασιών 
γενικότερα, όπως με φορείς, πανεπιστήμια, επαγγελματίες, τις περισσότερες φορές με 
παρότρυνση των Διευθυντριών και με τις ανάλογες διευκολύνσεις από μέρους τους. Επίσης, 
από το ημερολόγιο της σχολικής ζωής και τις εκθέσεις λειτουργίας των σχολείων 
διαπιστώθηκε κατακόρυφη αύξηση στην υλοποίηση καινοτόμων προγραμμάτων και 
δραστηριοτήτων σε συνεργασία μάλιστα και με άλλους φορείς. 

Μετά από τα τρία αυτά χρόνια των διασχολικών συνεργασιών φαίνεται να έχει επιτευχθεί η 
συνεργατική κουλτούρα στα δυο σχολεία από την πληθώρα συνεργατικών δράσεων που 
έχουν καταγραφεί στα αρχεία των σχολείων. Επίσης, φαίνεται ότι τόσο ο σύλλογος 
διδασκόντων όσο και οι μαθητές και οι γονείς συμφωνούν και συμπράττουν στην επίτευξη 
των στόχων του σχολείου και στο συλλογικό όραμα. 

Ένα ακόμη ενδιαφέρον εύρημα αφορά στη συμμετοχική λήψη αποφάσεων, από τη μελέτη 
των πρακτικών των αποφάσεων των δυο συλλόγων των αρχικών σχολείων, οι Διευθύντριες 
- ερευνήτριες διαπίστωσαν μεγάλη αύξηση των συλλογικών αποφάσεων τα δυο τελευταία 
χρόνια που υλοποιούνταν οι διασχολικές συνεργασίες συγκριτικά με τις προηγούμενες 
χρονιές.  

Τέλος, η ενδυνάμωση των σχέσεων εκπαιδευτικών – μαθητών – γονέων προκύπτει από τη 
συμμετοχή τους σε πολλές και διαφορετικές δράσεις αλλά και από τις απαντήσεις των 
μαθητών στα ερωτηματολόγια, όπου παραδέχθηκαν ότι τόσο το κλίμα στο Σχολείο, όσο και 
η σχολική ζωή έχουν σημαντικά βελτιωθεί με τις συμμετοχικές αυτές δράσεις. 

Όσον αφορά στους περιορισμούς της έρευνας αναφερόμαστε στο περιορισμένο δείγμα και 
στην πιθανή μεροληψία των ερευνητριών λόγω της θέσης τους ως Διευθύντριες των εν 
λόγω σχολείων και επειδή συμμετείχαν και οι ίδιες. Επίσης, περιορισμοί υπάρχουν από 
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πιθανές μη ειλικρινείς απαντήσεις στις ημιδομημένες συνεντεύξεις. Σε αντιστάθμιση αυτής 
της αδυναμίας χρησιμοποιήθηκαν διάφορα και διαφορετικά εργαλεία συλλογής δεδομένων 
όπως τα πρακτικά του συλλόγου, το ημερολόγιο της σχολικής ζωής, οι εκθέσεις λειτουργίας 
κ.ά. Επιπρόσθετα, ένα σημείο προβληματισμού ως προς την εγκυρότητα των 
παρατηρήσεων και των αποτελεσμάτων της έρευνας είναι οι εξωγενείς παράγοντες που 
μπορεί να αλλοίωσαν τα αποτελέσματα, όπως η αύξηση των δραστηριοτήτων των σχολείων 
γενικότερα λόγω επικείμενης αξιολόγησης των εκπαιδευτικών. 

Συμπεράσματα 

Οι περιπτώσεις που εξετάστηκαν αφορούν στην εισαγωγή και εφαρμογή διασχολικών 
συνεργασιών με έμφαση στο ρόλο των Διευθυντών των Σχολείων. Οι προαναφερθείσες 
συνεργασίες αξιολογήθηκαν ιδιαίτερα θετικά από τους εκπαιδευτικούς, τους μαθητές και 
τους γονείς. 

Από την παρούσα μελέτη προκύπτει ότι ο ρόλος των Διευθυντριών ήταν καθοριστικός σε 
όλα τα στάδια υλοποίησης της συνεργασίας. Η Διεύθυνση των σχολείων χαρακτηριζόταν  
από δημοκρατική λήψη αποφάσεων, από πνεύμα συνεργασίας τόσο με τους μετόχους του 
σχολείου, όσο και με εξωτερικούς φορείς γεγονός που συνετέλεσε στην αναβάθμιση των 
σχολικών μονάδων σε πραγματικούς εκπαιδευτικούς οργανισμούς. Οι Διευθύντριες  
προωθούσαν την αξιοποίηση των ΤΠΕ στη μαθησιακή διαδικασία, εμπλέκονταν και οι ίδιες 
και εξασφάλιζαν τις υλικοτεχνικές υποδομές για την υλοποίηση των εξ αποστάσεως 
διασχολικών συνεργασιών. Με τις διασχολικές συνεργασίες έδωσαν κίνητρα στους 
μαθητές, ενώ έπεσαν οι διαχωριστικές γραμμές ανάμεσα σε διαφορετικές κουλτούρες 
αυξάνοντας την κοινωνική συνοχή. Οι Διευθύντριες έχοντας αντίληψη του σοβαρού ρόλου 
τους, και παρά τις πολλαπλές αρμοδιότητες που έχει ένας Διευθυντής σχολείου, στάθηκαν 
δίπλα στους εκπαιδευτικούς και στους μαθητές υποστηρίζοντας και εμψυχώνοντας το έργο 
τους.  

Οι διαπιστώσεις της παρούσας μελέτης φαίνεται να συμφωνούν και με έρευνες που έχουν 
πραγματοποιηθεί στον ευρωπαϊκό χώρο, όπως της Tornsen (2009) όπου διαφαίνεται ότι οι 
επιτυχημένοι Διευθυντές επανασχεδιάζουν τον σχολικό οργανισμό μέσα από συνεργατικές 
και υποστηρικτικές δομές που δημιουργούν, υποστηρίζουν τα μέλη της σχολικής μονάδας, 
κτίζουν συμμαχίες και δημιουργούν σχέσεις με την τοπική κοινωνία και τους γονείς. Ακόμη, 
σε έρευνα του Πασιαρδή στην Κύπρο (Pashiardis et al., 2011) προέκυψε ότι οι επιτυχημένοι 
Διευθυντές δημιουργούν ισχυρές διαπροσωπικές σχέσεις, συνδυάζουν την 
ανθρωποκεντρική ηγεσία με υψηλές προσδοκίες και εντατική εργασία, δημιουργούν και 
αξιοποιούν δίκτυα αλληλεπίδρασης με τοπικές κοινότητες και γονείς. Ανάλογες 
διαπιστώσεις είχε και άλλη έρευνα του Πασιαρδή στην Κύπρο το 2012, όπου το πλαίσιο 
άσκησης της επιτυχημένης σχολικής ηγεσίας χαρακτηρίζεται από δημοκρατική και 
ανθρώπινη προσέγγιση, σχολικό κλίμα και κουλτούρα συνεργασίας, δίκτυα συνεργασίας, 
όραμα και αξίες (Πασιαρδής, 2012).   
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Περίληψη. Το σύγχρονο σχολείο οφείλει να καλλιεργήσει και να καθοδηγήσει τους 
μαθητές να εμπεδώσουν το αίσθημα του σεβασμού και της αποδοχής των άλλων λαών 
και πολιτισμών με την ανάπτυξη κατάλληλων γνωστικών εργαλείων έτσι, ώστε αυτοί να 
αντιτάσσονται σε κάθε επίπεδο (πνευματικό, πολιτιστικό, ηθικό, θρησκευτικό και 
ψυχολογικό) στα στερεότυπα που ενθαρρύνουν τις συγκρούσεις και απομακρύνουν τις 
συνθήκες που είναι προαπαιτούμενες για την ειρηνική επίλυση των διαφορών. Γι’ αυτό, 
οι στόχοι και τα περιεχόμενα της διδασκαλίας δεν μπορούν να περιορίζονται στα όρια 
του εθνικού πολιτισμού, αλλά να προβάλλονται και να αναπτύσσονται σε κατευθύνσεις 
και ορίζοντες ευρύτερους, που θα περιλαμβάνουν τις κατακτήσεις του πολιτισμού, της 
γνώσης και της ηθικής εξέλιξης όλων των λαών του κόσμου και τις ‘‘εν γένει’’ 
πολιτισμικές και γλωσσικές αλληλεπιδράσεις. Η διαπολιτισμικότητα στοχεύει στην 
κριτική και δυναμική ολοκλήρωση των πολιτισμών, οι οποίοι θα είναι πρόθυμοι να 
συναντηθούν και να συγκριθούν, να ανταλλάξουν απόψεις, να δανειστούν και να 
αξιοποιήσουν με αμοιβαιότητα ιδέες, υποθέσεις και σύμβολα με άλλα πολιτισμικά 
συστήματα. Συνεπώς η ικανοποίηση των προϋποθέσεων της αναγνώρισης του 
‘‘άλλου’’, της άρσης της μισαλλοδοξίας και του εθνοκεντρισμού είναι «η ικανή και 
αναγκαία συνθήκη» για την επίτευξη του ‘‘διαπολιτισμού’’. 

Λέξεις κλειδιά: Διαπολιτισμός, διαπολιτισμική εκπαίδευση, μετανεωτερικότητα, 
κοινωνικός μετασχηματισμός.  

Εισαγωγή 

Η πολυπολιτισμική φύση των σύγχρονων κοινωνιών επηρεάζει σημαντικά και τα 
εκπαιδευτικά τους συστήματα (Ευαγγέλου, 2007). Τα γενικότερα ζητήματα που 
απασχολούν τις σύγχρονες κοινωνίες και κατ’ επέκταση τα εκπαιδευτικά τους συστήματα, 
όπως η διεύρυνση των ανισοτήτων, η εσωστρέφεια, οι προκαταλήψεις, η ξενοφοβία ή ο 
ρατσισμός αναζητούν αποτελεσματικές λύσεις και χαράσσουν στρατηγικό σχεδιασμό για 
την αντιμετώπισή τους.  

Ως εκ τούτου θεωρείται ότι το διαπολιτισμικό πρότυπο εκπαίδευσης αποτελεί μια συνολική 
εκπαιδευτική πολιτική που ανταποκρίνεται επαρκώς στις μαθησιακές ανάγκες των μαθητών 
του σύγχρονου σχολείου1.  

                                                 
1«Αν είναι να διδάξουμε επιτυχώς όλους τους μαθητές, πρέπει όλοι οι εμπλεκόμενοι εκπαιδευτικοί φορείς να 
εργαστούν για την άρση όλων των ‘‘παρωπίδων’’ που οικοδομήθηκαν με υλικά: τα στερεότυπα, τις 
μονοπολιτισμικές διδακτικές μεθοδολογίες, τις κοινωνικές διακρίσεις (την κοινωνική απόσταση), την αμάθεια, 
την προκατειλημμένη έρευνα και το ρατσισμό. Πρέπει οι δάσκαλοι να γνωρίζουν πραγματικά τους μαθητές 
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Συγκεκριμένα η αποδοχή και η εφαρμογή του διαπολιτισμικού μοντέλου στην εκπαιδευτική 
πρακτική και η καθιέρωση ουσιαστικών παιδαγωγικών παρεμβάσεων προϋποθέτει: το 
σεβασμό και την κατανόηση της εθνοπολιτισμικής ετερότητας, την υπέρβαση των 
μονοπολιτισμικών πρακτικών και εθνοκεντρικών αντιλήψεων, την προώθηση της ειρηνικής 
συμβίωσης και της πολλαπλασιαστικής αλληλεπίδρασης στη βάση της ισοτιμίας και της 
αμοιβαιότητας μεταξύ των μελών αλλά και των διαφορετικών ομάδων στις σύγχρονες 
κοινωνίες.  

Το διαπολιτισμικό πλαίσιο στην εκπαιδευτική διαδικασία δημιουργεί τις αναγκαίες 
προϋποθέσεις για διευρυμένη αλληλεπίδραση, υπέρβαση των πολιτισμικών 
περιχαρακώσεων σε τοπικό, εθνικό και παγκόσμιο επίπεδο και δημιουργική 
συνεργατικότητα των μαθητών εντός των συγκεκριμένων επιπέδων (Ευαγγέλου, 2007). 

Οριοθέτηση και ανάλυση του διαπολιτισμικού και μετανεωτερικού πλαισίου 

Το παιδαγωγικό πλαίσιο 

Η εκπαίδευση ως θεσμός είναι ένας αναστοχαστικός χώρος παραγωγής γνώσης, που 
δύναται να συμβάλει δυναμικά στη διαδικασία του κοινωνικού μετασχηματισμού. Η 
υπέρβαση του μονοπολιτισμικού και μονοδιάστατου αναπαραγωγικού ρόλου της 
εκπαίδευσης και η μετάβαση σε ένα δυναμικό παραγωγικό ρόλο στηρίζεται στην κριτικο-
διαλεκτική αντίληψη για τη φύση και τη δομή της κοινωνίας. Το σχολείο δεν πρέπει να 
αγνοεί τα πολιτισμικά, κοινωνικά και οικο-περιβαλλοντικά προβλήματα που αντιμετωπίζει 
η σύγχρονη κοινωνία. Συνεπώς οι μαθητές δεν θα πρέπει να αποκτούν μόνο γνώσεις και 
δεξιότητες αλλά συγχρόνως να κατανοούν τα κοινωνικά δρώμενα και να τα μετατρέπουν 
μέσω του δικαίου και της μετασχηματιστικής δράσης τους σε στόχους κοινωνικής αλλαγής2.  

Στο πλαίσιο αυτό, ο μαθητής ενθαρρύνεται στην αναζήτηση αιτιακών σχέσεων και επίλυση 
προβληματικών καταστάσεων ενώ παράλληλα, αποκτά πλήρη συνείδηση και επίγνωση του 
γεγονότος ότι υπάρχουν εναλλακτικοί τρόποι θέασης, αντιμετώπισης, ερμηνείας και 
επίλυσης των  ποικίλων προβλημάτων που προκύπτουν. Η διαδικασία της κατασκευής της 
γνώσης με διαπολιτισμική βάση και προοπτική, δίνει έμφαση στις πολλαπλές απόψεις και 
τους διαφορετικούς τρόπους ανάγνωσης και ερμηνείας της πραγματικότητας (Μακράκη & 
Μακράκης, 2006).  

Κατ΄ επέκταση, η διαπολιτισμικότητα αφορά συνολικά το εκπαιδευτικό σύστημα και δεν 
διαμορφώνεται κατά περίπτωση, ανάλογα δηλαδή με το αν έχουμε ή δεν έχουμε, 
εθνοπολιτισμικά διαφορετικούς μαθητές σ’ αυτό. Κάθε σχολική μονάδα είναι ‘‘εν δυνάμει’’ 
διαπολιτισμική (μεταδιαπολιτισμικότητα) και πρέπει να έχει ενιαία λειτουργία. Ως 
αποδέκτες  της διαπολιτισμικής εκπαίδευσης ορίζονται όλοι οι μαθητές ανεξάρτητα από την 
πολιτισμική τους προέλευση (Γκόβαρης, 2001; Νικολάου, 2005; Κανακίδου & Παπαγιάννη, 
2010). 

                                                                                                                                                         

που θα διδάξουν και να μην εκπαιδεύουν μόνο τους μαθητές της κυρίαρχης εθνοπολιτισμικής ομάδας (Delpit, 
1995)». 
 
2«Η μετασχηματιστική παιδαγωγική, καθοδηγούμενη από ένα χειραφετικό ενδιαφέρον για τη γνώση, στοχεύει 
στο να προετοιμάσει τους μαθητές για να λειτουργήσουν ως φορείς και όχι ως αντικείμενα κοινωνικής 
αλλαγής» (Bertrand, 1999). 
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Σήμερα για να επιτύχει η εκπαίδευση στο έργο της, οφείλει να ενισχύσει τις ακόλουθες 
αρχές, οι οποίες σ’ όλη τη διάρκεια της ζωής του ανθρώπου θα αποτελούν τους πυλώνες 
της γνώσης (UNESCO, 2002): 

 Να μάθει στο άτομο πώς να μαθαίνει. 

 Να μάθει πώς να πράττει. 

 Να μάθει πώς να υπάρχει.  

 Να μάθει πώς να ζει μαζί με τους άλλους, δηλαδή πώς να συμμετέχει και να 
συνεργάζεται μαζί τους. Για την επίτευξη αυτής της αρχής: 

1.  Χρειάζεται να δημιουργηθεί ένα είδος εκπαίδευσης ικανής να βοηθήσει στη μείωση 
των συγκρούσεων ή την ειρηνική επίλυσή τους, μέσα από την ανάπτυξη του σεβασμού 
των ‘‘άλλων’’ ανθρώπων, του πολιτισμού και των πνευματικών τους αξιών. Η 
επικοινωνία  και η διαδικασία της διαπραγμάτευσης - ως ομοιοστατική λειτουργία- 
καλόν είναι να πραγματοποιείται σ’ ένα πλαίσιο κοινωνικής ισότητας, στο οποίο 
υπάρχουν κοινοί στόχοι και σκοποί. 

2.  Η εκπαιδευτική διαδικασία οφείλει να συμβάλει ουσιαστικά, ώστε τα άτομα να 
αντιλαμβάνονται την πολυμορφία των τρόπων ζωής και των αντιλήψεων τού 
ανθρώπινου είδους και να διαπλάθει προσωπικότητες ικανές να συνειδητοποιούν τις 
ομοιότητες μεταξύ των ανθρώπων, καθώς και το βαθμό αλληλεξάρτησής τους. Είναι 
ιδιαίτερα σημαντικό η εκπαιδευτική διαδικασία  να  βοηθήσει τους νέους ανθρώπους  
να γνωρίσουν και να κατανοήσουν  τον κόσμο, στον οποίο  πολλές φορές κυριαρχεί η 
διαφορετικότητα και η ποικιλομορφία. Έτσι θα συντελέσει ώστε να ανακαλύψουν 
αυτοί, τον εαυτό τους και ταυτόχρονα να μπορούν να μπουν στη θέση των άλλων και 
να κατανοήσουν τις αντιδράσεις τους.  

Επιπλέον η δυνατότητα από την πλευρά των μαθητών να αντιληφθούν σφαιρικά τα 
διάφορα θέματα και προβλήματα της ανθρώπινης κατάστασης, αλλά και να προσπαθήσουν 
να τα αντιμετωπίσουν οδήγησαν στη διατύπωση κυρίως δύο βασικών προτάσεων για την 
εκπόνηση του αναλυτικού προγράμματος:  

 Το ολιστικό- οικολογικό: αναλυτικό πρόγραμμα ανθρωπιστικού-κριτικού 
προσανατολισμού, το οποίο εστιάζει αφενός στην ύπαρξη του μαθητή, αφετέρου στα 
προβλήματα του κόσμου, και στοχεύει στην προσωπική ανάπτυξη αλλά και στην 
ανάπτυξη παγκόσμιας συνείδησης (κύρια χαρακτηριστικά: έχει μια παγκόσμια διάσταση, 
δίνει ευκαιρίες για συνειδητοποίηση της σχέσης ανάμεσα σε Άνθρωπο, Φύση, Κοινωνία 
και Γνώση, λαμβάνει υπόψη την περιπλοκότητα και την αβεβαιότητα στη διαδικασία 
ανάπτυξης της γνώσης, δίνει ευκαιρίες για ελπίδα και οραματισμό και δίνει δυνατότητες 
για κριτική πράξη). Επομένως αιτιατό της παγκόσμιας διάστασης του ΑΠ στην 
εκπαίδευση είναι η ανάπτυξη της οικουμενικής παιδείας, που έχει σχέση με την 
κατανόηση και εκτίμηση των ανθρώπων από διαφορετικές κουλτούρες δηλαδή να δούμε 
τον κόσμο με τα μάτια των ‘‘άλλων’’ και να αντιληφθούμε ότι οι ‘‘άλλοι’’ άνθρωποι ίσως 
να βλέπουν τη ζωή διαφορετικά απ’ ό,τι εμείς  (αλλαγή τρόπου θέασης και ερμηνείας 
του κόσμου και όχι μόνο από το πρίσμα της δικής μας εθνικότητας και του δικού μας 
πολιτισμού) (Χατζηγεωργίου, 2003). 

 Το πολυδύναμο: με βάση το συστημικό μοντέλο, το πολυδύναμο ΑΠ αποτελεί προϊόν 
σύνθεσης πολλών δυνάμεων και πολλών δυναμικών. Δεν περιορίζεται μόνο σε θέματα 
σχετικά με την ύλη, τον μαθητή, τη διδακτική διαδικασία και τα διδακτικά μέσα, αλλά 
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λαμβάνει υπόψη του κυρίως: τον εκπαιδευτικό και το «δυναμικό» του, τον παιδαγωγικό 
προσανατολισμό και τη δυναμική των διαφόρων τρόπων μάθησης και την αξιολόγηση 
της παρεχόμενης παιδείας. Έτσι, το εκπαιδευτικό σύστημα υψηλών προδιαγραφών είναι 
το ανοικτό, πλουραλιστικό και σύνθετο, του οποίου τα βασικά χαρακτηριστικά είναι: η 
διαρκής αλλαγή και η εναρμόνιση με τα άλλα συστήματα του περιβάλλοντος, η 
ικανοποίηση δύο ειδών μάθησης: α) της εξειδίκευσης και της διαφοροποίησης και β) της 
γενίκευσης, της σφαιρικότητας και της διαθεματικότητας, και η ικανότητα 
αυτορρύθμισης, αυτοδιόρθωσης και αυτοδιαχείρισης (Κουλουμπαρίτση, 2011). 

Η διαπολιτισμική εκπαίδευση ορίζεται ως αρχή, ως προσέγγιση και ως κίνημα 
μεταρρύθμισης του σχολείου και της κοινωνίας. Προβάλλεται το αίτημα να εξασφαλίζονται 
για όλους τους μαθητές ίσες ευκαιρίες μάθησης ανεξάρτητα από εθνικότητα, φυλετική, 
πολιτισμική και κοινωνική καταγωγή. Προκειμένου να διασφαλιστεί η διαπολιτισμικότητα 
με την έννοια όχι μόνο της αρμονικής συνύπαρξης αλλά και του αμοιβαίου πολιτισμικού 
εμπλουτισμού, είναι αναγκαία μια συνεχής διαδικασία μεταρρυθμιστικών παρεμβάσεων 
(Μάρκου, 1989).  

Περαιτέρω το σύγχρονο σχολείο οφείλει να καλλιεργήσει και να καθοδηγήσει τους μαθητές 
να εμπεδώσουν το αίσθημα του σεβασμού και της αποδοχής των άλλων λαών και 
πολιτισμών με την ανάπτυξη κατάλληλων γνωστικών εργαλείων έτσι, ώστε αυτοί να 
αντιτάσσονται σε κάθε επίπεδο (πνευματικό, πολιτιστικό, ηθικό, θρησκευτικό και 
ψυχολογικό) στις πρακτικές που ενθαρρύνουν τις συγκρούσεις και απομακρύνουν τις 
συνθήκες που είναι προαπαιτούμενες για την ειρηνική επίλυση των διαφορών. Γι’ αυτό, οι 
στόχοι και τα περιεχόμενα της διδασκαλίας δεν μπορούν να περιορίζονται στα όρια του 
εθνικού πολιτισμού, αλλά να προβάλλονται και να αναπτύσσονται σε κατευθύνσεις και 
ορίζοντες ευρύτερους, που θα περιλαμβάνουν τις κατακτήσεις του πολιτισμού, της γνώσης 
και της ηθικής εξέλιξης όλων των λαών του κόσμου. Στο οριοθετημένο αυτό πλαίσιο ο 
‘‘διαπολιτισμός’’ στοχεύει στην κριτική και δυναμική ολοκλήρωση των πολιτισμών μέσω της 
αλληλεπίδρασης, οι οποίοι θα είναι πρόθυμοι να συναντηθούν και να συγκριθούν, να 
ανταλλάξουν απόψεις, να δανειστούν και να αξιοποιήσουν με αμοιβαιότητα ιδέες, 
υποθέσεις και σύμβολα με άλλα πολιτιστικά συστήματα (Παπάς, 1998). Συνεπώς η 
ταυτόχρονη ικανοποίηση των προϋποθέσεων της αναγνώρισης του ‘‘άλλου’’, της άρσης της 
μισαλλοδοξίας και του εθνοκεντρισμού είναι «η ικανή και αναγκαία συνθήκη» για την 
επίτευξη του ‘‘διαπολιτισμού’’.  

Κατά συνέπεια ανάμεσα στους σκοπούς με διαπολιτισμική προοπτική, που οφείλει να θέτει 
η σύγχρονη αγωγή, είναι: η κατανόηση του ξένου, η αυτονομία του ατόμου, η αποδοχή του 
διαφορετικού, η κατανόηση της σχετικότητας των αξιών, η ειρηνική επίλυση ανθρώπινων 
συγκρούσεων, η καταπολέμηση του ρατσισμού και των προκαταλήψεων, η καλλιέργεια 
γνήσιου κοσμοπολίτικου πνεύματος, η ενσυναίσθηση, ο σεβασμός για τα δικαιώματα των 
‘‘άλλων’’, η συναναστροφή και η γνωριμία με ανθρώπους διαφορετικής κουλτούρας, 
απόψεων, στάσεων και η απόκτηση εμπειριών για αρμονική συμβίωση με τους άλλους 
(Βρεττός & Καψάλης, 1997). 

Επιπροσθέτως με βάση τις θεωρητικές αρχές της διαπολιτισμικής εκπαίδευσης, η 
αλληλεπίδραση αυτή μπορεί να οδηγήσει στο διαπολιτισμικό σεβασμό, στην ανεκτικότητα, 
στην αναγνώριση και την αποδοχή του διαφορετικού, καθώς και στην όσμωση που 
δημιουργείται από τη συνύπαρξη ατόμων και ομάδων με πολιτισμικές διαφορές (Κεσίδου, 
2004). Ως εκ τούτου, κάθε εκπαιδευτική παρέμβαση προς τη διαπολιτισμική προσέγγιση 
είναι αναγκαίο να επιδιώκει την υπέρβαση της μονοπολιτισμικής ή εθνοκεντρικής 



Οι βασικές ορίζουσες ενός μετανεωτερικού και διαπολιτισμικού πλαισίου 167 

προσέγγισης και αντιμετώπισης και να δίνει ουσία στα ανθρώπινα δικαιώματα 
προωθώντας την κατανόηση και τη συνεργασία μεταξύ των λαών για την πρόοδο και την 
ειρήνη. Αυτό προϋποθέτει και περιλαμβάνει όχι μόνο την αποδοχή και το σεβασμό του 
‘‘διαφορετικού’’ αλλά και την αναγνώριση της πολιτισμικής του ταυτότητας στην 
καθημερινή αναζήτηση του διαλόγου, της κατανόησης και της συνεργασίας, με μια 
προοπτική αμοιβαίου εμπλουτισμού. Σύμφωνα με τον Nieke οι βασικές αρχές - σκοποί της 
διαπολιτισμικής εκπαίδευσης είναι (Nieke, 1995): 

1. Επαφή και πληροφόρηση για να εξαλειφθούν ή να αποφευχθούν προκαταλήψεις 
λόγω της άγνοιας που δημιουργεί η απόσταση. 

2. Πολιτισμικός εμπλουτισμός. 

3. Συναναστροφή  με εθνικές μειονότητες. 

4. Υπερνίκηση του εθνοκεντρισμού. 

5. Ανεκτικότητα. 

6. Αποδοχή των εθνικοτήτων. 

7. Αλληλεγγύη. 

8. Κατανόηση των άλλων τοποθετώντας τον εαυτό μας στη θέση τους. 

Επομένως οι διαπολιτισμικές διαδικασίες περιγράφονται ως πραγματικές αλληλεπιδράσεις- 
διαπραγματεύσεις, εφόσον υφίστανται εκείνες οι κοινωνικο- οικονομικές και οι 
αντικειμενικές συνθήκες, που ευνοούν την ουσιαστική προσέγγιση μεταξύ των πολιτισμών. 
Έτσι η διαπολιτισμικότητα δηλώνει μια διαλεκτική σχέση, μια δυναμική διαδικασία 
αλληλεπίδρασης, αμοιβαίας αναγνώρισης και συνεργασίας ανάμεσα σε άτομα 
διαφορετικών εθνοπολιτισμικών ή μεταναστευτικών ομάδων (Camilleri, 1992; Santos & 
Nieto, 2000). 

Το διδακτικό πλαίσιο 

Σύμφωνα με τις θεωρίες της σύγχρονης και μετανεωτερικής διδακτικής3, η διδασκαλία 
ορίζεται ως ένα επικοινωνιακό γεγονός, όπου εκπαιδευτικοί και μαθητές επιχειρούν να 
οργανώσουν διαδικασίες που έχουν ως στόχο την απόκτηση, την τροποποίηση και την 
αποδόμηση αντιλήψεων, στάσεων και πρακτικών μέσα στην κοινωνική πραγματικότητα, σε 
ένα διδακτικό περιβάλλον που επιτρέπει τη συμμετοχή, την επιλογή και την απόφαση. Το 
ιδιαίτερο και διαφοροποιό στοιχείο της αντίληψης αυτής είναι ότι ο εκπαιδευτικός σε 
συνεργασία με τους μαθητές οργανώνει το περιβάλλον, με στόχο οι μαθητές να μάθουν 
μέσα σε αυτό να δρουν, να επικοινωνούν και να συμμετέχουν ως ενεργά υποκείμενα. 
Τίθεται ως άμεσος στόχος η δημιουργία κριτικής συνείδησης στα άτομα και η κοινωνική 
χειραφέτησή τους (Διδακτική του ενεργού υποκειμένου) (Κοσσυβάκη, 2003). Στόχος της 
Διδακτικής του υποκειμένου είναι μέσα από την ευελιξία να εφαρμοστούν στη διδακτική 
πράξη τεχνικές και μοντέλα - από το μετωπικό μέχρι το Project - έτσι, ώστε να ενισχύουν τις 

                                                 
3«Το υποκείμενο καλείται να οικειοποιηθεί τον πολιτισμικό κόσμο με ανοιχτές προσεγγίσεις που θα 
επιτρέπουν σε εκπαιδευτικούς και μαθητές μια αναδομητική και αποδομητική υποκειμενική επεξεργασία της 
πραγματικότητας. Η έννοια της ελευθερίας δεν καθορίζεται από αντικειμενικές αλήθειες και δεν περιορίζεται 
από ιδεολογικά δόγματα. Η μεταμοντέρνα ή μετανεωτερική εκπαίδευση είναι η εκπαίδευση που αναβρύζει 
από την ελευθερία και όχι μια εκπαίδευση που οδηγεί στην ελευθερία» (Szkudlarek, 1993). 
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εποικοδομητικές δυνατότητες του κάθε υποκειμένου και να αποδέχονται τις οπτικές 
ερμηνείας του ως δυνατότητες οικοδόμησης της πραγματικότητας. Έτσι δίνεται η 
δυνατότητα στους μαθητές να αποκτήσουν θετική αυτοεικόνα και εμπιστοσύνη στον εαυτό 
τους μέσω της εφαρμογής μοντέλων διδασκαλίας, ‘‘σχεδίων δράσης’’, παιγνιώδους 
διδασκαλίας και ανάληψης ρόλων (Diaz, 2002). Άρα οι αλλαγές στο πρόγραμμα και το 
εκπαιδευτικό υλικό είναι βασικό να συνοδεύονται από την εφαρμογή ευέλικτων 
μαθητοκεντρικών μεθόδων, δηλαδή μεθόδων που αποδίδουν έναν ενεργητικό ρόλο τους 
μαθητές.  

Επιπλέον είναι κοινός επιστημονικός τόπος ότι στην πορεία για τη μάθηση, σπουδαίο ρόλο 
διαδραματίζει το πλαίσιο της σχολικής τάξης, αφού οι ανώτερες λειτουργίες του ανθρώπου 
έχουν τη γένεσή τους στην επικοινωνία με τους άλλους. Πρόκειται για συλλογική 
δημιουργία που καθορίζεται από την ποιότητα και την πυκνότητα της διατομικής 
επικοινωνίας και αφορά την αλληλοπληροφόρηση, την ανταλλαγή απόψεων, την 
αντιπαράθεση θέσεων, τη διερεύνηση προβληματικών καταστάσεων, την αναζήτηση 
συμφωνιών, την αποτίμηση πραγμάτων, προσώπων και καταστάσεων (Delpit, 1995).  

Άλλωστε η γνωστική ανάπτυξη των μαθητών, σε μεγάλο βαθμό, συνίσταται στην κατάκτηση 
κοινωνικο-πολιτιστικά προσδιορισμένων γνωστικών δεξιοτήτων, κατάκτηση που γίνεται 
μέσα από την κοινωνική αλληλεπίδραση. Γι’ αυτό πρέπει ο εκπαιδευτικός να επιλέγει 
διδακτικά σχήματα που εμπεριέχουν το στοιχείο της διαλεκτικής επικοινωνίας και 
αντιπαράθεσης, της αμφισβήτησης, της επανεξέτασης, της αναζήτησης στοιχείων στήριξης 
των απόψεων, της εναλλακτικής θεώρησης και της τεκμηριωμένης κριτικής 
(Ματσαγγούρας, 2003). Αποδεχόμενοι αυτή την αναγκαιότητα, εξίσου είναι απαραίτητο να 
συμπεράνουμε πως η θεωρία του εποικοδομισμού δύναται να αναβαθμίσει τη σχολική 
πολυπολιτισμική πραγματικότητα και να προσφέρει ίσες ευκαιρίες μάθησης σε όλους τους 
μαθητές. Βασική άποψή του είναι ότι ο μαθητής δημιουργεί τη δική του γνώση 
επεξεργαζόμενος τις νέες πληροφορίες με την προϋπάρχουσα γνώση4.  

Οι αλληλεπιδράσεις του μαθητή με το μαθησιακό περιβάλλον, με τους άλλους μαθητές και 
με την προϋπάρχουσα γνώση έχουν ως αποτέλεσμα ότι αυτός μαθαίνει να μη βασίζεται 
μόνο στην προηγούμενη εμπειρία του αλλά και σε συλλογικές εμπειρίες της μαθητικής 
κοινότητας (Glasersfeld, 1996).  

Ο μαθητής συμμετέχει ενεργά στη δόμηση των γνώσεων με το να παράγει και να εκφράζει 
ιδέες με βάση τα μηνύματα και την ανατροφοδότηση που δέχεται από το περιβάλλον. Το 
μοντέλο αυτό τονίζει τη σχέση μεταξύ των γνώσεων που ήδη υπάρχουν και των νέων 
εμπειριών, επειδή θεωρεί ότι οι άνθρωποι κατανοούν κάτι, μόνον εφόσον το έχουν 
δημιουργήσει οι ίδιοι (Leidner & Jarvenpaa, 1995). 

Περαιτέρω η βιωματική μάθηση και η θέση της εμπειρίας του μαθητή στη μαθησιακή 
διαδικασία είναι σημαντικά ζητήματα όσον αφορά τις πολιτισμικές αναφορές σε άλλες 
εθνοπολιτισμικές ομάδες και τις ιδιαιτερότητές τους, ενώ και οι θεωρητικές προσεγγίσεις 
γίνονται εύκολα αποδεκτές στη γενική τους διάσταση. Όταν, όμως, τα βιώματα των 
μαθητών αξιοποιούνται μόνο σε μονοπολιτισμικό πλαίσιο τότε οι αντιδράσεις είναι άμεσες 

                                                 
4«O Dewey, από το 1904, υποστηρίζει ότι το πιο σημαντικό κεφάλαιο στην κατοχή των μαθητών είναι η δική 
τους άμεση και προσωπική εμπειρία και πρέπει οι εκπαιδευτικοί να τους ενθαρρύνουν να τo αξιοποιούν στη 
μαθησιακή διαδικασία. Γι’ αυτό οι εκπαιδευτικοί δεν πρέπει να είναι προσκολλημένοι στα βιβλία ή στο 
αναλυτικό πρόγραμμα και να μην έχουν ένα στρεβλό τρόπο θέασης της ουσίας του έργου τους»(Delpit, 1995). 
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και οδηγούνται  κυρίως και σε επίπεδο ιδεολογικό (π.χ. το βίωμα του αποσιωπημένου 
πολιτισμικού κεφαλαίου των διαφορετικών εθνοπολιτισμικών ομάδων). Γι’ αυτό η ανάδειξη 
της αναγνώρισης του βιώματος του ‘‘άλλου’’ ως βασικού μοχλού για την κινητοποίηση των 
μηχανισμών μάθησης είναι δύσκολη υπόθεση στην εφαρμογή της, γιατί απαιτεί αλλαγή 
στις αντιλήψεις για το τι σημαίνει ‘‘μαθαίνω’’, για το τι σημαίνει αναγνωρίζω τον ‘‘άλλον’’ 
ως προσωπικότητα με τις δικές του ιδιαίτερες πολιτισμικές αναφορές, ισότιμες με τις δικές 
μου (Ανδρούσου, 2005). Κατά συνέπεια σημαντική κρίνεται η ενεργητική συμμετοχή των 
μαθητών, η οποία εξασφαλίζεται με: τη χρήση βιωματικών μεθόδων (μελέτη περιπτώσεων, 
παιχνίδια ρόλων, προσομοιώσεις), τη συμμετοχή και τη συνεργασία σε ομάδες εργασίας, 
στο πλαίσιο των οποίων ιδιαίτερη βαρύτητα δίνεται στην αυτενέργεια των μαθητών, την 
ανάθεση συγκεκριμένων εργασιών στο πλαίσιο του προγράμματος, η εκτέλεση των οποίων 
θα ενισχύσει το αίσθημα υπευθυνότητας και ικανοποίησής τους.  

Η συνεργασία απαιτεί προσωπική ωριμότητα και συναισθηματική πληρότητα,  
αμοιβαιότητα και αποδοχή του "άλλου” και οι μαθητές μαθαίνουν να συμβιώνουν και να 
κατανοούν την αξία της συλλογικής προσπάθειας (Τριλιανός, 2002).  

Για να ισχύουν όλες αυτές οι συνθήκες μάθησης στο χώρο της διαπολιτισμικής εκπαίδευσης 
η έμφαση δεν πρέπει να δίνεται, όπως συνηθίζεται, μόνο στα εξωτερικά κίνητρα, δηλαδή 
τις εξωτερικές αμοιβές ή ποινές, αλλά και στα εσωτερικά κίνητρα και τις εσωτερικές 
αμοιβές, που συνίστανται: α) στο αίσθημα ικανοποίησης που αποκτά ο μαθητής, όταν 
κατανοεί και αντιλαμβάνεται γρήγορα, β) στο ότι προκαλείται και θέτει σε λειτουργία όλο 
το πνευματικό δυναμικό του, γ) στο ενδιαφέρον που του δημιουργείται και συνεπάγεται 
την προσωπική του ενασχόληση, δ) στο αίσθημα ικανοποίησης που προκύπτει από την 
ταύτισή του με άλλους, και ε) τη συνειδητοποίηση ότι κατέχει γνώσεις και ότι είναι ικανός 
και αποτελεσματικός στην ανάπτυξη συναισθημάτων αμοιβαιότητας, που απορρέουν από 
τη συνεργασία του με άλλα άτομα για την επιδίωξη κοινών στόχων (Τριλιανός, 2002; 
Χατζηγεωργίου, 1999). 

Επιπλέον σύμφωνα με τις παραδοχές του εποικοδομισμού, ο μαθητής θεωρείται ως άτομο 
με γνωστικές ικανότητες μεγαλύτερες από όσες συνήθως εκδηλώνει. Ερχόμενος στη 
σχολική τάξη έχει ήδη βιώσει εμπειρίες5, οι οποίες έχουν διαμορφώσει τις γνωστικές δομές 
του, ολοκληρωμένες, ατελείς ή ημιτελείς. Οι νέες εμπειρίες και πληροφορίες του είναι ορθό 

                                                 
5«Η αναγνώριση του πολιτισμικού κεφαλαίου των εθνοπολιτισμικά διαφορετικών μαθητών και η προώθηση 
της γλώσσας και του πολιτισμού τους συμβάλλουν σημαντικά στη βελτίωση των μορφωτικών ευκαιριών τους. 
Η πολιτική της αφομοίωσης και η αναγόρευση ενός μέρους του μορφωτικού κεφαλαίου των παιδιών ως 
δυσλειτουργικού, μειώνουν τις μορφωτικές τους ευκαιρίες και δυσχεραίνουν σημαντικά τη διαδικασία 
απόκτησης κοινωνικοπολιτισμικής και προσωπικής ταυτότητας. Το σχολείο οφείλει, λοιπόν, να δεχτεί το 
παιδί, όπως είναι, και να του δώσει την ευκαιρία να αναπτύξει τις δυνατότητές του και την προσωπικότητά 
του με βάση τις δικές του κοινωνικοπολιτισμικές προϋποθέσεις και το δικό του μορφωτικό κεφάλαιο. Από τα 
παραπάνω προκύπτει ότι η αρχή της διαπολιτισμικής παιδαγωγικής προσέγγισης βρίσκεται σε άμεση 
συνάρτηση με την αρχή της αποδοχής της ισοτιμίας των μορφωτικών κεφαλαίων των μαθητών. Η αξιοποίηση 
αυτών των κεφαλαίων στο σχολείο είναι θεμελιώδης παιδαγωγική-διδακτική αρχή, η οποία πρέπει να διέπει 
κάθε εκπαιδευτική διαδικασία. Η μη αποδοχή του μορφωτικού κεφαλαίου του μαθητή ισοδυναμεί με 
απόρριψη του ίδιου του μαθητή, πράγμα που λειτουργεί ανασταλτικά στη διαδικασία μάθησης και μειώνει 
σημαντικά τις εκπαιδευτικές του ευκαιρίες. Ο παιδοκεντρικός προσανατολισμός της παραπάνω διδακτικής-
μεθοδολογικής αρχής ανάγεται στην παραδοχή, ότι: «αν υπάρχουν αξίες που έχουν ένα οικουμενικό 
χαρακτήρα, είναι εκείνες που αφορούν τον άνθρωπο ως οντογένεση. Το δικαίωμα του ατόμου για 
απρόσκοπτη ανάπτυξη όλων των δυνατοτήτων του θεωρούμε ότι είναι μια πανανθρώπινη αξία με 
ανθρωπολογική βάση» (Δαμανάκης, 1997)». 
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να συνδεθούν με τις ήδη υπάρχουσες γνώσεις και μνήμες, και οι σχέσεις τους να γίνουν 
αντικείμενο προσωπικής επεξεργασίας από το μαθητή, αφού η μοναδική κατασκευή του 
νοήματος επηρεάζεται τόσο από κοινωνικοπολιτισμικούς όσο και από συναισθηματικούς 
παράγοντες. Σε αντίθετη περίπτωση, εάν δεν πραγματοποιηθεί αυτή η επεξεργασία και 
σύνδεση, οι απομνημονευθείσες πληροφορίες θα λησμονηθούν σύντομα. Ο μαθητής, 
δηλαδή, πρέπει να δραστηριοποιηθεί ο ίδιος, αναλαμβάνοντας την ευθύνη της κατασκευής 
νέων γνώσεων στο γνωστικό πεδίο που ήδη διαθέτει. Αυτή η νέα γνώση που προκύπτει, 
επιτεύχθηκε με την ενεργό συμμετοχή και ευθύνη του ίδιου του μαθητή, ο οποίος έδειξε 
ενδιαφέρον να την αποκτήσει και δεν του προσφέρθηκε έτοιμη. Επίσης η νέα γνώση δεν 
υπήρξε προϊόν αποστήθισης ούτε άκριτης αποδοχής κάποιας δοτής σοφίας και δεν 
θεωρείται αιώνια και αμετάβλητη, αλλά έχει αφομοιωθεί από τους γνωστικούς 
μηχανισμούς του μαθητή, αφού προηγουμένως ο εκπαιδευτικός τους έχει ενεργοποιήσει 
για να εξελιχθούν και να διευρυνθούν. Επιπρόσθετα η νέα γνώση έχει επιδράσει θετικά 
στην κοινωνική ωρίμασή του και έχει ενισχύσει τις δεξιότητές του για συνεργασία και 
κοινωνική αλληλεπίδραση, τον έχει μάθει πώς να μαθαίνει ή να γνωρίζει πώς μαθαίνει και 
του έχει εμπνεύσει μια νοοτροπία συνεχούς και αυτόβουλης μάθησης για την υπόλοιπη 
ζωή του μέσω της αυτορρύθμισης (Ευαγγελόπουλος, 1999; Φλουρής, 2002). 

Οι διδακτικές προσεγγίσεις, που βασίζονται στις θεωρίες του εποικοδομισμού, είναι κυρίως 
η διερευνητική διδασκαλία, οι εργασίες των ομάδων, η διαλογική συζήτηση, η συνεργατική 
μάθηση και η γνωσιακή μαθητεία, που προωθούν την αναπροσαρμογή των διδακτικών 
μεθόδων γύρω από την επίλυση προβληματικών καταστάσεων, την κριτική6,δημιουργική 
και στοχαστική σκέψη και τη λήψη αποφάσεων με χαρακτηριστικά στοιχεία: τη διδακτική 
ευελιξία, την αναστοχαστικότητα, τη δράση και την έρευνα (Φλουρής, 2002; Κοσσυβάκη, 
2003). Άρα ο μαθητής χρειάζεται «να μάθει πώς να μαθαίνει» και όχι να αποστηθίζει 
εγκυκλοπαιδικές γνώσεις, ενώ παράλληλα πρέπει να πειστεί για την αναγκαιότητα 
συνεργασίας με όλους τους συμμαθητές του επιτυγχάνοντας με αυτή τη διαδικασία τη 
μαθητοκεντρική μάθηση. Έτσι ο εκπαιδευτικός, που εφαρμόζει τις μαθητοκεντρικές μορφές 
διδασκαλίας, οφείλει να δίνει ιδιαίτερη έμφαση στο συγκείμενο της μάθησης και να 
αξιοποιεί τις παιδαγωγικο - διδακτικές αρχές της: για πράξη και γνώση, για συνύπαρξη με 
τους άλλους, για το σεβασμό της ετερότητας, για την βαθύτερη κατανόηση των 
προβλημάτων, για τις συναισθηματικές επιδράσεις και για τις επιδράσεις των εσωτερικών 
κινήτρων (Τριλιανός, 2002; Πηγιάκη, 2003). Επιπλέον είναι σημαντικό να γίνει σαφές ότι δεν 
μπορεί να δημιουργηθεί αυθεντικό πνεύμα συλλογικότητας εντός του σχολικού 
περιβάλλοντος, αν δεν υπάρχει σεβασμός στην προσωπικότητα του κάθε μαθητή. Οι 
διδακτικές δραστηριότητες που λαμβάνουν χώρα στην τάξη σηματοδοτούνται από την ιδέα 
της συνεργασίας, οριοθετημένη από αυτήν την αντίληψη και επομένως είναι συνεχώς το 
ζητούμενο. Το κοινό έργο μιας ομάδας δεν απαιτείται να είναι ομοιόμορφο, αφού η ομάδα 
με διαπολιτισμικό προσανατολισμό περνάει από διαδικασίες, που τη μαθαίνουν να σέβεται 
το δικαίωμα στη διαφορά και να αποδέχεται την πολυμορφία (Παπαχρήστος, 2011). 
Συγκεκριμένα προτείνεται η μάθηση: για αρμονική συνύπαρξη με τους άλλους, για 
συνεργατική συμμετοχή, για αλληλεξάρτηση, για αλληλεγγύη και ενσυναίσθηση, για το 
σεβασμό των άλλων και παράλληλα κρίνεται απαραίτητο να εμφυσώνται οι αξίες του 
πλουραλισμού και της διαφορετικότητας στους μαθητές όλων των βαθμίδων, εφόσον 

                                                 

6Η εκπαίδευση που καλλιεργεί την κριτική σκέψη λειτουργεί ως δύναμη απελευθέρωσης για τον μαθητή από 
τη χειραγώγηση (Freire, 1970:65, 92; Τριλιανός, 1997:50-55). 
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καλούνται να ζήσουν σε μια παγκοσμιοποιημένη και πολυπολιτισμική κοινωνία, η σύνθεση 
της οποίας συνεχώς μεταβάλλεται. Περαιτέρω, επιβάλλεται να κυριαρχούν οι βασικές 
αρχές: της καταπολέμησης του αποκλεισμού, της ειρηνικής επίλυσης των συγκρούσεων, της 
κοινωνικής αλληλόδρασης, της διαπροσωπικής νοημοσύνης και της αποφυγής δημιουργίας 
προκαταλήψεων και διακρίσεων (Τριλιανός, 1998; Ματσαγγούρας, 1999; Φλουρής, 2002). 

Συνεπώς ο σχεδιασμός στρατηγικών και τεχνικών για την ανάπτυξη των διαπροσωπικών 
σχέσεων και της ενσυναίσθησης είναι σωστό να βασίζεται σε ευρύτερες προσεγγίσεις, που 
κατευθύνουν τη δυναμική των μαθητών με βάση ανθρωποκεντρικά μοντέλα, συνεργατικά 
περιβάλλοντα μάθησης και αλληλοδιδακτικές μεθόδους για την υποστήριξη των μελών των 
ομάδων. Στο πεδίο αυτό βασική προϋπόθεση αποτελεί η αποτελεσματική διαπολιτισμική 
επικοινωνία, η οποία οριοθετείται κυρίως από τη γνώση της πολιτισμικής πραγματικότητας 
του απέναντι, καθώς και των διαφορών, οι οποίες υφίστανται συγκριτικά με το οικείο 
πολιτισμικό πλαίσιο (Κεσίδου, 2008; Παπαχρήστος, 2011). Σ’ αυτή την περίπτωση ο ρόλος 
του εκπαιδευτικού είναι καθοδηγητικός, κριτικός, υποβοηθητικός, εμψυχωτικός, 
διαμεσολαβητικός στην αλληλοκατανόηση και στην αλληλεπίδραση συντελώντας έτσι στη 
μεταξύ των μαθητών αλληλοκατανόηση δεδομένου ότι o εκπαιδευτικός εξαίρει την 
πολιτιστική κληρονομιά που κομίζει ο κάθε μαθητής του (Τριλιανός, 1998). Πιο 
συγκεκριμένα, ο εκπαιδευτικός καθοδηγεί και βοηθά στην επέκταση της μαθησιακής ζώνης 
του μαθητή, προσπαθώντας να κατανοήσει τι γνωρίζει ο τελευταίος, πριν κατευθύνει τις 
νέες μαθησιακές προσπάθειές του στο να ανακαλύψει αυτά που τον ενδιαφέρουν, να 
δημιουργήσει τους δικούς του τρόπους μάθησης και να συνδέσει το ποιος είναι με το τι 
κάνει στο σχολείο (Oldfather & Thomas, 1998). 

Ως εκ τούτου βασικοί πυλώνες της Διαπολιτισμικής Διδακτικής θεωρούνται: 

 η διαπολιτισμική διεύρυνση των προγραμμάτων διδασκαλίας (σημαίνει 
απομάκρυνση από την εμμονή στο εθνοκεντρικό πρόγραμμα διδασκαλίας και την 
αντιμετώπιση των μειονοτικών κουλτούρων ως ελλειμματικών υποκουλτούρων) 
(Röth, 2000), 

• η εκπαιδευτική διαδικασία να είναι προσανατολισμένη στην κριτική εκπαιδευτική 
θεωρία, σύμφωνα με την οποία αυτήν, η μάθηση αποτελεί ατομική και συλλογική 
αλληλεπίδραση των μαθητών με το περιβάλλον και η γνώση έχει χειραφετητικό 
χαρακτήρα (Κλωνάρης, 1996), 

 η αξιοποίηση του «πολιτισμικού κεφαλαίου» των μαθητών από άλλες 
εθνοπολιτισμικές ομάδες η διαπολιτισμική συνείδηση και η ικανότητα για 
αποτελεσματική διαπολιτισμική επικοινωνία θα αναπτυχθούν, εάν οι μαθητές μέσω 
του προγράμματος και της διδασκαλίας βοηθηθούν να κατανοήσουν, ότι ο κόσμος 
δεν είναι αυτονόητος ούτε μονοδιάστατος και ότι οι απόψεις και οι κρίσεις είναι 
σχετικές, 

  η αφετηρία των στόχων και περιεχομένων της Διαπολιτισμικής Διδακτικής αποτελεί 
η παραδοχή ότι υπάρχουν πολιτισμικές διαφορές, τις οποίες είναι βασικό να 
μάθουμε να διαχειριζόμαστε. Αυτό έρχεται σε αντίθεση με μια απλουστευτική 
λογική, βάσει της οποίας όλα τα προβλήματα που προκύπτουν στη διαπολιτισμική 
συνάντηση μπορούν να επιλυθούν με την έμφαση στις ομοιότητες που 
χαρακτηρίζουν τους πολιτισμούς και όχι στις διαφορές, οι οποίες, πάντως, θα πρέπει 
να παραδεχτεί κανείς, ότι συνήθως υπάρχει πράγματι η τάση να υπερτονίζονται 
(Κεσίδου, 2008), 
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• ο εκπαιδευτικός να εφαρμόζει μεθόδους διαφοροποιημένης διδασκαλίας και 
μάθησης, ώστε να λαμβάνει υπόψη του όλους τους μαθητές της τάξης, ανεξάρτητα 
από τις ιδιαιτερότητες που παρουσιάζουν. Έτσι, είναι σε θέση να προσαρμόζει το 
μάθημα ευέλικτα σε κάθε «τύπο» μαθητή (Good & Brophy, 2000) και 

• η διδακτική διαδικασία να αναπτύσσει όχι μόνο τη γλωσσική και λογικο-μαθηματική 
αλλά όλους τους τύπους νοημοσύνης των μαθητών: μουσική, χωρική, οπτική, 
κιναισθητική-σωματική, διαπροσωπική, ενδοπροσωπική, συναισθηματική, 
φυσιογνωστική-οικολογική (Ματσαγγούρας, 2002, Φλουρής,  2002). 

Γενικά η εσωτερική διαφοροποίηση της διδασκαλίας, οι ατομικές, συνεργατικές και 
ομαδοκεντρικές μέθοδοι, τα σχέδια εργασίας, τα παιχνίδια, καθώς και τα μοντέλα 
συνδιδασκαλίας εκπαιδευτικών έχουν στόχο να ανταποκριθούν στις μαθησιακές ανάγκες 
μιας τάξης μικτής ως προς το σχολικό πληθυσμό αλλά και ως προς τις σχολικές επιδόσεις. 

Συμπεράσματα 

Εν κατακλείδι, μάθηση εντός του σύγχρονου εκπαιδευτικού περιβάλλοντος σημαίνει 
υπέρβαση της μονοπολιτισμικότητας και πρόσληψη της πραγματικότητας με σκοπό τη 
«διεύρυνση του νοηματικού ορίζοντα». Η μάθηση αποκτά νόημα ως πράξη μόνο, εάν 
οδηγεί στην ανακάλυψη ενός νέου ορίζοντα, ο οποίος συμβάλλει σε μια βαθύτερη 
κατανόηση του κόσμου καθώς και σε μια διευρυμένη και διαφοροποιημένη ερμηνεία της 
ίδιας της εμπειρίας του ατόμου.  

Κατά συνέπεια η μάθηση συνδέεται με την αναζήτηση και ανάδειξη νέων προοπτικών, οι 
οποίες θα δώσουν στους μαθητές τη δυνατότητα να προσεγγίσουν κριτικά και διερευνητικά 
τον κόσμο, έτσι να τον κατανοούν διαρκώς, εκ νέου. Κατά επέκταση οι μαθητές οφείλουν 
να αντιληφθούν ότι υπάρχουν και άλλες προοπτικές προσέγγισης, ερμηνείας και 
κατανόησης του κόσμου, που ενδεχομένως διαφέρουν σημαντικά από τις δικές τους 
υποκειμενικές και προσωπικές εμπειρίες καθώς και ότι οι προοπτικές αυτές μπορεί να 
εξαρτώνται από πρακτικούς, κοινωνικούς και πολιτισμικούς παράγοντες.  

Καθήκον του σχολείου είναι να παρακινεί τους νέους να υιοθετούν διαφορετικές 
προοπτικές, διευρύνοντας με τον τρόπο αυτό τους ορίζοντές τους. Γιατί όποιος διαθέτει 
αληθινή παιδεία, έχει μάθει να μη θεωρεί τον κόσμο και την κοινωνική πραγματικότητα 
αποκλειστικά μέσω ενός υποκειμενοκεντρικού πρίσματος και με βάση τη δική του 
προσωπική εμπειρία, αλλά να οικειοποιείται νέες προοπτικές σε μία διαδικασία 
ανταλλαγής διαφορετικών απόψεων, προχωρώντας με τον τρόπο αυτό στην αναζήτηση 
μιας «νέας αλήθειας». Η διαδικασία αυτή μπορεί να πάρει τη μορφή μιας διαρκούς 
διεύρυνσης και συμπλήρωσης των γνώσεων. Η συγκεκριμένη διαδικασία θεωρείται εξόχως 
σημαντική, ώστε να αποφευχθεί ο κίνδυνος, ότι το σχολείο πολλές φορές θεωρεί 
υποχρέωσή του τη μετάδοση μιας αδιαμφισβήτητα ορθής και απαλλαγμένης από κάθε 
αντίφαση γνώσης (γνώση που εμπεριέχει την απαίτηση για απόλυτη ισχύ) ο οποίος 
κίνδυνος αποτελεί μόνιμη απειλή για τις σχολικές γνωστικές διεργασίες.  

Γενικά αυτό που διαπιστώνεται παρατηρώντας τον κόσμο είναι μία επίμονη αναζήτηση 
κατάλληλων επεξηγηματικών προτύπων, για μία διαδικασία κατανόησης του νοήματος 
όλων εκείνων που καθορίζουν τη ζωή μας και η οποία δεν ολοκληρώνεται παρά μόνο 
προσωρινά. Σε τέτοιου είδους διαδικασίες αναζήτησης οφείλουν να συμμετέχουν τα παιδιά 
και οι νέοι. Πρέπει να ευαισθητοποιηθούν απέναντι στους διαφορετικούς ορίζοντες 
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ερμηνειών, απέναντι στην ποικιλία των στοχασμών της εμπειρίας. Κάτι τέτοιο δεν μπορεί να 
επιτευχθεί όσο τους παρουσιάζονται κάποιες αλήθειες ως απόλυτες και να εξαναγκάζονται 
συνεπώς να τις ιδιοποιηθούν. Απαιτείται διάλογος και ανοιχτές διαδικασίες, έτσι ώστε να 
συσχετιστούν μεταξύ τους τα ερωτήματα και οι αντίστοιχες απαντήσεις στο πλαίσιο της 
διδασκαλίας. Η διδασκαλία αποκτά το δέον φιλοσοφικό βάθος όταν απελευθερώνεται από 
τα δεσμά του μονοσήμαντου και του απόλυτου που η ίδια έχει δημιουργήσει, και όταν 
ανοίγεται στην πολυμορφία και την ποικιλία των απόψεων περί πραγματικότητας (Duncker, 
2009). 
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1 Σχολική σύμβουλος φιλολόγων Πέλλας 

2 Σχολική σύμβουλος φιλολόγων Ανατολικής Θεσσαλονίκης 

Περίληψη. Στο πλαίσιο έρευνας για τη διαπολιτισμική εκπαίδευση που 
πραγματοποιήθηκε σε φιλολόγους σχολείων του Νομού Θεσσαλονίκης, η παρούσα 
εργασία εστιάζεται στις σχετικές γνώσεις των φιλολόγων και στις απόψεις τους για τη 
διαπολιτισμική διάσταση στα Αναλυτικά Προγράμματα των φιλολογικών μαθημάτων. 
Τα ευρήματα δείχνουν ότι λίγοι εκπαιδευτικοί διαθέτουν ικανοποιητικές γνώσεις για τη 
διαπολιτισμική εκπαίδευση. Οι φιλόλογοι διαπιστώνουν στην πλειοψηφία τους ότι οι 
δομές του εκπαιδευτικού συστήματος δεν ευνοούν τις δυνατότητες για ίσες ευκαιρίες 
μάθησης, ενώ δεν θεωρούν ικανοποιητική τη διαπολιτισμική διάσταση στα 
Προγράμματα Σπουδών και στα σχολικά βιβλία των φιλολογικών μαθημάτων και δεν 
χρησιμοποιούν ειδικό εκπαιδευτικό υλικό. Όσον αφορά την αξιολόγηση του μαθητή, 
αρκετοί εκπαιδευτικοί λαμβάνουν υπόψη τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των αλλοδαπών 
και παλιννοστούντων μαθητών. Η αξιοποίηση των παραπάνω ευρημάτων εκτιμάται ότι 
θα συμβάλει στη διαμόρφωση στοχευμένων επιμορφωτικών δράσεων καθώς και 
προτάσεων για το περιεχόμενο των Προγραμμάτων Σπουδών και των αντίστοιχων 
φιλολογικών διδακτικών εγχειριδίων όσον αφορά τη διαπολιτισμική εκπαίδευση.  

Λέξεις κλειδιά: διαπολιτισμική εκπαίδευση, έρευνα, φιλόλογοι. 

Εισαγωγή 

Η διαπολιτισμική εκπαίδευση, στην οποία δίνεται προτεραιότητα από την Ευρωπαϊκή 
Ένωση και τα εκπαιδευτικά συστήματα των χωρών μελών, δεν αποτελεί ένα είδος 
ιδιαίτερης εκπαίδευσης για ένα συγκεκριμένο σύνολο μαθητών, αλλά αναπτύχθηκε ως μια 
διάσταση γενικής παιδείας που οφείλει να παρέχει το σχολείο σε όλους τους μαθητές 
(Γκόβαρης, 2001). Έτσι, αναγνωρίζεται η σημασία του «σχολείου για όλους», ως 
προϋπόθεση για την εκπαίδευση που θα διασφαλίζει ευκαιρίες και δυνατότητες για 
μάθηση και κοινωνική ένταξη για όλα τα παιδιά, ανεξάρτητα από τις ενδεχόμενες 
ιδιαιτερότητές τους (Μαλιγκούδη, 2008). 

Στην Ελλάδα, βασικός σκοπός της εκπαίδευσης είναι «να συμβάλει στην ολόπλευρη, 
αρμονική και ισόρροπη ανάπτυξη των διανοητικών και ψυχοσωματικών δυνάμεων των 
μαθητών, ώστε, ανεξάρτητα από φύλο και καταγωγή, να έχουν τη δυνατότητα να 
εξελιχθούν σε ολοκληρωμένες προσωπικότητες και να ζήσουν δημιουργικά» (Ν. 1566/85, 
άρθρο 1, παράγραφος 1). Επιπλέον, με το Ν. 2413/96, καθιερώνεται ο όρος 
«διαπολιτισμική εκπαίδευση» και προσδιορίζεται το πλαίσιο αντιμετώπισης  
διαπολιτισμικών ζητημάτων στην εκπαίδευση.  

Στο ισχύον Πρόγραμμα Σπουδών για την υποχρεωτική εκπαίδευση (Δ.Ε.Π.Π.Σ., 2003: 3735) 
επιδιώκεται η εξασφάλιση ίσων ευκαιριών και δυνατοτήτων μάθησης για όλους τους 
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μαθητές: «η ισότητα στην παρεχόμενη σχολική εκπαίδευση πρέπει να εξασφαλίζεται για 
όλους τους μαθητές και ιδιαίτερα για αυτούς που ανήκουν σε «μειονότητες», καθώς και για 
τους μαθητές με αναπηρίες ή ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες, ώστε να προστατεύονται από 
τον κοινωνικό αποκλεισμό και την ανεργία». 

Σύμφωνα με αυτό το θεσμικό πλαίσιο η εκπαιδευτική πολιτική αναγνωρίζοντας την 
πολυπολιτισμική σύνθεση της σύγχρονης ελληνικής κοινωνίας, εντάσσει στους στόχους του 
Προγράμματος Σπουδών την παροχή ίσων ευκαιριών για όλους τους μαθητές 
συμπεριλαμβανομένων και των αλλόγλωσσων και μπορεί να συμβάλει σημαντικά στη 
διαμόρφωση της εθνικής και πολιτισμικής ταυτότητας του σημερινού μαθητή και αυριανού 
πολίτη, στη διατήρηση της κοινωνικής συνοχής και στην ελαχιστοποίηση των κοινωνικών 
ανισοτήτων και του ενδεχομένου επιβολής ενός μονοδιάστατου πολιτισμικού μοντέλου. Το 
σχολείο, ως θεσμός κοινωνικοποίησης, επιδιώκει την ανάπτυξη δεξιοτήτων επικοινωνίας με 
το κοινωνικό περιβάλλον, δεξιοτήτων συνεργασίας και συμμετοχής όλων για την επίτευξη 
συλλογικών στόχων, καθώς και την παροχή ίσων ευκαιριών μάθησης και μίας εκπαίδευσης 
που διέπεται από αρχές διαπολιτισμικότητας και στοχεύει στην ευαισθητοποίηση του 
μαθητή σε θέματα ανθρωπίνων δικαιωμάτων και στον αποκλεισμό φαινομένων ξενοφοβίας 
και ρατσισμού.  

Η σχολική πραγματικότητα 

Αποτελεί κοινή διαπίστωση ότι ο πιο συνηθισμένος τρόπος εκπαίδευσης αλλοδαπών και 
παλιννοστούντων μαθητών στη χώρα μας εξακολουθεί να είναι η φοίτηση και η ένταξή τους 
σε «κανονικά» σχολεία, σε πολυπολιτισμικές τάξεις. Ιδιαίτερα για τη Δευτεροβάθμια 
Εκπαίδευση, σημαντική είναι η παρουσία αλλοδαπών μαθητών, που εξακολουθούν να 
αντιμετωπίζουν προβλήματα στην κατάκτηση της ελληνικής ως 2ης γλώσσας, προβλήματα 
που δεν εντοπίζονται μόνο στα γλωσσικά μαθήματα αλλά μεταφέρονται και στην 
παρακολούθηση και κατανόηση και των άλλων γνωστικών αντικειμένων. Αξίζει δε να 
επισημανθεί ότι στα Γενικά Λύκεια και τα ΕΠΑΛ δεν προβλέπεται η λειτουργία τάξεων 
υποδοχής ή φροντιστηριακών τμημάτων με αποτέλεσμα η βοήθεια στην εκμάθηση της 
ελληνικής να περιορίζεται στη διάθεση του εκπαιδευτικού, στα προγράμματα Πρόσθετης 
Διδακτικής Στήριξης, τα οποία εξυπηρετούν άλλους στόχους και συχνά αντιμετωπίζουν 
δυσκολίες στη λειτουργία τους. 

Οι εκπαιδευτικοί δεν φαίνεται να διαθέτουν διαπολιτισμική ετοιμότητα, προκειμένου να 
μπορούν να διαχειρίζονται την πολιτισμική ετερότητα στις σύγχρονες πολυπολιτισμικές 
τάξεις, με αποτέλεσμα πολλοί από τους αλλοδαπούς και παλιννοστούντες μαθητές να 
δυσκολεύονται να συμμετέχουν στην εκπαιδευτική διαδικασία, να παρουσιάζουν χαμηλά 
ποσοστά συγκέντρωσης, περιορισμένο ενδιαφέρον για μάθηση, ακόμη και να 
εγκαταλείπουν το σχολείο. Ως «διαπολιτισμική ετοιμότητα» ορίζεται η θεωρητική, 
επιστημονική και  μεθοδολογική κατάρτιση των εκπαιδευτικών όσον αφορά τα θέματα της 
διαπολιτισμικής παιδαγωγικής, αλλά και οι δεξιότητες που πρέπει να κατέχουν και η 
ικανότητα να κάνουν πράξη τις βασικές αρχές της διαπολιτισμικής εκπαίδευσης. Να 
μπορούν δηλαδή να μετουσιώνουν τη θεωρία σε εξειδικευμένο διδακτικό σχεδιασμό και να 
εμπλουτίζουν το περιεχόμενο της διδασκαλίας με διαπολιτισμική διάσταση και προοπτική 
(Γεωργογιάννης, 2004; Παπαχρήστος, 2009).  
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Για την αποτελεσματικότερη διδασκαλία και την αξιοποίηση της πολιτισμικής ετερότητας 
στο σύγχρονο σχολείο, σημαντική θεωρείται η γνωστική κατάρτιση που αποκτούν οι 
εκπαιδευτικοί από τις πανεπιστημιακές σπουδές και από επιμορφωτικά προγράμματα που 
έχουν παρακολουθήσει όσον αφορά τη διαπολιτισμική εκπαίδευση. 

Η ποιότητα στην εκπαίδευση εξαρτάται, επίσης, πέρα από την αρχική εκπαίδευση, από τη 
συνεχή και ουσιαστική επιμόρφωση των εκπαιδευτικών. Η διαχείριση της 
πολυπολιτισμικότητας στις σχολικές τάξεις αποτελεί αντικείμενο της εισαγωγικής 
επιμόρφωσης των εκπαιδευτικών κατά τα τελευταία χρόνια. Ωστόσο, είναι χρήσιμο τα 
επιμορφωτικά προγράμματα να αποκτήσουν περισσότερο δυναμικό διαδραστικό 
χαρακτήρα και να επεκταθούν σε όλο το εκπαιδευτικό δυναμικό, με τρόπο περιοδικό και 
συστηματικό. Το περιεχόμενο της επιμόρφωσης πρέπει να διαφοροποιείται για να 
ανταποκρίνεται στις επιμορφωτικές ανάγκες των εκπαιδευτικών, οι οποίες αλλάζουν με τα 
έτη υπηρεσίας. 

Είναι σημαντικό για τους εκπαιδευτικούς που διδάσκουν σε πολυπολιτισμική τάξη να 
παρέχονται οι απαραίτητες γνώσεις, υποστήριξη και το υλικό, ώστε να επιλέγουν 
κατάλληλες διδακτικές πρακτικές και να μη βασίζονται αποκλειστικά στην εμπειρία τους 
(Γεωργογιάννης, 2004). 

Κρίνεται, επομένως, σημαντικό να διερευνηθούν οι γνώσεις και ο βαθμός ετοιμότητας των 
εκπαιδευτικών για την υλοποίηση της διαπολιτισμικής διάστασης στην εκπαιδευτική 
διαδικασία, ώστε να επιτυγχάνεται η ομαλή  κοινωνική ένταξη του μαθητή και η συμβίωσή 
του με τους άλλους, με σεβασμό στον πολιτισμό και τη γλώσσα του, καθώς και η ανάπτυξη 
της ικανότητας επικοινωνίας του με το σχολικό-κοινωνικό περιβάλλον του, μέσα από τη 
γνώση της μητρικής του γλώσσας και μέσα από την ενημέρωσή του για την ιστορία και την 
πολιτισμική παράδοση όχι μόνο της δικής του, αλλά και των άλλων εθνικών, θρησκευτικών 
και πολιτισμικών ομάδων (Δ.Ε.Π.Π.Σ., 2003).  

Σκοπιμότητα της έρευνας  

Η παρούσα έρευνα θεωρήθηκε σκόπιμη, καθώς αφορά συγκεκριμένη ειδικότητα της 
Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, τους φιλολόγους καθηγητές, για τους οποίους είναι 
περιορισμένες οι συναφείς έρευνες και συγκεκριμένη περιοχή (Περιφερειακή Ενότητα 
Θεσσαλονίκης). Εκτιμούμε ότι οι φιλόλογοι κατέχουν ένα ρόλο κλειδί όσον αφορά την 
καθιέρωση της διαπολιτισμικής εκπαίδευσης στα σχολεία, καθώς είναι σημαντικό το εύρος 
των φιλολογικών μαθημάτων και ο χρόνος διδασκαλίας τους καλύπτει μεγάλο μέρος του 
ωρολογίου προγράμματος.  

Διερευνήθηκαν συστηματικά η κατάρτιση των φιλολόγων καθηγητών σε θέματα 
διαπολιτισμικής εκπαίδευσης, η ενημέρωσή τους για τη φιλοσοφία του Διαθεματικού 
Ενιαίου Πλαισίου Προγραμμάτων Σπουδών (Δ.Ε.Π.Π.Σ.) και των Αναλυτικών Προγραμμάτων 
Σπουδών (Α.Π.Σ.) και οι αντιλήψεις τους για τη διαπολιτισμική διάσταση των σχολικών 
εγχειριδίων. 

Τα αποτελέσματα της έρευνας θα αξιοποιηθούν από τους Σχολικούς Συμβούλους, καθ΄ 
ύλην αρμόδιους ως προς την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών, για τη θεραπεία και την 
ουσιαστική αντιμετώπιση ενδεχόμενων αδυναμιών και τη διαμόρφωση στοχευμένων 
επιμορφωτικών δράσεων, που θα ενταχθούν στον προγραμματισμό του επιμορφωτικού 
τους έργου, προκειμένου οι αρχές της διαπολιτισμικής εκπαίδευσης να λαμβάνονται υπόψη 
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στο σχεδιασμό και τη διεξαγωγή της διδασκαλίας σε πολυπολιτισμική τάξη. Επιπλέον, τα 
αποτελέσματα της έρευνας θα συμβάλουν στη διαμόρφωση προτάσεων για τη 
διαπολιτισμική διάσταση στο περιεχόμενο των Αναλυτικών Προγραμμάτων Σπουδών για τα 
φιλολογικά μαθήματα και στα αντίστοιχα διδακτικά εγχειρίδια, οι οποίες θα κοινοποιηθούν  
από τις ερευνήτριες στο Ινστιτούτο Εκπαιδευτικής Πολιτικής (Ι.Ε.Π.), ώστε να ληφθούν 
υπόψη για σχετικές βελτιώσεις και τροποποιήσεις. 

Μεθοδολογία  

Τα ερευνητικά ερωτήματα εστιάζονται στις γνώσεις των φιλολόγων για τη διαπολιτισμική 
εκπαίδευση και στις απόψεις τους για τη διαπολιτισμική διάσταση στα Α.Π.Σ. και στα 
διδακτικά εγχειρίδια των φιλολογικών μαθημάτων και αποτελούν μέρος ευρύτερης 
έρευνας που αφορά θέματα της διαπολιτισμικής εκπαίδευσης και πραγματοποιήθηκε το 
2012 σε εκπαιδευτικούς κλάδου ΠΕ02 σχολείων Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης της 
Περιφερειακής Ενότητας Θεσσαλονίκης. 

Δείγμα της έρευνας είναι 255 φιλόλογοι σχολείων της  Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης της 
Περιφερειακής Ενότητας Θεσσαλονίκης. Ως ερευνητικό εργαλείο χρησιμοποιήθηκε 
ερωτηματολόγιο με ερωτήσεις κλειστού τύπου, το οποίο δημιουργήθηκε από τις 
ερευνήτριες. Ο έλεγχος της αξιοπιστίας και της εγκυρότητας του ερωτηματολογίου 
πραγματοποιήθηκε με διαδικασία πιλοτικής συμπλήρωσής του από 30 εκπαιδευτικούς 
διαφορετικών σχολείων και ακολούθησε ανάλογη ρύθμιση, επαναδιατύπωση των 
ερωτήσεων και ολοκλήρωσή του, με βάση τα αποτελέσματα που προέκυψαν.  

Αναφορικά με τη διαδικασία συλλογής δεδομένων, στους φιλολόγους διανεμήθηκε το 
ερωτηματολόγιο για συμπλήρωση σε έντυπη ή ηλεκτρονική μορφή. Το ερωτηματολόγιο 
ξεκινάει με τα δημογραφικά στοιχεία. Στη συνέχεια ζητείται από τους εκπαιδευτικούς να 
καθορίσουν το μέγεθος διαφωνίας ή συμφωνίας τους με μια σειρά ερωτήσεων, σύμφωνα 
με την κλίμακα Likert (Bell, 2001). Η διαδικασία ήταν ανώνυμη και προαιρετική. 

Δημογραφικά στοιχεία  

Από τους εκπαιδευτικούς που απάντησαν στην έρευνα το 21% ήταν άντρες και το 78% 
γυναίκες. Το 46% των εκπαιδευτικών είχαν υπηρεσία πάνω από 20 χρόνια, το 28% 10-20 
χρόνια, το 17% 5-10 χρόνια υπηρεσίας και μόνο το 7% 0-5 χρόνια. Η πλειοψηφία των 
εκπαιδευτικών (74%) δεν είχε μεταπτυχιακές σπουδές. Η μεγάλη πλειοψηφία των 
εκπαιδευτικών δεν είχε διδάξει σε τάξη υποδοχής (92%), φροντιστηριακό τμήμα (74%) ή 
διαπολιτισμικό σχολείο (93%), ενώ αντίθετα το 89% είχε διδάξει σε τάξεις που φοιτούσαν 
αλλοδαποί και παλιννοστούντες μαθητές. Οι εκπαιδευτικοί που απάντησαν υπηρετούσαν, 
κυρίως, σε Γυμνάσια (48,2%), σε Γενικά Λύκεια (38%) και ακολουθούσαν οι εκπαιδευτικοί 
που υπηρετούσαν σε ΕΠΑ.Λ. (10,2%), ενώ ένα μικρό ποσοστό υπηρετούσε σε 
διαπολιτισμικά σχολεία (3,5%).  
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Ευρήματα και ανάλυση δεδομένων1 

Γνώσεις των εκπαιδευτικών σχετικά με τη διαπολιτισμική εκπαίδευση 

1. Στο ερώτημα αν οι βασικές πανεπιστημιακές σπουδές τούς πρόσφεραν τις κατάλληλες 
γνώσεις, για να διδάξουν επαρκώς σε πολυπολιτισμική τάξη, οι περισσότεροι εκπαιδευτικοί 
δήλωσαν ότι δεν έλαβαν (56%) ή απέκτησαν σε πολύ μικρό βαθμό (29%) τις κατάλληλες 
γνώσεις (πίνακας 1).  

Πίνακας 1. Βασικές σπουδές  
ΚΑΘΟΛΟΥ 142 56%

ΛΙΓΟ 74 29%

ΑΡΚΕΤΑ 25 10%

ΠΟΛΥ 6 2%

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 5 2%

Δ/Α 3 1%

Οι παραπάνω απαντήσεις δικαιολογούνται καθώς στα Προγράμματα Σπουδών των 
Φιλοσοφικών Σχολών, τα οποία παρακολούθησαν οι εκπαιδευτικοί της έρευνας, δεν 
προβλέπονταν σχετικά μαθήματα. 

2. Σχεδόν οι μισοί εκπαιδευτικοί (47%) δεν έχουν παρακολουθήσει σεμινάρια ή άλλα 
επιμορφωτικά προγράμματα για τη διαπολιτισμική εκπαίδευση (πίνακας 2). 

Πίνακας 2. Επιμόρφωση 

ΚΑΘΟΛΟΥ 120 47%

ΛΙΓΟ 67 26%

ΑΡΚΕΤΑ 32 13%

ΠΟΛΥ 16 6%

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 13 5%

Δ/Α 7 3% 

Η συμμετοχή του εκπαιδευτικού σε επιμορφωτικά προγράμματα κρίνεται σημαντική  για 
την παροχή κινήτρων στην τάξη τους, τη διαφοροποίηση της διδασκαλίας, την πρόληψη της 
σχολικής αποτυχίας, την αντιμετώπιση προβλημάτων των μαθητών τους και την 
αντιμετώπιση ζητημάτων που τους απασχολούν γενικότερα. 

3. Όσοι συμμετείχαν σε επιμορφώσεις δήλωσαν ότι τα επιμορφωτικά προγράμματα που 
παρακολούθησαν τους βοήθησαν λίγο έως αρκετά (16%-20%) στην καθημερινή διδακτική 
πρακτική. Οι υπόλοιπες απαντήσεις κυμαίνονται σε μικρότερα ποσοστά (πίνακας 3).  

Πίνακας 3. Συμβολή επιμορφωτικών προγραμμάτων 

ΚΑΘΟΛΟΥ 13 5%

ΛΙΓΟ 41 16%

                                                       
1 Σε ορισμένους πίνακες το σύνολο των ποσοστών υπερβαίνει ή υπολείπεται κατά 1% του 100%, λόγω 
στρογγυλοποίησης.  
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ΑΡΚΕΤΑ 50 20%

ΠΟΛΥ 26 10%

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 8 3%

Δ/Α 117 46%

Τα συγκεκριμένα αποτελέσματα οφείλονται πιθανόν στην έλλειψη συστηματικών 
επιμορφώσεων για τη διαχείριση της πολιτισμικής ετερότητας, με εξαίρεση την εισαγωγική 
επιμόρφωση νεοδιόριστων και αναπληρωτών καθηγητών και τις επιμορφώσεις στο πλαίσιο 
Ευρωπαϊκών Προγραμμάτων.  

4. Οι εκπαιδευτικοί θεωρούν πολύ σημαντική τη συμμετοχή τους σε σχετικά επιμορφωτικά 
προγράμματα (πολύ 32%, πάρα πολύ 33%) (πίνακας 4).  

Πίνακας 4. Σημασία επιμόρφωσης 

ΚΑΘΟΛΟΥ 6 2%

ΛΙΓΟ 15 6%

ΑΡΚΕΤΑ 61 24%

ΠΟΛΥ 82 32%

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 83 33%

Δ/Α 8 3%

Είναι ενθαρρυντικό το γεγονός ότι οι εκπαιδευτικοί αναγνωρίζουν τη σημασία της 
επιμόρφωσής τους σε θέματα διαπολιτισμικής εκπαίδευσης. 

5. Οι συμμετέχοντες στην έρευνα δεν έχουν διαβάσει επαρκώς τα τελευταία 5 χρόνια 
συγγράμματα σχετικά με τη διαπολιτισμική εκπαίδευση, αφού η πλειοψηφία κυμαίνεται 
μεταξύ των απαντήσεων καθόλου (27%) έως λίγο (30%)  (πίνακας 5).  

Πίνακας 5. Βιβλιογραφική ενημέρωση  

ΚΑΘΟΛΟΥ 69 27%

ΛΙΓΟ 77 30%

ΑΡΚΕΤΑ 59 23%

ΠΟΛΥ 25 10%

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 16 6%

Δ/Α 9 4%

Εκτιμάται ότι, συμπληρωματικά με τα επιμορφωτικά προγράμματα, θα πρέπει να 
λειτουργεί και η αυτοεπιμόρφωση των εκπαιδευτικών και θεωρείται χρήσιμη η ενημέρωσή 
τους όσον αφορά τη σύγχρονη βιβλιογραφία για τα θέματα που τους απασχολούν.  

6. Ελάχιστοι φιλόλογοι (καθόλου 36%, λίγο 37%) γνωρίζουν το θεσμικό πλαίσιο για τη 
διαπολιτισμική εκπαίδευση (πίνακας 6).  

Πίνακας 6. Θεσμικό πλαίσιο 

ΚΑΘΟΛΟΥ 92 36%

ΛΙΓΟ 95 37%
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ΑΡΚΕΤΑ 40 16%

ΠΟΛΥ 13 5%

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 5 2%

Δ/Α 10 4%

Ωστόσο, η ενημέρωση των εκπαιδευτικών για τα Αναλυτικά Προγράμματα και η 
πληροφόρησή τους γενικότερα για τη βασική νομοθεσία που αφορά τη διαπολιτισμική 
εκπαίδευση, καθώς και την εκπαιδευτική πολιτική είναι αναγκαίες για την άσκηση του 
έργου τους. 

7. Επίσης, λίγοι εκπαιδευτικοί αισθάνονται ότι διαθέτουν ικανοποιητικές γνώσεις όσον 
αφορά τη διαπολιτισμική εκπαίδευση (αρκετά 15%, πολύ 4%, πάρα πολύ 1%) (πίνακας 7).  

Πίνακας 7. Γνώσεις για διαπολιτισμική εκπαίδευση 

ΚΑΘΟΛΟΥ 88 35%

ΛΙΓΟ 109 43%

ΑΡΚΕΤΑ 37 15%

ΠΟΛΥ 11 4%

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 3 1%

Δ/Α 7 3%

Η κατάρτιση του εκπαιδευτικού σε θέματα διαπολιτισμικής εκπαίδευσης θεωρείται 
προϋπόθεση για αξιοποίηση όλων των διδακτικών αντικειμένων με κατάλληλες 
παρεμβάσεις και αναφορές, ώστε η διδασκαλία να αποκτήσει διαπολιτισμική διάσταση. 

8. Για την πηγή ενημέρωσής τους για θέματα διαπολιτισμικής εκπαίδευσης, οι φιλόλογοι 
απάντησαν ότι συνήθως ενημερώνονται κυρίως από το διαδίκτυο (28%), από σχετική 
βιβλιογραφία (24%), από σεμινάρια (23%), από το Σχολικό Σύμβουλο (20%) και από άλλη 
πηγή (5%) (πίνακας 8).  

Πίνακας 8. Πηγές ενημέρωσης 

  

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΜΟΣ ΣΥΧΝΟΤΗΤΑΣ  
(1=ΤΟ ΠΙΟ ΣΥΧΝΟ, 5=ΛΙΓΟΤΕΡΟ ΣΥΧΝΟ) 

 
ΣΧΕΤΙΚΗ 

ΣΥΧΝΟΤΗΤΑ 

 

1 2 3 4 5

ΧΩΡΙΣ  

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΜΟ 

 

ΠΟΣΟΣΤΑ 

ΒΑΡΥΤΗΤΑ 5 4 3 2 1 0  

ΑΠΟ 
ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ 60 34 33 32 21 75 620 23% 

ΑΠΟ ΤΟ 
ΣΧΟΛΙΚΟ 
ΣΥΜΒΟΥΛΟ 35 37 44 34 30 75 553 20% 

ΑΠΟ ΣΧΕΤΙΚΗ 
ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 59 49 32 36 15 64 674 24% 

ΑΠΟ ΤΟ 
ΔΙΑΔΙΚΤΥΟ 77 49 37 30 14 48 766 28% 
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ΑΛΛΟ 13 7 6 8 19 202 146 5% 
 

Στην κοινωνία της γνώσης και της πληροφορίας και με δεδομένη την εύκολη πρόσβαση σε 
κάθε πηγή πληροφοριακού υλικού μέσω διαδικτύου, παρατηρούμε  ότι οι εκπαιδευτικοί 
επιλέγουν κυρίως αυτή τη μορφή πληροφόρησης. Ωστόσο, χωρίς μεγάλες διαφορές στα 
ποσοστά, ενημερώνονται και από άλλες πηγές. 

Η διαπολιτισμική διάσταση στα Αναλυτικά Προγράμματα Σπουδών 

9. Οι εκπαιδευτικοί που πήραν μέρος στην έρευνα κλήθηκαν να εκφράσουν την άποψή τους 
για το βαθμό στον οποίο οι δομές του εκπαιδευτικού μας συστήματος ευνοούν τις 
δυνατότητες για  ίσες ευκαιρίες μάθησης όλων των μαθητών. Με ισχυρή πλειοψηφία οι 
εκπαιδευτικοί θεωρούν ότι οι εκπαιδευτικές δομές υποστηρίζουν τις ίσες ευκαιρίες 
μάθησης λίγο (53%) έως καθόλου (28%). Μόνο το 14% δηλώνει «αρκετά», ενώ 3% «πολύ» 
και 1% «πάρα πολύ» (πίνακας 9). 

Πίνακας 9. Δομές εκπαιδευτικού συστήματος και ίσες ευκαιρίες μάθησης 

ΚΑΘΟΛΟΥ 72 28%

ΛΙΓΟ 134 53%

ΑΡΚΕΤΑ 36 14%

ΠΟΛΥ 7 3%

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 3 1%

Δ/Α 3 1%

Σε μια σύντομη ανασκόπηση στο εκπαιδευτικό θεσμικό πλαίσιο διαπιστώνουμε ότι σε 
σχολεία της χώρας που συγκεντρώνουν αλλοδαπούς και παλιννοστούντες μαθητές 
προβλέπονται τάξεις υποδοχής και φροντιστηριακά τμήματα. Με την Υ.Α. Φ. 
818.2/Ζ/4139/20-10-80 αναφέρεται για πρώτη φορά ο όρος «τάξεις υποδοχής». Αξίζει, 
όμως, να επισημανθεί ότι ο θεσμός έχει ατονήσει.  

Επίσης, είναι περιορισμένος ο αριθμός των σχολείων διαπολιτισμικής εκπαίδευσης που 
ιδρύθηκαν με το νόμο 2413/96 (ΦΕΚ 124 τ. Α/17.6.1996), με τον οποίο ιδρύθηκε και το 
Ινστιτούτο Παιδείας Ομογενών και Διαπολιτισμικής Εκπαίδευσης (Ι.Π.Ο.Δ.Ε.), με «κύριο 
σκοπό … την ευθύνη και το συντονισμό των προσπαθειών για την έγκυρη και έγκαιρη 
εκτέλεση των ποικίλων προγραμμάτων και στα σχολεία διαπολιτισμικής εκπαίδευσης».  

Επιπλέον, ενισχυτικά αλλά όχι ενταγμένα στο επίσημο πρόγραμμα όλων των σχολείων, 
λειτουργούν διαπολιτισμικά προγράμματα με την οικονομική στήριξη της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης, που αφορούν την εκπαίδευση τσιγγανοπαίδων, μουσουλμανοπαίδων, αλλοδαπών 
και παλιννοστούντων μαθητών και επιδιώκουν την παραγωγή κατάλληλου διδακτικού και 
εποπτικού υλικού, την υποστηρικτική διδασκαλία της ελληνικής ως δεύτερης γλώσσας, την 
επιμόρφωση εκπαιδευτικών και την υλοποίηση στοχευμένων παρεμβάσεων, οι οποίες 
βοηθούν στη διαδικασία εκπαιδευτικής ένταξης των μαθητών αυτών και καταπολεμούν το 
φαινόμενο της σχολικής διαρροής.  

10. Στην ερώτηση για την ύπαρξη επαρκούς μέριμνας στα Α.Π.Σ. των φιλολογικών 
μαθημάτων για τη διδασκαλία σε πολυπολιτισμική τάξη, οι φιλόλογοι και πάλι στη μεγάλη 
τους πλειοψηφία απαντούν ότι δεν υπάρχουν επαρκείς αναφορές (λίγο 44%, καθόλου 
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38%). Ένα περιορισμένο ποσοστό 9% δηλώνει «αρκετά» και μόλις 1% «πολύ» και «πάρα 
πολύ» (πίνακας 10).  

Πίνακας 10. Α.Π.Σ. και διαπολιτισμική εκπαίδευση 

ΚΑΘΟΛΟΥ 97 38%

ΛΙΓΟ 112 44%

ΑΡΚΕΤΑ 22 9%

ΠΟΛΥ 3 1%

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 3 1%

Δ/Α 18 7%

Η επισκόπηση των Προγραμμάτων Σπουδών οδηγεί στη διαπίστωση ότι στα Α.Π.Σ. του 
Λυκείου απουσιάζουν οι αναφορές για τη διδασκαλία σε πολυπολιτισμική τάξη, ενώ στα 
ισχύοντα Δ.Ε.Π.Π.Σ. και Α.Π.Σ. Γυμνασίου είναι ελάχιστες. Θεωρείται πολύ σημαντικό ότι 
στα Νέα Πιλοτικά Προγράμματα Σπουδών για το Γυμνάσιο περιλαμβάνονται οδηγίες για τη 
διδασκαλία της ελληνικής ως δεύτερης και γενικότερα για τη διδασκαλία σε 
πολυπολιτισμική τάξη.  

11. Από τις απαντήσεις στο επόμενο ερώτημα, για το βαθμό που λαμβάνουν υπόψη τις 
οδηγίες των Αναλυτικών Προγραμμάτων Σπουδών, φαίνεται ότι οι φιλόλογοι σε μεγάλο 
ποσοστό (αρκετά 35%, πολύ 31%, πάρα πολύ 18%) τις λαμβάνουν υπόψη. Ωστόσο 
υπάρχουν φιλόλογοι που λίγο (8%) τις λαμβάνουν υπόψη ή και καθόλου (5%) (πίνακας 11). 

Πίνακας 11. Αξιοποίηση οδηγιών των Α.Π.Σ. 

ΚΑΘΟΛΟΥ 14 5%

ΛΙΓΟ 21 8%

ΑΡΚΕΤΑ 90 35%

ΠΟΛΥ 80 31%

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 45 18%

Δ/Α 5 2%

Τα μεγάλα ποσοστά των εκπαιδευτικών που λαμβάνουν υπόψη τις οδηγίες των Α.Π.Σ. για 
τη διδακτική διαδικασία καθιστούν ιδιαίτερα χρήσιμο τον εμπλουτισμό τους με οδηγίες 
σχετικές με τη διαπολιτισμική εκπαίδευση.  

12. Οι απαντήσεις σε σχετικό ερώτημα δείχνουν ότι είναι πολύ μικρός ο αριθμός των 
εκπαιδευτικών (λίγο 16%, αρκετά 13%, πολύ 6%, πάρα πολύ 5%) που έχουν χρησιμοποιήσει 
ειδικά, εγκεκριμένα διδακτικά βοηθήματα για τη στήριξη της διδασκαλίας της ελληνικής 
γλώσσας ως δεύτερης. Στον αριθμό αυτόν συμπεριλαμβάνονται οι εκπαιδευτικοί που 
δίδαξαν σε διαπολιτισμικά σχολεία και τάξεις υποδοχής. Αντίθετα πολύ μεγάλος είναι ο 
αριθμός των εκπαιδευτικών (52%) που δεν έχουν χρησιμοποιήσει καθόλου αυτά τα 
βοηθήματα (πίνακας 12).  

Πίνακας 12. Χρήση ειδικών διδακτικών βοηθημάτων 

ΚΑΘΟΛΟΥ 133 52%

ΛΙΓΟ 41 16%
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ΑΡΚΕΤΑ 34 13%

ΠΟΛΥ 16 6%

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 13 5%

Δ/Α 18 7%

Στο σημείο αυτό κρίνεται σκόπιμο να αναφερθεί και το ποσοστό των εκπαιδευτικών που 
δεν απάντησαν (7%), γιατί εκτιμάται ως μη ευκαταφρόνητο. Το σχετικά μεγάλο αυτό 
ποσοστό οφείλεται πιθανόν στο γεγονός ότι τα ειδικά βοηθήματα δεν είναι ευρέως γνωστά 
και δεν διανεμήθηκαν σε όλα τα σχολεία. Ενδεικτικά, αναφέρονται δύο σειρές βιβλίων του 
Παιδαγωγικού Ινστιτούτου για τη διδασκαλία της ελληνικής ως δεύτερης, με τίτλο «Ανοίγω 
το παράθυρο 1&2». Τα ειδικά βοηθήματα είναι κοινά και δεν εξειδικεύονται κατά 
εκπαιδευτικές βαθμίδες, γιατί αφορούν τη διδασκαλία της ελληνικής ως δεύτερης,  η οποία 
έχει όμοια χαρακτηριστικά και συνέχεια σε όλο το φάσμα της υποχρεωτικής εκπαίδευσης 
και εφαρμόζεται όποτε κρίνεται αναγκαία σε μαθητές που φοιτούν για πρώτη φορά σε 
ελληνικό σχολείο, Δημοτικό ή Γυμνάσιο.  

13. Οι απαντήσεις στο ερώτημα αν οι φιλόλογοι θεωρούν ικανοποιητική τη διαπολιτισμική 
διάσταση στα σχολικά βιβλία των φιλολογικών μαθημάτων είναι ανάλογες με εκείνες του 
αντίστοιχου ερωτήματος 10 για τα Αναλυτικά Προγράμματα Σπουδών. Και πάλι με μεγάλη 
πλειοψηφία οι ερωτηθέντες θεωρούν ότι η διαπολιτισμική διάσταση στα σχολικά βιβλία 
είναι λίγο (45%) έως καθόλου (28%) ικανοποιητική. Ένα ποσοστό 16% θεωρεί ότι είναι 
αρκετά ικανοποιητική και ελάχιστοι πολύ και πάρα πολύ (3% και 2% αντίστοιχα) (πίνακας 
13). 

Πίνακας 13. Διαπολιτισμική διάσταση στα σχολικά φιλολογικά εγχειρίδια 

ΚΑΘΟΛΟΥ 71 28%

ΛΙΓΟ 116 45%

ΑΡΚΕΤΑ 40 16%

ΠΟΛΥ 8 3%

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 6 2%

Δ/Α 14 5%

Τα διδακτικά εγχειρίδια δεν αποτελούν μόνο μέσα μεταφοράς γνώσεων  αλλά και μέσα για 
τον κοινωνικοποιητικό ρόλο του σχολείου που βοηθούν στη μεταβίβαση αξιών και στη 
διαμόρφωση στάσεων και πεποιθήσεων των μαθητών για βασικά ζητήματα της ατομικής 
και κοινωνικής ζωής (Μπονίδης, 2004; Ξωχέλλης, 2008). Στα φιλολογικά σχολικά βιβλία 
παρατηρείται ότι, ενώ δεν προβάλλεται η μονοπολιτισμική αντίληψη, περιορισμένος 
αριθμός κειμένων ή δραστηριοτήτων έχει σαφείς διαπολιτισμικές αναφορές. Αντίθετα, 
πολλά είναι τα κείμενα, τα οποία μπορούν να αποτελέσουν το πλαίσιο για καλλιέργεια 
διαπολιτισμικού διαλόγου των μαθητών και τον προσανατολισμό της διδασκαλίας προς μία 
διαπολιτισμική  κατεύθυνση. 

14. Ζητώντας τη γνώμη των φιλολόγων για το περιεχόμενο ενός διδακτικού εγχειριδίου με 
διαπολιτισμική διάσταση, διαπιστώνουμε ότι θεωρούν ότι κατά προτεραιότητα πρέπει να 
περιλαμβάνει πολλές σχετικές ασκήσεις-δραστηριότητες (24%), πλούσια σχετική 
εικονογράφηση (20%), αρκετές αναφορές σε διαπολιτισμικά θέματα (23%). Υπερτερούν οι 
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εκπαιδευτικοί που θεωρούν ότι ένα διδακτικό εγχειρίδιο με διαπολιτισμική διάσταση θα 
πρέπει να περιλαμβάνει όλα τα παραπάνω (30%) (πίνακας 14).  

 
Πίνακας 14. Περιεχόμενο διδακτικού εγχειριδίου με διαπολιτισμική διάσταση 

  

ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΜΟΣ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑΣ  
(1=ΤΟ ΠΙΟ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ, 5=ΛΙΓΟΤΕΡΟ 

ΣΗΜΑΝΤΙΚΟ)  

ΣΧΕΤΙΚΗ 
ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ 

 

 

 

ΠΟΣΟΣΤΑ
1 2 3 4 5

ΧΩΡΙΣ 
ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΜΟ

ΒΑΡΥΤΗΤΑ 5 4 3 2 1 0 

ΠΟΛΛΕΣ ΣΧΕΤΙΚΕΣ 
ΑΣΚΗΣΕΙΣ-
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 40 69 50 24 9 63 683 24% 

ΠΛΟΥΣΙΑ ΣΧΕΤΙΚΗ 
ΕΙΚΟΝΟΓΡΑΦΗΣΗ 22 32 68 49 8 76 548 20% 

ΑΡΚΕΤΕΣ 
ΑΝΑΦΟΡΕΣ ΣΕ 
ΔΙΑΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΑ 
ΘΕΜΑΤΑ 37 63 49 30 1 75 645 23% 

ΟΛΑ ΤΑ 
ΠΑΡΑΠΑΝΩ 137 13 10 34 6 55 841 30% 

ΑΛΛΟ 10 1 3 0 17 224 80 3% 

Τα διδακτικά εγχειρίδια, προκειμένου να αυξηθεί η συμβολή τους στην επίτευξη των 
στόχων της διαπολιτισμικής εκπαίδευσης, επιδέχονται βελτιώσεις ως προς τη 
διαπολιτισμική τους διάσταση και θα πρέπει να συμπεριλαμβάνουν διαθεματικές, 
ομαδοσυνεργατικές δραστηριότητες με διαπολιτισμικό προσανατολισμό. Επίσης, χρειάζεται 
να ενισχυθεί η διαπολιτισμική διάσταση και στην εικονογράφηση των βιβλίων, η οποία 
παρέχει πλαισιακή στήριξη και λειτουργεί ιδιαίτερα βοηθητικά και υποστηρικτικά για τους 
μαθητές που δεν έχουν επαρκή γνώση της γλώσσας του σχολείου. 

15. Στο ερώτημα ποια από τα φιλολογικά γνωστικά αντικείμενα προσφέρονται για την 
ενίσχυση της διαπολιτισμικότητας, οι εκπαιδευτικοί που πήραν μέρος στην έρευνα 
δηλώνουν ότι προσφέρεται περισσότερο το μάθημα της Νεοελληνικής Γλώσσας (27%). 
Ακολουθούν η Νεοελληνική Γραμματεία (26%), η Ιστορία (22%), η Αρχαία Ελληνική 
Γραμματεία (15%) και, τέλος, η Αρχαία Ελληνική Γλώσσα (10%) (πίνακας 15). 

Πίνακας 15. Φιλολογικά γνωστικά αντικείμενα που προσφέρονται για ενίσχυση της 
διαπολιτισμικότητας 

Ν.Ε. ΓΛΩΣΣΑ  27%.

Ν.Ε. ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ 26%

ΙΣΤΟΡΙΑ 22%

Α.Ε. ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ 15%

ΑΡΧΑΙΑ  ΕΛΛ. ΓΛΩΣΣΑ 10%
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Η επιλογή της Νεοελληνικής Γλώσσας ως βασικού γνωστικού αντικειμένου που προωθεί τη 
διαπολιτισμική διάσταση στη διδασκαλία είναι αναμενόμενη, καθώς στην υποχρεωτική 
εκπαίδευση η γλώσσα νοείται ως σύστημα επικοινωνίας, ως φορέας έκφρασης του 
πολιτισμού κάθε λαού και ως μέσο ένταξης των αλλοδαπών στη σύγχρονη πολυπολιτισμική 
κοινωνία (Δ.Ε.Π.Π.Σ., 2003). 

Όσον αφορά τη Νεοελληνική Γραμματεία, το μάθημα της Λογοτεχνίας μπορεί να 
αξιοποιηθεί για τη διερεύνηση και κατανόηση των διαφορετικών πολιτισμικών 
αναπαραστάσεων και αξιών των μαθητών και «εισάγει τον αναγνώστη στην πολιτισμική 
κατανόηση, στην αντίληψη της ταυτότητας και της πολυπολιτισμικότητας» (Αργυροπούλου, 
2009).  

Το μάθημα της Ιστορίας αποτελεί την τρίτη επιλογή των φιλολόγων, καθώς περιλαμβάνει 
και ιστορικά στοιχεία για άλλους λαούς και προσφέρεται για συγκρίσεις, εντοπισμό 
ομοιοτήτων και διαφορών, αναφορές στην πολιτισμική προσφορά άλλων λαών, 
αναθεώρηση στερεοτύπων και προκαταλήψεων και αλληλεπίδραση στο ιστορικό γίγνεσθαι. 

16. Λαμβάνοντας υπόψη  τα θεωρητικά δεδομένα και τα Δ.Ε.Π.Π.Σ και Α.Π.Σ. του Γυμνασίου 
για τη Νεοελληνική Γλώσσα, στα οποία υπάρχουν αναφορές για τους αλλοδαπούς μαθητές,  
ερωτήθηκαν οι φιλόλογοι για το βαθμό στον οποίο τα κείμενα και οι δραστηριότητες στα 
βιβλία της Νεοελληνικής Γλώσσας παρέχουν ευκαιρίες για διαπολιτισμική εκπαίδευση. Οι 
απαντήσεις δείχνουν ότι τα συγκεκριμένα βιβλία προσφέρουν ευκαιρίες για διαπολιτισμική 
εκπαίδευση λίγο (45%) ή αρκετά (35%), ενώ λίγοι εκπαιδευτικοί εκτιμούν ότι το 
περιεχόμενο των βιβλίων αυτών προσφέρεται πολύ (8%) και πάρα πολύ (2%) για 
διαπολιτισμική εκπαίδευση. Ένα ποσοστό 9% θεωρεί ότι τα βιβλία δεν δίνουν καμία τέτοιου 
είδους ευκαιρία (πίνακας 16). 

Πίνακας 16. Ευκαιρίες για διαπολιτισμική εκπαίδευση στα βιβλία Ν.Ε. Γλώσσας 

ΚΑΘΟΛΟΥ 22 9%

ΛΙΓΟ 114 45%

ΑΡΚΕΤΑ 88 35%

ΠΟΛΥ 21 8%

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 6 2%

Δ/Α 4 2%

Σύμφωνα με το Διαθεματικό Ενιαίο Πλαίσιο Προγραμμάτων Σπουδών (Δ.Ε.Π.Π.Σ.)  της 
Ελληνικής Γλώσσας για το Γυμνάσιο, σκοπός της διδασκαλίας του μαθήματος είναι, μεταξύ 
των άλλων, «να εκτιμήσουν, επίσης, τη σημασία της γλώσσας ως βασικού φορέα της 
έκφρασης και του πολιτισμού κάθε λαού, να εκτιμήσουν την πολιτιστική τους παράδοση 
της οποίας βασικό στοιχείο και φορέας είναι η γλώσσα, σεβόμενοι συγχρόνως τη γλώσσα 
και τις πολιτιστικές αξίες άλλων λαών, να κατανοήσουν, τέλος, οι μαθητές ότι οι 
αλληλεπιδράσεις των λαών αποτυπώνονται και στη γλώσσα τους» (Δ.Ε.Π.Π.Σ., 2003: 3778). 

Στους ειδικούς σκοπούς του Αναλυτικού Προγράμματος Σπουδών (Α.Π.Σ.) της Ελληνικής 
Γλώσσας για το Γυμνάσιο αναφέρεται, επιπλέον, ότι με τη διδασκαλία αυτού του γνωστικού 
αντικειμένου «ως προς τους μαθητές, που δεν έχουν την ελληνική ως πρώτη/μητρική 
γλώσσα (αλλοδαποί, παλιννοστούντες), επιδιώκεται η εξοικείωση και εκμάθηση της 
ελληνικής με τη χρήση της πρώτα σε ρεαλιστικές καταστάσεις της σχολικής και εξωσχολικής 
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ζωής, με σεβασμό, όμως, συγχρόνως και προς την πρώτη/μητρική γλώσσα των μαθητών 
αυτής της κατηγορίας» (Δ.Ε.Π.Π.Σ., 2003: 3779, 3780).  

Οι δραστηριότητες στα βιβλία της Νεοελληνικής Γλώσσας θα πρέπει να ενθαρρύνουν, να 
στηρίζουν την πολιτισμική και γλωσσική πολυμορφία και να μην περιορίζονται στις 
εμπειρίες των Ελλήνων μαθητών, αλλά να αξιοποιούν και τις εμπειρίες και βιώματα από τη 
ζωή των αλλοδαπών μαθητών στις χώρες καταγωγής τους και στη χώρα που τώρα 
διαμένουν. 

17. Οι περισσότεροι φιλόλογοι έχουν τη γνώμη ότι τα βιβλία της Νεοελληνικής Λογοτεχνίας 
περιέχουν ικανό αριθμό κειμένων κατάλληλων για διαπολιτισμική εκπαίδευση σε μικρό 
βαθμό ή καθόλου (λίγο 53%, αρκετά 25%, καθόλου 11%). Περιορισμένος αριθμός 
εκπαιδευτικών δηλώνει απαντώντας στη σχετική ερώτηση πολύ (9%) και πάρα πολύ (2%) 
(πίνακας 17). 

Πίνακας 17. Διαπολιτισμική εκπαίδευση και κείμενα στα βιβλία Ν.Ε. Λογοτεχνίας 

ΚΑΘΟΛΟΥ 27 11%

ΛΙΓΟ 135 53%

ΑΡΚΕΤΑ 63 25%

ΠΟΛΥ 23 9%

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 4 2%

Δ/Α 3 1%

Η διερεύνηση των σχολικών εγχειριδίων «Κείμενα Νεοελληνικής Λογοτεχνίας» Α΄ 
(Γαραντούδης κ.ά., 2008) και Β΄ Γυμνασίου (Πυλαρινός κ.ά., 2008)  δείχνει ότι η θεματική 
ενότητα «Η αποδημία. Ο καημός της ξενιτιάς. Ο ελληνισμός έξω από τα σύνορα. Τα 
μικρασιατικά. Οι πρόσφυγες» δίνει ισχυρά ερείσματα στο διδάσκοντα, για να 
πραγματοποιήσει διδασκαλία με διαπολιτισμική οπτική. Ωστόσο, υπάρχουν διάσπαρτα 
κείμενα και στις υπόλοιπες θεματικές ενότητες των παραπάνω σχολικών εγχειρίδιων του 
Γυμνασίου αλλά και στα βιβλία Λογοτεχνίας της Γ΄ Γυμνασίου και του Λυκείου, τα οποία 
μπορούν να αξιοποιηθούν και να αποτελέσουν βάση για την οργάνωση και 
πραγματοποίηση διδασκαλίας με διαπολιτισμική οπτική.  

18. Στην ερώτηση σε ποιο βαθμό, στην αξιολόγηση, λαμβάνονται υπόψη τα ιδιαίτερα 
χαρακτηριστικά των αλλοδαπών και παλιννοστούντων μαθητών, πολλοί δηλώνουν 
«αρκετά» (35%) και «λίγο» (21%). Ακολουθούν οι εκπαιδευτικοί που δηλώνουν «πολύ» 
(17%) και «πάρα πολύ» (11%) (πίνακας 18).  

Πίνακας 18. Αξιολόγηση των αλλοδαπών και παλιννοστούντων μαθητών 

ΚΑΘΟΛΟΥ 33 13%

ΛΙΓΟ 54 21%

ΑΡΚΕΤΑ 90 35%

ΠΟΛΥ 44 17%

ΠΑΡΑ ΠΟΛΥ 27 11%

Δ/Α 7 3%
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Ανάμεσα στις απαντήσεις «πολύ» και «πάρα πολύ» παρεμβάλλεται ποσοστό 13% των 
εκπαιδευτικών που δηλώνουν ότι δεν λαμβάνονται καθόλου τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά 
των αλλοδαπών και παλιννοστούντων μαθητών. Επισημαίνεται, όμως, ότι προβλέπεται, 
τουλάχιστον στο Δ.Ε.Π.Π.Σ. για το Γυμνάσιο, κατά την αξιολόγηση να συνυπολογίζονται 
παράγοντες, όπως το στάδιο της γλωσσικής ανάπτυξης των μαθητών και οι ευκαιρίες που 
έχει κάθε παιδί για μάθηση στο κοινωνικό και οικογενειακό του περιβάλλον (Δ.Ε.Π.Π.Σ., 
2003).  

Συμπεράσματα – Προτάσεις 

Τα ευρήματα της έρευνας δείχνουν ότι πολύ λίγοι εκπαιδευτικοί διαθέτουν ικανοποιητικές 
γνώσεις και γνωρίζουν το θεσμικό πλαίσιο για τη διαπολιτισμική εκπαίδευση. Επίσης, η 
συμμετοχή τους σε σχετικά επιμορφωτικά προγράμματα είναι περιορισμένη, ενώ όσοι 
συμμετείχαν σε αυτά δεν θεωρούν ότι βοηθήθηκαν ιδιαίτερα στη διδακτική τους πρακτική. 
Είναι γεγονός, όμως, ότι οι σημαντικές και ταχύτατες αλλαγές στον επιστημονικό, 
τεχνολογικό και κοινωνικό τομέα και οι νέες εκπαιδευτικές ανάγκες που δημιουργήθηκαν 
για διαπολιτισμική εκπαίδευση προβάλλουν επιτακτική την ανάγκη για ενίσχυση  της 
επιστημονικής και παιδαγωγικής κατάρτισης των εκπαιδευτικών, για επικαιροποίηση και 
διαρκή αναβάθμιση των γνώσεων και δεξιοτήτων τους, προκειμένου να ανταποκρίνονται 
στις ολοένα αυξανόμενες απαιτήσεις της επαγγελματικής τους ζωής. Οι εκπαιδευτικοί 
πρέπει να αντιλαμβάνονται άμεσα και καλύτερα από όλους τις ανάγκες των μαθητών τους 
και τις απαιτήσεις του σχολείου και να ενημερώνονται τακτικά στα σύγχρονα παιδαγωγικο-
διδακτικά δεδομένα και στην εξέλιξη της επιστήμης τους, μελετώντας συστηματικά 
δημοσιεύσεις έντυπες ή στο διαδίκτυο και συμμετέχοντας σε επιμορφωτικά προγράμματα 
για τη διαχείριση της πολυμορφίας του μαθητικού πληθυσμού, ώστε να είναι πιο 
αποτελεσματικοί στο έργο τους. 

Οι φιλόλογοι της έρευνας εκτιμούν, στην πλειοψηφία τους, ότι οι δομές του εκπαιδευτικού 
συστήματος δεν ευνοούν τις δυνατότητες για ίσες ευκαιρίες μάθησης όλων των μαθητών 
και ότι απουσιάζουν από τα Α.Π.Σ. αναφορές για τη διδασκαλία σε πολυπολιτισμική τάξη. 
Θα ήταν χρήσιμο να υπάρχει επαρκής μέριμνα στα Προγράμματα Σπουδών για τη 
διδασκαλία σε πολυπολιτισμική τάξη, καθώς οι εκπαιδευτικοί λαμβάνουν υπόψη τις 
σχετικές οδηγίες στη διδακτική διαδικασία. Επίσης, δεν θεωρούν ικανοποιητική τη 
διαπολιτισμική διάσταση στα σχολικά βιβλία των φιλολογικών μαθημάτων, τα οποία, κατά 
τη γνώμη τους, προσφέρονται για ενίσχυση της διαπολιτισμικότητας, ιδιαίτερα τα βιβλία 
Νεοελληνικής Γλώσσας και Γραμματείας και Ιστορίας, ενώ οι περισσότεροι από τους μισούς 
δεν χρησιμοποιούν ειδικό εκπαιδευτικό υλικό για τη στήριξη της διδασκαλίας της ελληνικής 
γλώσσας ως δεύτερης.  Όσον αφορά την αξιολόγηση του μαθητή, αρκετοί εκπαιδευτικοί 
λαμβάνουν υπόψη τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των αλλοδαπών μαθητών.  

Στο πλαίσιο αυτό προτείνονται τα εξής: 
 Επιμόρφωση που συμβάλλει στην ευαισθητοποίηση, στον προβληματισμό και στη 

συνειδητοποίηση των εκπαιδευτικών σχετικά με τις ποικίλες ανάγκες των παιδιών και 
τις διαφορετικές πολιτισμικές αποσκευές που φέρνει κάθε παιδί στην τάξη. 

 Περιοδική και επαναλαμβανόμενη επιμόρφωση των εκπαιδευτικών σε θέματα 
διδακτικής και παιδαγωγικής, καθώς και σε τεχνικές και μεθοδολογία για τη διδασκαλία 
της ελληνικής ως δεύτερης γλώσσας σε πολυπολιτισμικές τάξεις. Το επιμορφωτικό 
πρόγραμμα θα πρέπει να περιλαμβάνει θεωρητικό και πρακτικό μέρος με σεμινάρια, 



Κατάρτιση και αντιλήψεις φιλολόγων σε θέματα διαπολιτισμικής εκπαίδευσης 189 

διεξαγωγή ερευνών - δράσης, εκπόνηση εργασιών, δειγματικές διδασκαλίες σε σχολεία 
και βιωματικές δραστηριότητες, στο πλαίσιο της αναστοχαστικής πρακτικής. 

 Αναλυτικά Προγράμματα, παροχή κατάλληλου διδακτικού υλικού με διαπολιτισμική 
οπτική και διδακτικές προσεγγίσεις που στοχεύουν στην ισότιμη εκπαίδευση όλων των 
παιδιών σε πολυπολιτισμικά σχολικά περιβάλλοντα. Ωστόσο, αξίζει να σημειωθεί ότι η 
διαπολιτισμική προσέγγιση μπορεί να εφαρμοστεί σε κάθε Πρόγραμμα Σπουδών, αρκεί 
οι εκπαιδευτικοί να είναι ευαισθητοποιημένοι και να διαθέτουν την απαιτούμενη 
κατάρτιση, ώστε με κατάλληλες παρεμβάσεις και αναφορές η διδασκαλία να αποκτά 
διαπολιτισμική διάσταση. 

 Σχολικά εγχειρίδια εμπλουτισμένα με κείμενα και δραστηριότητες που αναδεικνύουν 
θέματα διαπολιτισμικά, κατευθύνουν προς την καλλιέργεια διαπολιτισμικού διαλόγου 
και συνάδουν με τις αρχές της διαπολιτισμικής εκπαίδευσης.  

 Ενίσχυση της λειτουργίας των τάξεων υποδοχής και των φροντιστηριακών τμημάτων για 
τη διδασκαλία της ελληνικής ως δεύτερης γλώσσας. 

Το σημερινό σχολείο θα πρέπει να συμβάλλει διαρκώς και με κάθε τρόπο στην επίτευξη 
αρμονικής συνύπαρξης και ισότιμης εκπαίδευσης όλων των μαθητών, η οποία, όπως 
αναφέρεται και στη Σύμβαση για τα Δικαιώματα του Παιδιού (1989), πρέπει να αποσκοπεί, 
μεταξύ άλλων: «γ) Στην ανάπτυξη του σεβασμού για τους γονείς του παιδιού, την 
ταυτότητά του, τη γλώσσα του και τις πολιτιστικές του αξίες, καθώς και του σεβασμού του 
για τις εθνικές αξίες της χώρας στην οποία ζει, της χώρας από την οποία μπορεί να 
κατάγεται και για τους πολιτισμούς που διαφέρουν από το δικό του. δ) Στην προετοιμασία 
του παιδιού για μια υπεύθυνη ζωή σε μια ελεύθερη κοινωνία μέσα σε πνεύμα κατανόησης, 
ειρήνης, ανοχής, ισότητας των φύλων και φιλίας ανάμεσα σε όλους τους λαούς και τις 
εθνικιστικές, εθνικές και θρησκευτικές ομάδες και στα πρόσωπα αυτόχθονης καταγωγής» 
(UNICEF, 1989). 

Δεν υπάρχουν, βέβαια, έτοιμες λύσεις ούτε συνταγές για τη δημιουργία του σχολείου για 
όλα τα παιδιά. Χρειάζεται να εντοπιστούν αντιλήψεις, στάσεις, συμπεριφορές και να 
επιχειρηθούν αλλαγές στο σχολικό περιβάλλον, στις διδακτικές προσεγγίσεις, στα 
Αναλυτικά Προγράμματα και στις διαδικασίες αξιολόγησης έτσι ώστε να επιτευχθεί δίκαιη 
και ισότιμη εκπαίδευση για όλα τα παιδιά.  
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